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امروز، ملت بزرگ ایران در سوگ وداع با رهبری فرزانه، 
مجاهدی نستوه و سکاندار مقتدر انقاب اسامی، 
حضرت آیت الله العظمی خامنه ای)ره( نشسته اند؛ 
وداعی که قلب ها را می فشارد و اندیشه ها را به تأمل 
وامی دارد. این سوگ، تلخ است و بار سنگین مسئولیت 
عظیم، اما میراث این دوران سترگ زعامت، برای 

همیشه بر تارک ایران اسامی خواهد درخشید.
همه ما در طول این سال ها به خوبی شاهد بودیم که 
در پرتو هدایت های روشنگرانه رهبر شهید، حوزه علم 

و فناوری و فعالیت های نخبگان، همواره مورد توجه و 
تأکید بوده است. نگاه ژرف و دوراندیشانه ایشان، علم 
را نه تنها ابزاری برای پیشرفت مادی، بلکه سرمایه ای 
ارزشمند برای اقتدار معنوی و استقال حقیقی یک 
ملت می دانست. بیانات نغز و راهگشای ایشان، همواره 
عطر دل انگیز دانایی و شوق بالندگی علمی را در جامعه 
منتشر می ساخت. رهبر شهید ما، نخبگان را چشم و 
چراغ جامعه و موتور محرک پیشرفت و نوآوری قلمداد 
می کردند و این باور، در تار و پود سیاست گذاری های 
کان کشور تنیده شد؛ از تأسیس و حمایت از بنیاد 
ملی نخبگان، تا تدوین سندهای راهبردی در حوزه 
فناوری های نوین و اولویت بخشی به پژوهش های 
کاربردی. با وجود تاش های کشورهای متخاصم برای 

سد کردن مسیر پیشرفت علمی ایران، رهبر شهید، با 
تدبیر و درایت، گام هایی بلند در راستای خودکفایی 
علمی و دستیابی به دانش های بومی برداشتند. 
حمایت از شرکت های دانش بنیان، توسعه پارک های 
علم و فناوری و تشویق نخبگان به حضور فعال در 
عرصه های تولید علم و فناوری، از جمله دستاوردهای 
ملموسی است که نام و یاد ایشان را در تاریخ علم و 
فناوری ایران جاودانه خواهد ساخت و این، تنها بخشی 

از میراث ماندگار ایشان است.
ابعاد شخصیتی و سیره نورانی رهبر شهید، گوهری یگانه 
بود که جلوه های آن، همگان را به تحسین وامی داشت. 
صابت در مواجهه با چالش ها، استقامت در مسیر 
حق، شجاعت در تصمیم گیری های سرنوشت ساز، 

دلسوزی عمیق نسبت به اقشار مختلف مردم و بصیرت 
نافذ در شناخت مقتضیات زمان، از ویژگی های بارز 
ایشان بود. ایشان، نه تنها یک رهبر سیاسی، بلکه 
یک عالم ربانی، یک عارف ژرف اندیش و یک معلم 
اخاق بودند که سیره عملی شان، تجسمی از زهد، 
تقوا، ساده زیستی و خدمت بی منت به خلق خدا 
بود. رهاوردهای دوران زعامت رهبر شهید برای ایران 
اسامی، فراتر از شمارش و وصف است؛ ایستادگی 
بی بدیل در برابر استکبار جهانی، حفظ تمامیت ارضی 
و عزت ملی، ارتقای شایسته جایگاه ایران در منطقه و 
جهان، توسعه زیرساخت های علمی و حیاتی کشور و 
مهم تر از همه، حفظ و تقویت هویت ایرانی- اسامی 

ملت، از جمله این دستاوردهای گرانبهاست.

 امروز، در این لحظه وداع، غمگین اما با عزمی راسخ 
عهد می بندیم که راه ایشان را با صابت و استواری 
ادامه دهیم. درس های بصیرت، استقامت و خودباوری 
که از ایشان آموختیم، چراغ راه ما در پیمودن مسیر پر 
فراز و نشیب آینده خواهد بود. میراث علم و فناوری که 
مورد تأکید ایشان بود، سرآغاز جهش های بزرگ تر برای 
ایران عزیز خواهد بود و ما با اتکا به خداوند متعال و با 
الهام از سیره و اندیشه های ناب رهبر شهید، در سنگر 
علم و فناوری، با گام های استوارتر این مسیر را دنبال 
خواهیم کرد، تا با اهتمام هرچه بیشتر به حمایت از 
نخبگان، ایران را به اوج قله های پیشرفت و سعادت 
برسانیم؛ این میراث سرفرازی و اقتدار علمی تا همیشه 

ماندگار است...

میراث ماندگار سرفرازی
حسین افشین

  معاون علمی، فناوری
و اقتصاد دانش بنیان رئیس جمهور

دولتمردان

گزارش

گروه سیاسی -  تهران از اولین ساعات صبح 
دیروز، حال  و هوای همیشگی را نداشت. 
با طلوع آفتاب، خیابان های منتهی به 
مسیر تشییع، آرام آرام زیر پای جمعیتی قرار 
گرفت که از گوشه و کنار ایران خود را به 
پایتخت رسانده بودند. برخی از نیمه  شب 
راه افتاده بودند، عده ای سحرگاه به تهران 
رسیده بودند و گروهی نیز از شب قبل در 
اطراف مسیر مراسم مانده بودند تا مبادا 
لحظه ای از این بدرقه را از دست بدهند. 
می شد   ، یی ا بتد ا ت  عا سا ن  هما ز  ا
حدس زد که تهران یکی از متفاوت ترین 
کرد. خواهد  تجربه  را  خود  روزهای 

خیابان ها از شرق تا غرب این شهر، مملو 
از مردان و زنانی بود که مقصد همه شان 
یکی بود؛ حضور در آیینی که بسیاری آن 
را یکی از بزرگ ترین مراسم تشییع جهان 
می دانستند. خانواده ها دوشادوش یکدیگر 
حرکت می کردند، گروهی پرچم ایران را 
بر دوش داشتند، عده ای قاب عکس رهبر 
شهید را در دست گرفته بودند و برخی تنها 
با چشمانی اشک آلود، مسیر را طی می کردند. 
هرچه زمان می گذشت، بر شمار جمعیت 
افزوده می شد و خیابان های تهران بیش از 
پیش رنگ یک وداع تاریخی به خود می گرفت.
گرمای هوا، مسیرهای طولانی، ازدحام 
جمعیت و ساعت ها ایستادن نتوانسته بود از 
عزم حاضران برای ادامه راه بکاهد. خستگی در 
چهره ها پیدا بود، اما پاها همچنان در حرکت 
بود. هر کس می خواست خود را به نقطه ای 
برساند که بتواند آخرین بدرقه را از نزدیک 
ببیند. برخی زیر لب دعا می خواندند، بعضی 
صلوات می فرستادند و گروهی نیز در سکوت، 
تنها همراه موج جمعیت پیش می رفتند.
م  ما ا ن  ا مید و  ند  و ما د ن  با خیا ز  ا
ی  صف ها  ، ی د ا ز آ ن  ا مید تا  حسین 
به هم پیوسته جمعیت، پایانی نداشت. 
پیش  رام  رام آ آ که  انسان هایی  سیل 
می رفتند، گاه با نوحه ای همراه می شد و 
گاه با اشک ها. برای بسیاری از حاضران، 
این اشک ها تنها اندوه از دست دادن یک 
رهبر نبود، بلکه نشانه دلبستگی و ادای 
دین به شخصیتی بود که از او با عنوان 
»جان فدا« یاد می کردند. هرچه به میدان 
آزادی نزدیک تر می شدیم، تراکم جمعیت 
بیشتر می شد و عبور از میان مردم دشوارتر.
با اعام خبر نزدیک شدن خودروی حامل 
پیکر رهبر شهید و اعضای خانواده اش 
به میدان آزادی، موج جمعیت شتاب 
بیشتری گرفت. بسیاری تاش می کردند 
خود را به محل عبور پیکرها برسانند. 
به کانون  آزادی در آن لحظات،  میدان 
تبدیل  نفری  احساسات چند میلیون 
شده بود که آمده بودند تا آخرین وداع 
را از نزدیک تجربه کنند؛ لحظاتی که تا 
سال ها از حافظه شان پاک نخواهد شد.

پرچم های سه رنگ ایران که بر فراز دستان 
مردم به اهتزاز درآمده بود، جلوه ای متفاوت 
به خیابان های تهران بخشیده بود. در میان 
انبوه جمعیت، کمتر نقطه ای دیده می شد 
که رنگ پرچم ایران در آن به چشم نخورد. از 
نگاه بسیاری از شرکت کنندگان، این حضور 
صرفاً یک آیین تشییع نبود؛ نمایش وحدت 
و همدلی مردمی بود که می خواستند در 
یکی از مهم ترین لحظات تاریخ معاصر 
کشورشان کنار یکدیگر باشند. برخی نیز 
این اجتماع را پاسخی به تحلیل هایی 
می دانستند که در روزهای گذشته از کاهش 
انسجام اجتماعی ایران سخن گفته بودند.

در طول مسیر، موکب های مردمی در نقاط 
مختلف برپا شده بود. داوطلبان، بطری های 
آب خنک و لیوان های شربت را میان جمعیتی 
که ساعت ها زیر گرمای هوا در حرکت 
بودند، توزیع می کردند. بسیاری تنها چند 
لحظه برای نوشیدن آب مکث می کردند 
و دوباره به موج جمعیت می پیوستند.
با این حال، آنچه بیش از هر چیز در ذهن 
می ماند، چهره هایی بود که کیلومترها 
راه را پشت سر گذاشته بودند تا بخشی از 
مسئولیت تاریخی خود را ادا کنند. شاید 
سال ها بعد، از این روز به عنوان یکی از 
ماندگارترین صحنه های تاریخ معاصر ایران 
یاد شود؛ روزی که خیابان های تهران، میزبان 
انبوه مردمی بود که با انگیزه ها و باورهای 
متفاوت، برای بدرقه رهبر شهید گرد هم 
آمده بودند؛ برای »آخرین خداحافظی« 
و زمزمه این نوای رسای سعدی شیرازی 
»ای ساربان آهسته ران کارام جانم می رود«

یقین دارم آقاجانم ما را می بینند
اما آنچه این بدرقه را از بسیاری مراسم  مشابه 
متمایز می کرد، فقط گستردگی جمعیت 
نبود. دیروز هرکس با انگیزه ای متفاوت، 
خود را به تهران رسانده بود. برخی از شب 
قبل آمده بودند، بعضی از شهرهای دور و 
عده ای نیز با کودکان خردسال. سالمندانی 
هم به میان جمعیت آمده بودند که عصا به 
دست، قدم های آرام اما استوار برمی داشتند. 
بعضی پرچم ایران در دست داشتند، بعضی 
قاب عکس و بعضی هم فقط آمده  بودند 
تا در آخرین بدرقه حاضر باشند. میان 
این جمعیت، آنچه بیش از هر چیز به 
چشم می آمد، روایت های شخصی مردمی 
بود که حضورشان را بخشی از یک »وداع 
تاریخی« و »آخرین خداحافظی« می دانستند.
پیرزنی با تکیه بر عصایش آرام آرام مسیر 
میدان ولیعصر به سمت خیابان انقاب 
را طی می کرد، هر چند متر، نفسی تازه 
می کرد و دوباره راه می افتاد. وقتی از او 
پرسیدم با این وضعیت جسمانی چرا به 
این مراسم آمده است، پاسخ داد: »من 
بی قرارم. از چند روز پیش خودم را برای 

آمدن به اینجا آماده کردم و گفتم باید 
بروم.« او معتقد بود رهبر شهید برای مردم 
زحمت کشیده و وظیفه خود دانسته است 
که در آخرین وداع حضور داشته باشد.

کمی آن سوتر، زهرا، معلمی که از شمال 
کشور همراه دختر خردسالش زینب، خود را 
ظهر روز مراسم به تهران و دقیقاً به خودروی 
حمل پیکر شهدا رسانده بود، از خاطرات 
سال های دانشجویی اش گفت؛ سال هایی 
که به گفته خودش، برای حضور در نماز 
جماعت بیت رهبری، به خیابان های اطراف 
محل اقامت ایشان می رفت تا شاید توفیق 
دیدار پیدا کند. پس از سال ها، بالاخره 
توفیق دیدار حاصل شد. او با اشاره به حضور 
گسترده مردم گفت: »امروز هم آمده ام و 
یقین دارم آقاجانم ما را می بینند و دعایمان 
می کنند.« به باور او، این مراسم یادآور 
راهپیمایی اربعین است و پیام آن، ایستادگی 
مردم ایران در برابر دشمنان کشور است.

در میان انبوه جمعیت، مردی با لباس 
کردی توجه رهگذران را به خود جلب 
سفری  بود؛  آمده  مریوان  از  می کرد. 
طولانی که گرمای هوا و خستگی راه توان 
سخن گفتن را از او گرفته بود. تنها جمله 
کوتاهی بر زبان آورد و آن این بود که برای 
»آخرین دیدار با امام« آمده است و سپس، 
مسیر خود را در میان جمعیت ادامه داد.

نسیم، دختری ۳۵ ساله که پرچم ایران را در 
دست داشت و ظاهرش با بسیاری از حاضران 
در خیابان متفاوت بود، دلیل حضورش را 
»ترس از پشیمانی« عنوان کرد. او می گفت 
این روز، رویدادی تاریخی است که دیگر تکرار 
نخواهد شد و نباید فرصت حضور در آن را از 
غ از قضاوت ها  دست داد. به اعتقاد او، فار
و اختاف نظرها، هر ایرانی می تواند این روز 
را به عنوان بخشی از تاریخ معاصر کشورش 
تجربه کند. نسیم گفت: »از وقتی به دنیا 
آمدم، ایشان رهبر کشوری بودند که در آن 
زندگی کردم. احساس کردم وظیفه دارم به 
عنوان یک ایرانی بیایم و خداحافظی کنم. اگر 
نمی آمدم، بعدها از خودم گله مند می شدم.« 
او به رهبر شهیدش می بالد و می گوید: »آن 
مرد، آنقدر خردمند بوده، آنقدر بزرگ بوده که 
وجبی از خاک ایران را به دشمنان نداد. تا پای 
جان ایستاد و در خانه اش و همراه خانواده اش 
شهید شد. اگر نمی آمدم، نامردی بود.«
چند متر جلوتر، زوج جوانی کالسکه فرزند 
خردسالشان را در میان جمعیت حرکت 
می دادند. پدر خانواده دلیل حضور همسر 
و کودکشان را این گونه توضیح داد: »انقاب 
اسامی یک اتفاق بین نسلی است، نه 
یک اتفاق حزبی.« او معتقد بود حضور 
خانواده ها در چنین مراسمی، نشانه انتقال 
ارزش ها از نسلی به نسل دیگر است و 
می تواند تصویری از پیوند خانواده، هویت 
ملی و باورهای دینی را به نمایش بگذارد.

این روایت های پراکنده، تصویری از مراسمی را 
شکل می داد که برای شرکت کنندگانش تنها 
یک آیین تشییع نبود، بلکه فرصتی برای بیان 
احساسات، باورها و برداشت های شخصی 
از رخدادی بود که آن را در زمره مهم ترین 
لحظات تاریخ معاصر ایران می دیدند.

هرچه در مسیر جلوتر می رفتم، بیشتر 
کند،  جلب  را  توجهم  شعارها  آنکه  از 
لهجه های مختلفی بود که از بین جمعیت 
به گوشم می رسید. از میان همهمه ها، 
می شد گویش های شهرهای مختلف ایران 
را تشخیص داد؛ انگار هر کس از نقطه ای از 
این سرزمین، خودش را به این وداع رسانده 
بود تا در آخرین زیارت جا نماند. چند نفر 
از اعضای یک خانواده از اصفهان آمده 
بودند. هنوز گفت وگویمان شروع نشده 
بود که با شنیدن نام رهبر شهید، اشک در 
چشمانشان حلقه زد. یکی از آنها با صدایی 
که بغض اجازه نمی داد ادامه پیدا کند، 
گفت: »از روزی که خبر شهادت را شنیدیم، 
حال و روزمان عادی نیست. احساس 
می کردیم باید خودمان را به تهران برسانیم.«

عصر دوشنبه، با عبور خودروی حامل 
پیکرهای شهدا و خلوت شدن مسیر، 
جمعیت بی صدا راه بازگشت را در پیش 
گرفت؛ اما بسیاری هنوز ایستاده بودند و 
چشم از مسیری که لحظاتی پیش پیکر 
رهبر شهید برای آخرین بار از آن گذشته 
بود، برنمی داشتند. حاضران، آخرین پیام 
رهبر شهید را به خود یادآوری می کردند؛ 
آیه شریفه »وَ لَا تهَِنُـــوا وَ لَا تحَْزَنـُــوا وَ أنَْتُـــمُ 
الْْأعَْلَوْنَ إنِْ کنْتُمْ مُؤْمِنیِنَ«؛ »سست نشوید 
و اندوهگین نباشید که اگر ایمان داشته 
باشید، شما برترید.« آیه ای که برای آنان، 
یادآور امید، استقامت و ادامه راه بود، نه 
یک توصیه. نقشه راهی برای مردمی که 
می دانند برتری از آنِ ایمان و ایستادگی است.

 
 چرا پیکر رهبر شهید 

از ابتدای مسیر میان مردم نبود؟
خیلی از کسانی که برای بدرقه آمده بودند، 
توفیق نیافتند به خودروی حامل پیکر رهبر 
شهید نزدیک شوند. اگر چه ابتدای مسیر 
خیابان دماوند و میدان امام حسین بود، 
اما پیکر های شهدا از نیمه های مسیر و 
در خیابان آزادی به جمع مردم وارد شد. 
علی اکبر پورجمشیدیان، دبیر ستاد ملی 
وداع و تشییع رهبر شهید در این باره با 
عذرخواهی از مردم توضیح داد که این اتفاق 
به خاطر رعایت سامت مردم بوده است. 
به گفته وی، به خاطر ازدحام جمعیت اگر 
پیکرهای شهدا از ابتدای مسیر به جمع 
تشییع کنندگان وارد می شد چه بسا تا 
شب هم به انتهای مسیر تعیین شده 
نمی رسید، لذا پیکرهای شهدا از میانه مسیر 
و در خیابان آزادی به میان جمعیت آمد.

با اعلام خبر 
نزدیک شدن 

خودروی 
حامل پیکر 
رهبر شهید 

و اعضای 
خانواده اش 

به میدان 
آزادی، موج 

جمعیت 
شتاب 

بیشتری 
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می کردند 
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پیکرها 
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آزادی در آن 
لحظات، 
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چند میلیون 
نفری تبدیل 
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آمده بودند تا 
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را از نزدیک 
تجربه کنند

گزارش »ایران« از مراسم تاریخی تشییع رهبر شهید در تهران

آرام‌جانم‌می‌رود...

 دبیر ستاد ملی تشییع رهبر شهید همچنین 
خبر داد، پیکر رهبر شهید و همراهان بعد از 
پایان مراسم تهران به قم منتقل خواهد شد 
تا قبل از نماز صبح در محل مسجد جمکران 
مستقر شود. به گفته وی، نماز صبح از سوی 
یکی از مراجع عظام تقلید در همین مسجد 
مقدس خوانده می شود و بعد مراسم وداع 
و تشییع از مسجد جمکران تا حرم مطهر 
حضرت معصومه)س( برگزار خواهد شد.

پورجمشیدیان همچنین توضیح داد، بعد از 

مراسم تشییع در قم، پیکرهای مطهر شهدا 
به عراق منتقل خواهد شد و در فرودگاه نجف 
مورد استقبال رسمی مقامات عالی، سران 
ارتش، بزرگان طوایف و عشایر و نمایندگان 
مجلس این کشور قرار خواهد گرفت. 
بر اساس گزارش خبرگزاری مهر، مسعود 
پزشکیان رئیس جمهوری، محمدباقر قالیباف 
رئیس مجلس شورای اسامی و حجت الاسام 
والمسلمین مصطفی خامنه ای فرزند ارشد رهبر 
شهید در مراسم تشییع عراق حضور می یابند.

ن 
یرا

س ا
عک

انعکاس حقیقت ایران در رسانه های بین المللی
تشییع میلیونی آیت الله سیدعلی خامنه ای رهبر شهید انقاب اسامی در تهران، گویاتر 
از آن بود که بخواهد حرف و حدیثی باقی بگذارد. به طوری که اغلب رسانه های دنیا، 
با اشاره به حضور بی سابقه مردم ایران برای بدرقه رهبر شهید انقاب از آن به عنوان 
بزرگترین تشییع در تهران و ایران یاد کردند. رسانه هایی مثل آسوشیتدپرس، سی ان ان، 
بی بی سی، ان بی سی نیوز، ای بی سی، گاردین و الجزیره با پوشش جالب توجه تصاویر 
و فیلم های جمعیت حاضر در مراسم تشییع رهبر شهید انقاب، عظمت آن را به تصویر 
کشیدند. در همین رابطه، شبکه آمریکایی سی ان ان، با انتشار تصاویری از تشییع، تأکید 
کرد که خیابان های تهران مملو از جمعیت برای تشییع پیکر رهبرشهید انقاب است. 
این رسانه آمریکایی در ادامه نوشت: »این بزرگترین جمعیت برای تشییع است که تهران 
به خود دیده است.« در همین حال رسانه انگلیسی گاردین نیز با پوشش گسترده تصاویر 
مراسم تشییع، اذعان کرد که »میلیون ها نفر در مراسم تشییع رهبر انقاب ایران شرکت 
کردند.« همچنین رسانه قطری الجزیره نیز همچون دیگر رسانه های بین المللی، با اشاره 
به محبوبیت بالای حضرت آیت الله خامنه ای در میان مردم، تصریح کرد: »مراسم تشییع 

رهبر ایران، میلیون ها نفر را به خیابان ها کشاند.«
خبرگزاری انگلیسی رویترز نیز مجبور شد با انتشار تصاویر متعددی از زوایای مختلف 
تشییع پیکر رهبر شهید انقاب، بنویسد: »خیابان های تهران مملو از صفوف جمعیت 
عظیم ایرانی ها برای تشییع رهبر فقیدشان شده است.« روزنامه فایننشال تایمز دیگر 
رسانه انگلیسی نیز »تشییع میلیونی پیکر آیت الله العظمی سیدعلی خامنه ای« را »یکی 
از بزرگ ترین مراسم  تشییع در تاریخ معاصر« دانست. این روزنامه همچنین تصریح کرد 
که حضور گسترده در این مراسم، »نمایش حمایت عظیم مردمی از جمهوری اسامی 
ایران است.« فایننشال تایمز در ادامه نوشت: »مراسم تشییع رهبر معظم انقاب در 
تهران، شاهد حضور ۱۵ میلیون نفر بود که آن را به بزرگ ترین مراسم تشییع تاریخ 
مدرن تبدیل می کند.« رسانه آمریکایی ان بی سی نیوز نیز خیل عظیم مردم شرکت 
کننده در مراسم تشییع را مورد توجه قرار داد و با انتشار تصاویری از بدرقه تاریخی رهبر 
شهید انقاب اسامی نوشت: »میلیون ها نفر برای تشییع رهبر شهید ایران به خیابان ها 
سرازیر شدند.« خبرگزاری آناتولی ترکیه نیز با انتشار حلقه زدن جمعیت در میدان 
انقاب اسامی تهران بر گرد المان یادبود مشت گره کرده رهبر شهید انقاب اسامی 
نوشت: »مردم ایران امروز برای ادای احترام به رهبر شهیدشان در مراسم تشییع گرد هم 
آمدند.« روزنامه نیویورک تایمز نیز با انتشار تصویری از تابوت گل باران شده پیکر مطهر 
رهبر شهید انقاب اسامی، نوشت: »جای جای شهر تهران مزین به نمادها و تصاویری 
مرتبط با رهبر شهید انقاب شده است.« همچنین خبرگزاری روسی تاس، با انتشار 
تصاویری از تشییع رهبر شهید انقاب اسامی در تهران، از آن به عنوان »وداع عظیم با 

آیت الله سیدعلی خامنه ای« یاد کرد.

بازتاب



شینا انصاری
 معاون رئیس جمهور 

و رئیس سازمان حفاظت محیط زیست

یادداشت
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مجاهدت

پیام های جهانی پیام های جهانی 
یک مراسم ملییک مراسم ملی

گروه سیاسی/ مراسم وداع با رهبر شهید  و تشییع 
پیکر ایشان، باشکوه و در حد و اندازه شأن و جایگاه 
ایشان در تهران برگزار شد. تهران در این چند روز 
تبدیل به یک ایران کوچک تر شده بود. ایرانیان 
از اقصی نقاط کشور با گویش ها ، پوشش ها و 
سایق متفاوت به پایتخت آمده بودند که ادای 
احترام کنند به رهبر شهیدشان. این حضور گسترده 
مردم همزمان که یک سوگ جمعی بود همراه با 
احساسات و عواطف بسیار، یک رویداد ملی با 
پیامدها و بازتاب های جهانی هم بود. نمایشی از 
یک وحدت و انسجام بزرگ، ارادت به رهبر شهید و 
پاسداشت دهه ها مجاهدت های ایشان. در حقیقت 
آنچه در سه روز گذشته در تهران مشهود بود، محدود 
و محصور در عزاداری و افسوس بابت فقدان یک 
شخصیت بزرگ نبود، بلکه تجدید عهدی دوباره 
بود با همان آرمان ها و راهی که آیت الله خامنه ای 
جان خود را بر سر آن داد؛ راهی که هدفش رسیدن 
به یک تمدن نوین اسامی- ایرانی بود. حال آنگونه 
که کارشناسان و فعالان سیاسی در گفت و گوها و 
ح کرده اند،  یادداشت هایشان برای »ایران« مطر
حماسه حضور مردمی، واجد این معنا هم هست که 
این حماسه به نوعی استقبال از اندیشه خامنه ای 
ح و  است؛ اندیشه ای که باید بیش از پیش در شر
تبیین آن کوشید. مراسم وداع و تشییع نباید در 
شکل و ظاهر و غلیان احساسات مردمی محدود 
بماند و به پایان برسد، بلکه باید آغازی باشد برای 
جهانی کردن اندیشه استقال خواهی و ایستادگی 
در برابر زیاده خواهی های جهانی. بدون تردید طی 
این مرحله از مسیر حفظ و تقویت وحدت ملی 
می گذرد. مراسم تشییع رهبر شهید که نمادی از 
وحدت و انسجام بود، حالا می تواند و باید محرک و 
 مقوم تشریح و تبیین راه و اندیشه آن بزرگمرد شود.  

ان
ایر

س: 
عک

مراسم باشکوه عزاداری و تشییع پیکر 
حضرت آیت الله خامنه ای با حضور میلیونی 
مردم، صرفاً یک آیین سوگواری نبود، 
بلکه به صحنه ای برای نمایش جایگاه و 
تأثیر شخصیت ایشان در عرصه داخلی و 
بین المللی تبدیل شد. حضور گسترده 
اقشار مختلف مردم، همراه با شرکت 
هیأت ها و مقامات بلندپایه کشورهای 
گوناگون در آیین های ادای احترام، نشان 
داد که برخلاف تلاش های چند دهه ای 
مخالفان جمهوری اسلامی ایران، به ویژه 
ایالات متحده آمریکا و رژیم صهیونیستی، 
ایران،  از  القای تصویری منزوی  برای 
واقعیت های میدانی مسیر دیگری را روایت 
می کند. این حضور، در حقیقت بیانگر آن 
است که جمهوری اسلامی ایران همچنان 
از ظرفیت اثرگذاری سیاسی و دیپلماتیک 
قابل توجهی برخوردار است و شخصیت 
رهبر شهید انقلاب نیز فراتر از مرزهای 
ایران، مورد توجه و احترام بسیاری از 

ملت ها و دولت ها قرار گرفته است.
بی تردید، ادای احترام شخصیت های سیاسی 
و مذهبی کشورهای مختلف به رهبر شهید 
انقلاب را می توان نشانه ای از مخالفت با 
یک جانبه گرایی و سیاست های سلطه طلبانه 
قدرت هایی دانست که همواره کوشیده اند 
نظم مطلوب خود را بر جهان تحمیل کنند. 

این رویداد، افزون بر آنکه جایگاه جمهوری 
اسلامی ایران را در عرصه بین المللی تقویت 
می کند، زمینه ای فراهم می آورد تا افکار 
عمومی جهان با نگاه دقیق تری به مردم 
ایران، ساختار حکمرانی کشور و اندیشه های 
سیاسی و دینی رهبر شهید بنگرند. طبیعی 
است که پس از این، توجه پژوهشگران، 
دانشگاهیان، اندیشمندان علوم سیاسی و 
علمای دینی به تجربه حکمرانی جمهوری 
اسلامی و مبانی نظری آن بیش از گذشته 
افزایش یابد؛ تجربه ای که طی نزدیک به پنج 
دهه، با وجود فشارها، تحریم ها، تهدیدها و 
بحران های متعدد، توانسته استقلال و اقتدار 

کشور را حفظ کند.
در تأیید این واقعیت، خاطره ای از دوران 
مأموریت دیپلماتیک در تایلند قابل تأمل 
است. در آن زمان، انجمن بوداییان آسیا که 
مجموعه ای با رویکردهای سیاسی و مطالعاتی 
به شمار می رفت، از من دعوت کرد تا درباره 
انقلاب اسلامی ایران و ساختار سیاسی آن 
سخنرانی کنم. پس از پایان نشست، دریافتم 
که اعضای این انجمن مطالعات گسترده ای 
درباره قانون اساسی جمهوری اسلامی 
ایران و شیوه حکمرانی آن انجام داده اند. 
سخنگوی انجمن توضیح داد که آنان چهار 
انقلاب بزرگ جهان، یعنی انقلاب فرانسه، 
انقلاب کوبا، انقلاب شوروی و انقلاب اسلامی 
ایران را به صورت تطبیقی بررسی کرده اند. 
غ از  نتیجه مطالعاتشان این بود که فار
تفاوت های اعتقادی و فرهنگی، الگوی 
حکمرانی جمهوری اسلامی ایران می تواند 

برای بسیاری از کشورها الهام بخش باشد؛ 
زیرا در رأس آن رهبری قرار دارد که با وجود 
برخورداری از اختیارات گسترده سیاسی، 
به استبداد نمی گراید و با وجود دسترسی 
به امکانات فراوان، گرفتار فساد نمی شود؛ 
مساله ای که به باور آنان در بسیاری از 
انقلاب های دیگر، سرانجام رهبران را به 

دیکتاتوری یا فساد کشانده است.
واقعیت آن است که اگرچه برخی دولت های 
منطقه در مقاطعی سیاست هایی همسو با 
آمریکا اتخاذ کرده اند، اما اکثریت همسایگان 
ایران وارد مسیر تقابل فراگیر با جمهوری 
اسلامی نشدند و تلاش برای ایجاد اجماع 
منطقه ای علیه ایران به نتیجه نرسید. این 
مساله بیانگر آن است که ایران، علاوه 
بر برخورداری از توانمندی های دفاعی، در 
عرصه دیپلماسی منطقه ای نیز جایگاهی 
مؤثر و تعیین کننده دارد. روابط عمیق میان 
ملت های ایران و عراق، که در سال های اخیر 
با رخدادهایی همچون راهپیمایی عظیم 
اربعین بیش از پیش تقویت شده است، 
نمونه ای روشن از این سرمایه اجتماعی 
و فرهنگی به شمار می رود. از همین رو، 
برگزاری مراسم بزرگداشت رهبر شهید در 
عراق را باید نمادی از استمرار این پیوندهای 
راهبردی و نشانه ای از شکست تلاش هایی 
دانست که در پی ایجاد شکاف میان دو 
ملت بودند؛ پیوندی که امروز بیش از هر 
زمان دیگری، خود را در صحنه های مختلف 
سیاسی، فرهنگی و اجتماعی به نمایش 

می گذارد.

  نمایش سرمایه اجتماعی و اعتبار بین المللی

 
یکی از خطاهای راهبردی قدرت های سلطه گر، 
این تصور است که با حذف فیزیکی یک 
شخصیت می توان مسیر یک اندیشه را متوقف 
کرد. تجربه های تاریخی اما بارها نشان داده 
است که ترور، بیش از آنکه پایان یک جریان 
باشد، آغاز مرحله ای تازه از حیات آن است. 
هر گاه شخصیتی که حامل یک گفتمان 
فکری، سیاسی یا فرهنگی است هدف ترور 
قرار می گیرد، جامعه او را دیگر صرفاً یک فرد 
نمی بیند، بلکه به نماد یک آرمان تبدیل 
می کند. از همین جاست که دشمن، برخلاف 
هدف اولیه خود، نه تنها دستاوردی به دست 
نمی آورد، بلکه زمینه گسترش همان اندیشه 

را فراهم می کند.
تجلیل گسترده مردم از مقام رهبر شهید نیز در 
همین چارچوب تحلیل می شود. این تجلیل 
صرفاً یک واکنش عاطفی یا احساسی نیست؛ 
بلکه اعلام این حقیقت است که اندیشه با 
حذف صاحب آن از میان نمی رود. ایشان در 
حافظه تاریخی ملت ها به الگوهای ماندگار 
تبدیل می شوند؛ الگوهایی که نه تنها فراموش 
نمی شوند، بلکه مسیر فکری و عملی آنان 
بیش از گذشته مورد توجه قرار می گیرد و به 
مرجعی برای نسل های بعدی تبدیل می شود.
اگر تا پیش از شهادت رهبر معظم انقلاب، 
دشمن از نفوذ و اثرگذاری یک شخصیت 
احساس خطر می کرد و او را مانعی در برابر 

منافع نامشروع خود می دانست، پس از 
شهادت ایشان با واقعیتی پیچیده تر مواجه 
خواهد شد. اکنون دیگر با یک فرد روبه رو 
نیست، بلکه با میلیون ها انسانی مواجه 
است که آن اندیشه را بازخوانی و بازتولید 
می کنند. به همین دلیل، حذف فیزیکی 
نه تنها از دامنه نفوذ آن شخصیت نمی کاهد، 
بلکه آن را چندین برابر می کند. رهنمودها، 
مواضع و جهت گیری های ایشان به الگویی 
برای رفتار اجتماعی و سیاسی جامعه تبدیل 
می شود؛ واقعیتی که طراحان ترور معمولاً از 
درک آن ناتوان هستند.شهادت، ویژگی دیگری 
نیز دارد؛ اینکه صداقت یک اندیشه را به 
اثبات می رساند. هنگامی که جامعه می بیند 
فردی برای باورها و آرمان های خود حاضر 
است از جان خویش بگذرد، رابطه مردم با 
آن اندیشه وارد مرحله ای تازه می شود. در این 
مرحله، پیوندی عاطفی، اعتقادی و ارزشی شکل 
می گیرد که بسیار عمیق تر از ارتباطی است که 
در دوران حیات آن شخصیت وجود داشت. این 
پیوند، به ویژه هنگامی که بر پایه آرمان های 
الهی، عدالت خواهی و استقلال طلبی استوار 
باشد، ظرفیت آن را دارد که تحولات اجتماعی 
را سرعت ببخشد و اراده جامعه را برای مقابله 

با سلطه تقویت کند.
حضور شخصیت های مذهبی، سیاسی و 
آیین   در  مختلف  کشورهای  از  فرهنگی 
بزرگداشت رهبر شهید نیز نشانه دیگری از 
همین واقعیت است. این حضور بیانگر آن 
است که مرزهای جغرافیایی هرگز نتوانسته اند 
اندیشه های ریشه دار را محدود کنند. اندیشه 

استقلال، عزت و مقاومت، زمانی که بر فطرت 
و کرامت انسانی استوار باشد، به یک جغرافیای 
خاص محدود نمی ماند و در دیگر ملت ها نیز 

مخاطب پیدا می کند.
در حقیقت، از زمانی که سلطه گری قدرت های 
زیاده خواه در منطقه ما گسترش یافت، در برابر 
آن نیز اندیشه ای شکل گرفت که بر بازگشت 
ملت ها به خویشتن، اعتماد به ظرفیت های 
داخلی و اتکا به توانایی های بومی تأکید 
داشت. این اندیشه بر آن است که اگر ملت ها 
در عرصه های علمی، اقتصادی، سیاسی و 
مدیریتی به توان خود تکیه کنند، می توانند 
روند سلطه گری را متوقف و استقلال واقعی 
خود را حفظ کنند. بزرگداشت شخصیت  والا 
مقام رهبر شهید، صرفاً تجلیل از یک فرد 
نیست؛ بلکه فرصتی برای بازخوانی و بازتولید 
اندیشه ای است که  نمایندگی می کردند. هرچه 
مطالعه درباره دیدگاه ها، آرمان ها و تجربه های 
این شخصیت ها بیشتر شود، احتمال تبدیل 
شدن آن اندیشه به یک الگوی منسجم برای 
دیگر جوامع نیز افزایش می یابد. از همین 
رو، حتی در کشورهایی که ارتباطات سیاسی 
یا فرهنگی محدودی با ایران داشته اند، این 
گفتمان توانسته بر افکارعمومی و جریان های 

فکری اثر بگذارد.
برآیند همه این واقعیت ها آن است که ترور، 
برخلاف تصور طراحانش، قادر به خاموش 
کردن اندیشه نیست. اندیشه ای که در جان 
مردم ریشه دوانده باشد، با شهادت حامل خود 
نه تنها از میان نمی رود، بلکه ماندگارتر، فراگیرتر 

و اثرگذارتر می شود. 

وقتی یک اندیشه تکثیر می شود

عباس سلیمی نمین
پژوهشگر سیاست و تاریخ 

برگزاری باشکوه تشییع رهبر شهید انقلاب 
حاوی پیام های چندگانه سیاسی، فرهنگی و 
اعتقادی است و نشان از پیوند عمیق و عاطفی 
و قدردانی و حمایت یکپارچه ملت ایران از 
خدمات برجسته و ماندگار آن شهید دارد. 
شخصیتی که با سابقه درخشان مبارزاتی، 
سیاسی و اجرایی، پس از بنیانگذار جمهوری 
اسلامی ایران امام خمینی، مهم ترین نقش را 
در شکل گیری و تحکیم نظام جمهوری اسلامی 
ایران ایفا نمود و در راه مقابله با استکبار جهانی 
و رژیم صهیونیستی تا پای جان ایستاد و در 
این راه به شهادت رسید. این مراسم عظیم 
فرصتی است برای نمایش وحدت ملی و 
تثبیت جایگاه نظام و به نمایش گذاشتن 
اقتدار ملی، سیاسی و بین المللی ایران و یکی 
از باشکوه ترین صحنه ها در تاریخ معاصر است 
که رهبر محبوب ایران با حضور میلیون ها نفر 
از مردم ایران و سایر ملت های مسلمان تشییع 
و به خاک سپرده می شود. حضور هیأت های 
کشورهای  مقامات  مشارکت  و  عالیرتبه 
مختلف در این رویداد، نوعی ابراز رسمی 
همبستگی سیاسی رهبران و سیاستمداران 
جهان با جمهوری اسلامی محسوب می شود 
و این مراسم را از یک رویداد ملی به یک نماد 
بین المللی تبدیل می کند و در تثبیت جایگاه 
رهبری جدید در سطح جهانی نقش مؤثری 
خواهد داشت. برگزاری مراسم تشییع پیکر 

رهبر شهید در نجف و کربلا و دفن در حرم 
مطهر حضرت رضا)ع(، جایگاه رهبر فقید را به 
عنوان یک مرجع دینی در جهان اسلام و بویژه 
در بین شیعیان جهان تثبیت کرده و حرم او 
به مکانی برای زیارت و ابراز ارادت وفاداران و 
علاقه مندان نظام جمهوری اسلامی تبدیل 

خواهد شد.
رهبر حکیم و فرزانه انقلاب اسلامی در طول 
45 سال خدمت صادقانه در دوران ریاست 
جمهوری و رهبری نظام اسلامی، همواره با 
اشراف بر مسائل داخلی و خارجی و آینده نگری 
و شناخت و درک صحیح واقعیات زمانه، 
افق های آینده را مورد توجه قرار می داد. او 
با آگاهی بخشی به اقشار مختلف جامعه و 
روشنگری نسبت به توطئه های دشمنان نظام 
جمهوری اسلامی، اندیشه استقلال طلبی، 
خود باوری و خود اتکایی را در بین نخبگان و 
توده های مردم نهادینه نمود و با شجاعت و 
تدبیری کم نظیر کشتی انقلاب و نظام اسلامی 
را در میان دریای متلاطم حوادث زمانه، 
جنگ ها، فتنه ها و بحران های پیچیده به 
شایسته ترین شکل هدایت کرد و در عرصه های 
گوناگون، به جایگاهی ممتاز در سطح منطقه و 
جهان ارتقا بخشید و در صحنه دیپلماسی سه 
اصل حکمت، عزت و مصلحت را مبنای تعامل 
سازنده و مؤثر با جهان قرار داد. او وحدت و 
بیداری اسلامی در میان ملت های مسلمان را 
مهم ترین مسأله جهان اسلام می دانست و با 
طرح گفتمان »تمدن نوین اسلامی« تلاش کرد 
تا مسیر تاریخی انقلاب را از سطح نظام سیاسی 

به سطح تمدن جهانی ارتقا دهد.

تدابیر وی برای تشکیل و تقویت نیروهای 
مقاومت در کشورهای اسلامی توانست بیداری 
اسلامی را در دنیای اسلام گسترش دهد و 
جهان اسلام را نسبت به جنایات و توسعه 
طلبی رژیم صهیونیستی آگاهی بخشد. بدون 
شک مقاومت قهرمانانه ملت ایران در طول 
جنگ چهل روزه را می توان ثمره آینده نگری 
و تدبیر آن رهبر شهید دانست که فرهنگ 
مقاومت در برابر دشمن را در جامعه ایران و 

کشورهای اسلامی تثبیت کرد.
رهبر شهید انقلاب با عنایت ویژه به پیشرفت 
علمی و فناورانه کشور و استقلال و آبادانی ایران 
همواره بر استفاده هدفمند از فناوری های نوین 
در حل مسائل کلیدی کشورتأکید می کرد. 
از  تقویت و تشکیل نهادهای تمدن ساز 
جمله توسعه دانشگاه ها، تأسیس مدارس 
و دانشگاه های وابسته به حوزه های علمیه، 
مراکز فرهنگی و اندیشکده ها و توجه به 
نهادهای علمی به عنوان مراکز تمدن ساز، 

بخش اصلی میراث فرهنگی رهبری است.
رهبر فقید انقلاب ایران را هویتی ممتاز در 
جهان اسلام می دانست و برخلاف نگاه های 
ناسیونالیستی افراطی، ایران گرایی را در بستر 
اسلام ناب محمدی تعریف می کرد و تمرکز 
بر ایران به عنوان یک سرزمین تمدنی با 
ظرفیت های والای تاریخی، فرهنگی و اخلاقی، 

همواره یکی از ارکان مکتب فکری او بود.
مسلماً نام آیت الله شهید سید علی خامنه ای 
به عنوان رهبری مقتدر و شکست ناپذیر 
در تاریخ سیاسی و حکمرانی ایران جاودانه 

خواهد ماند.

رهبر شهید؛ میراثی ماندگار در سیاست، مقاومت و تمدن سازی

علی جنتی
وزیر سابق فرهنگ و ارشاد اسامی

محسن پاک آیین 
دیپلمات پیشین

مراسم وداع و تشییع پیکر یک انسان، در نگاه 
اول، جلوه ای از فوران احساسات و اندوهی 
عمیق است که در پی فقدان یک عزیز بر 
دل ها می نشیند. این اندوه می تواند متعلق به 
یک فرد، یک خانواده، یک قوم، یک ملت و 
حتی بخشی از جهان باشد. در چنین لحظاتی، 
انسان ها با همراهی پیکر عزیز از دست رفته، 
درد فراق و رنج جدایی را به نمایش می گذارند 
و با حضور خود، پیوند عاطفی شان را با او آشکار 
می سازند. این بعد احساسی، اگرچه ارزشمند و 
طبیعی است اما تنها بخش کوچکی از حقیقت 
نهفته در یک تشییع بزرگ را تشکیل می دهد.

بخش مهم تر و ماندگارتر این رویداد، زمانی 
آشکار می شود که پیوند میان انسان ها از مرز 
روابط شخصی و عاطفی فراتر رود و به عرصه باور، 
اندیشه، آرمان و حقیقت قدم بگذارد. هنگامی که 
افراد نه صرفاً به دلیل خویشاوندی یا دوستی، 
بلکه به واسطه همدلی در مسیر یک مکتب، یک 
اندیشه و یک هدف مشترک گرد هم می آیند، 
آن گاه سوگ آنان معنایی عمیق تر پیدا می کند. 
در چنین شرایطی، فقدان یک شخصیت، تنها 
از دست دادن یک فرد نیست. بلکه غم دوری از 
یک جریان فکری و یک الگوی معنوی است که 

دل های بسیاری را به یکدیگر پیوند داده است.
در تاریخ اسلام نیز نمونه ای روشن از این حقیقت 
دیده می شود. نقل شده است که پس از رحلت 
پیامبر اکرم)ص(، ستونی که آن حضرت پیش از 

ساخت منبر به آن تکیه می داد، از فراق ایشان 
ناله سر داد. مولانا این روایت را با بیانی شاعرانه 
چنین توصیف می کند که »استن حنانه از هجر 
رسول، ناله می کرد همچو ارباب عقول«. این 
روایت، صرفاً حکایتی تاریخی نیست؛ بلکه نمادی 
از آن است که هرگاه پیوندی بر پایه حقیقت، 
ایمان و عشق شکل گیرد، حتی جماد نیز در فراق 
آن حقیقت به ناله درمی آید. بدیهی است که در 
چنین مرتبه ای، انسان های آگاه و حقیقت جو 
بیش از هر موجود دیگری، فقدان آن شخصیت 

را با تمام وجود احساس خواهند کرد.
از همین منظر، اهمیت یک تشییع باشکوه 
تنها در گستردگی جمعیت یا شکوه ظاهری آن 
خلاصه نمی شود، بلکه در توانایی آن برای ایجاد 
همدلی، همسویی و هماهنگی میان دل های 
حقیقت طلب در سراسر جهان است. اگر این 
همگرایی بتواند جان های مشتاق حقیقت را با 
آرمان ها و اندیشه های شهید پیوند دهد، آنگاه 
این مراسم به نقطه آغاز یک حرکت فرهنگی و 
تمدنی تبدیل خواهد شد؛ حرکتی که از مرزهای 
جغرافیایی عبور می کند و سرمایه ای معنوی برای 

آینده خواهد بود.
در منظومه فکری انقلاب اسلامی، آگاهی بخشی، 
از  همواره  استکبارستیزی  و  حقیقت جویی 
مهم ترین اصول به شمار آمده است. تشییع 
رهبر شهید، تنها یادبود یک شخصیت نبود، 
بلکه محرکی بود برای زایش دوباره اندیشه ای 
که بر عدالت خواهی، عزت، استقلال و دفاع از 

مظلومان استوار است.
ملت ایران بارها نشان داده است که در 
بزنگاه های تاریخی توانایی خلق صحنه های 

بزرگ وحدت و همبستگی را دارد. از این رو این 
سرمایه اجتماعی نیز در چنین رویدادی به 
بهترین شکل نمایان شد. حقیقت، متعلق به 
همگان است و سرمایه های معنوی یک ملت 
نیز باید به صورت فراگیر و ملی حفظ شوند. 
هرگونه نگاه انحصارطلبانه می تواند از اثرگذاری 
چنین حرکت هایی بکاهد و دامنه نفوذ آن را 

محدود سازد.
شهیدی که عمر خود را در مسیر آرمان های 
اسلامی و انقلابی سپری کرده است، تنها با 
نام و تصویرش شناخته نمی شود؛ بلکه آنچه 
باید به جامعه و جهان معرفی شود، منظومه 
فکری، منش اخلاقی، شیوه زیست، نوع کنش 
اجتماعی، بینش سیاسی، ایمان، اخلاص و 
روحیه ایثار اوست. اگر این ابعاد به درستی 
بازخوانی و تبیین شوند، شخصیت او به الگویی 
الهام بخش برای نسل های آینده تبدیل خواهد 
شد و پیام او فراتر از یک مقطع زمانی، در حافظه 

تاریخی ملت باقی خواهد ماند.
در نهایت، اگر آرمان های شهید و منویات 
رهبری، همراه با رفتار مسئولانه و آگاهانه پیروان 
این مکتب، به شکلی صحیح به جهانیان عرضه 
شود، حلقه ای مستحکم از همبستگی میان 
ملت های منطقه و حتی برخی دولت ها در 
مسیر عدالت خواهی و استکبارستیزی شکل 
خواهد گرفت. این همان معنایی است که قرآن 
کریم از آن با عنوان »حبل الله« یاد می کند؛ 
ریسمانی الهی که انسان ها را به وحدت، 
همدلی و همبستگی دعوت می کند و اعتصام 
به آن، مایه اقتدار، انسجام و عزت امت اسلامی 

خواهد بود.

از سوگ فردی تا پیوند جهانی حقیقت خواهان

محمد صادق جوادی حصار
عضو شورای مرکزی حزب اعتماد ملی

سیاست های ابلاغی محیط زیستی رهبر شهید در 
سال ۱۳۹4؛ نقطه عطفی در سیاست گذاری های 
محیط زیستی کشور بود. ایجاد نظام یکپارچه ملی 
محیط زیست، مدیریت هماهنگ و نظام مند منابع 
حیاتی، جرم انگاری تخریب محیط زیست، تهیه 
اطلس زیست بوم کشور، تقویت دیپلماسی محیط 
زیست، گسترش اقتصاد سبز و نهادینه سازی فرهنگ 
و اخلاق محیط زیستی از جمله محورهای پانزده گانه 

سیاست های ابلاغی رهبر شهید است.

سیاست های کلی محیط زیست در حقیقت یکی 
از عالی ترین سطوح تعیین کننده خط مشی و 
سیاست های کلان کشور است. نگاه ویژه رهبری 
به »محیط زیست« به عنوان مسأله ای فرابخشی؛ 
این سیاست ها را به مثابه نقشه راهی جامع برای 
محیط زیست کشور قرار داد. سیاست هایی که نه 
فقط قوه مجریه که سایر قوا و حتی نیروهای مسلح 
را نیز شامل می شد. از این رو ابلاغ این سیاست ها 
از سوی رهبری یک اتفاق بسیار مهم و ارزنده برای 

محیط زیست کشور بود.
گرچه با گذشت بیش از یک دهه از ابلاغ 
سیاست های کلی محیط زیست، بخش های زیادی از 
آن اجرایی نشده، اما این امر نافی جامعیت، شمول 

و کارایی آنها نیست و این سیاست ها همچنان 
راهبردی قوی در حل مسائل محیط زیست کشور 
محسوب می شود. چراکه در نظام مسائل محیط 
زیستی، هم راستایی میان قوه مجریه، مقننه، 
قضائیه و دیگر بخش ها مانند نیروهای مسلح، 
رسانه ها و آحاد مردم، ضرورتی اجتناب ناپذیر 
است. از محورهای قابل تأمل در سیاست های 
ابلاغی رهبری، توجه به نقش بارز و اثرگذار مردم 
در حفظ محیط زیست است. گسترش سطح 
آگاهی، دانش و بینش محیط زیستی جامعه و تقویت 
مسئولیت پذیری اجتماعی در تمام سطوح و اقشار 
جامعه و به عبارتی جریان سازی اجتماعی برای بهبود 
وضعیت محیط زیست کشور از محورهای هوشمندانه 

و دقیق در سیاست های ابلاغی محیط زیست رهبر 
شهید است که جا دارد با نگاهی موسع تر به آموزه ها 
و بیانات ایشان در موضوع حفاظت از طبیعت بدان 

پرداخته شود.
تأکیدات رهبر شهید بر اینکه »محیط زیست مربوط 
به این دولت و آن دولت نیست و همه باید در حفظ 
آن تلاش کنیم«، »تخریب محیط زیست بلای بزرگی 
است که آینده بشر را نابود می کند، بنابراین مسئولان 
و مردم باید در مقابل آن بایستند«، »مسئولان براى 
ارتقای سطح آگاهى و حساسیت عمومى در رابطه با 
محیط زیست تلاش کنند«، »دستگاه هاى مسئول با 
دقت نسبت به اجراى قوانین مراقبت نمایند و قوه 
قضائیه با سازوکار مناسب به تخلفات محیط زیستی 

رسیدگى کند« و بسیاری از نکته نظرات صریح و مؤکد 
ایشان در حوزه محیط زیست حاکی از ضرورت پرهیز 
از بخشی نگری در محیط زیست، اجماع و عزم ملی 
برای حفاظت از سرمایه های طبیعی و برخورد قاطع 

با تخلفات محیط زیستی است.
امروز ما به پاس خون شهدای دو جنگ تحمیلی 
ناجوانمردانه بویژه رهبر شهید و با اتکا و پشتوانه 
سیاست های کلی محیط زیست، که کماکان به 
عنوان سندی فراگیر و همه شمول باید مبنای 
فعالیت و محور همکاری نهادهای حاکمیتی، اجرایی 
و مردمی قرار گیرد، می بایست با باور و اعتقادی 
بیش از پیش برای حفاظت از طبیعت ارزشمند این 

سرزمین تلاش کنیم.

سیاست های محیط زیستی رهبر شهید؛ برای امروز و آینده
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دلبستگی

‌تهران‌گزارش‌می‌دهد »ایران«‌از‌تشییع‌باشکوه‌رهبر‌شهید‌در

آخرین دیدار یار

سنگین  ا  اجتماعی/هو وه‌ گر
است؛ سنگین تر از آن چیزی که 
بتوان با کلمات توصیف کرد. 
از همان ساعات ابتدایی نیمه 
شب، خیابان ها دیگر خیابان 
نبودند؛ انگار رودهای خروشانی 
ش  ه پو سیا ی  ن ها نسا ا ز  ا
هم  به  فرعی  جویبارهای  در 
می پیوستند تا به یک اقیانوس 
بی کران تبدیل شوند. صدای 
»یا حسین« و »هیهات منا الذله« 
در فضای شهر پیچیده است؛ 
صدایی که نه تنها از حنجره ها، 
که از اعماق جان مردم برمی آید. 
در  گویی  عصازنان،  پیرمردی 
جست و جوی گمگشته ای است، 
به دیوار تکیه  داده و اشک هایش 
بر محاسن سپیدش جاری شده 
است. با خودش زمزمه می کند: 
»ستون خیمه فروریخت… حالا 
پناهمان کیست؟« ماشین حمل 
پیکر آقای شهید ایران هنوز به 
میدان آزادی نرسیده است، اما 
تلاطمی  چنان  جمعیت  موج 
دارد که گویی زمین زیر پایمان 
می لرزد. هر کسی تلاش می کند 
حتی برای یک لحظه، دستش 
به ضریح برسد؛ گویی لمس آن 
ضریح معطر به گلاب، مرهمی 
است بر زخم تنهایی  همه افرادی 
که امروز برای تشییع پیکر مردی از 
تبار تاریخ آمده اند. زنان و مردانی 
فرزندان خود را بلند کرده اند تا 
کودکانشان شاهد ورق خوردن برگی 
از تاریخ این مرزوبوم باشند، آنها 
با چشمانی خیس و صدایی که 
از بغض می لرزد، برای آخرین بار 
با پدر معنوی  خود وداع می کنند. 
پسران  و  دختران  چشمان  در 
جوان تر، اما بهت موج می زند؛ 
بهتی که ناشی از نوعی یتیمی 
ناگهانی است. انگار با رفتن او، 
بخشی از تاریخ، بخشی از هویت و 
بخشی از باورهایشان نیز به خاک 
سپرده می شود. در دالان تاریخی 
تشییع آقای شهید ایران نه فقط 
یک پیکر که یک اندیشه، یک 
مأمن و یک دلگرمی از میان مردم 
می رود. گاهی سکوت سنگینی 
میان فریادها حاکم می شود. در 
این لحظات، تنها صدای باد است 
که در پرچم های سیاه می پیچد 
و صدای هق هق هایی که دیگر 
کسی برای پنهان کردنش تلاشی 
غ  نمی کند. همه آمده ا ند؛ فار
از  غ  فار سلیقه ها،  اختلاف  از 
نگاه های سیاسی، همه در یک 

درد مشترک شریک هستند.

تهران یک صدا گریست
خیابان دماوند قرار است ابتدای 
مسیر مراسم تشییع آقای شهید 
ایران باشد، هنوز تا ساعت رسمی 
آغاز مراسم زمان زیادی مانده 
است، اما در اولین ساعات روز 
این خیابان میزبان خیل عظیم 
جمعیت عزاداران مراسم تشییع 
رهبر شهید شده است. مردم از 
خیابان های فرعی دردشت، مدائن 
و رودباری به هم می پیوندند و 
این سیل خروشان را عظیم تر 
می کنند. ماشین ها و خودروهای 
شخصی در حاشیه خیابان پارک 
شده اند، انگار صاحبانشان ترجیح 
داده اند باقی راه را با پای پیاده 
طی کنند. مردم زمزمه می کنند 
ر  ا علمد و  میر  حرم  ی  سقا «
نیامد...« این مردم چندماهی 
هست که رخت عزا برتن دارند 

انقلاب  علمدار  چشم انتظار  و 
که دیگر هم نخواهد آمد، برای 
همین حرف ها، زمزمه ها و حتی 
فریادهایی توأم با غم و اندوه 
فضا را سنگین کرده است. گرمای 
خورشید در برابر گرمای ارادتی که 
در چهره ها موج می زند، رنگ 
می بازد. پیاده روها هم دیگر جایی 
برای عبور ندارند. مردم از نیمه 
شب و قبل از طلوع خورشید به 
خیابان دماوند آمده اند تا بموقع 
به مراسم تشییع برسند. سیل 
جمعیت تا میدان امام حسین)ع( 
پیاده می روند تا برای همیشه 
رهبرشهیدشان را از تهران بدرقه 
کنند. در میان این سیل انبوه، زنی 
جوان و باردار هم هست. چهره اش 
رنگ پریده است، دستش را بر 
کمرش گذاشته و قدم های کوتاه 
اما استواری برمی دارد. معلوم است 
که آمدن برایش سخت بوده اما با 
آرامش می گوید: »اطرافیانم مدام 
از سختی راه می گفتند اما من باید 
می آمدم. حس می کردم جای 
خالی بزرگی در زندگی ام ایجاد 
شده که باید با حضورم در این 
مراسم آن را پر کنم. من افتخار 
دیدن آن نگاه پرمهر را از نزدیک 
نداشتم و حسرت امروزم این است 
که فرزندم نیز هرگز او را نخواهد 
دید. با این حال می خواستم 
اینجا باشم و همین چند قدم 
را بردارم تا در آینده به فرزندم 
بگویم که در دوران رهبری بزرگ 
زندگی می کردیم و سعادت درک 
شکوه انسانی  بزرگ را داشته ایم.« 
زن جوان نفس هایش به شماره 
پیوسته  و  آهسته  اما  می افتد 
همانند همه رهروان حضرتش 
به مسیر خود ادامه می دهد. 
کمی جلوتر، پیرمردی لبه  جدول 
خیابان بند کفش هایش را محکم 
گره می زند تا برای راهی طولانی 
آماده شود. او می گوید: »نسل 
ما این فقدان را بهتر می فهمد. 
ما دیدیم که چگونه یک انسان 
می تواند تمام هستی  خود را وقف 
کشورش کند، او ایرانی ترین رهبر 
است. من امروز نیامده ام که 
فقط عزاداری کنم، آمده ام پیمان 
ببندم. پیمانی که تا زمان مرگ 
همراه من است.« آقا جواد مرد 
میانسالی است که از نهاوند برای 
مراسم تشییع رهبر شهید آمده 
او می گوید: »حس می کنم یتیم 
شده ام. انگار ستون خانواده ام را 
از دست داده ام. امیدوارم که دعای 
خیر رهبر شهید بدرقه راهمان 
باشد.« لحظه ای مکث می کند، به 
سیل جمعیت که مثل اقیانوسی 
بی انتها می خروشد خیره می شود 
و با بغضی فروخورده می گوید: 
»مهم نیست چقدر راه آمده ایم او 
تا همیشه در قلب ما خانه دارد. 
ما اینجا جمع شده ایم که بگوییم 
یاد و راه خوبان را هرگز فراموش 
ن  یشا ا زند  فر با  و  نمی کنیم 
هم پیمان هستیم.« دختر جوانی 
چفیه اش را روی سرش بسته و 
پیراهن و شلوار ساده ای پوشیده، 
معه  جا یت  کثر ا با  هرش  ظا
متفاوت است، اما نگاه و عقیده 
یکسانی نسبت به رهبر شهید 
او می گوید: »رهبر شهید  دارد. 
برای من عزیز بود چون احساس 
می کردم کسی بی آنکه مرا قضاوت 
کند، دوستم دارد. این بزرگمرد، 
ورای تمام قضاوت های خشک، 
حقیقت جان ما را می دید. من 

آماده ام جانم را برای این کشور 
و برای آرمان هایی که حالا در 
رگ هایم جاری است، فدا کنم. 
همان طور که رهبر شهیدمان 
ین  یزتر عز و  ین  شیر ن  جا ز  ا
سرمایه هایش گذشت… تا وقتی 
جان در بدن دارم، پای این عهد 
و این راه می مانم.« صدای همهمه 
جمعیت، صدای گریه ها و نجوای 
دعاها در فضای خیابان دماوند 
به آسمان می رود.  می پیچد و 
گویی شهر، امروز یک صدا یک 
داستان را روایت می کند: داستان 
دلبستگی، اندوه و امیدی که در 
پس هر خداحافظی، دوباره جوانه 

می زند.

همه یتیم شدیم
خودروی حامل پیکر مطهر رهبر 
شهید و اعضای خانواده ایشان 
 . رد می گذ نقلاب  ا ن  ا مید ز  ا

جمعیت آنقدر زیاد است که جای 
سوزن انداختن نیست، مادری 
که مشخص است مسیری را در 
مراسم تشییع پیاده آمده دختر 
کوچکش را بغل می کند و زیر 
سایه  درختی، روی لبه  جدول کنار 
خیابان می نشیند و با تکه مقوایی 
او را باد می زند. کودک صورتش از 
گرما سرخ شده و مدام بی قراری 
می کند، مادر این بار کودکش را 

محکم تر بغل می کند و می زند 
زیر گریه و بریده بریده، در میان 
اشک و هق هق اش می گوید: 
»شش ماه از نوه  شهید حضرت آقا 

است.  بزرگ تر 
آقا! رفتی و یتیممون کردی. همه 
با مامان و بابا زبان باز می کنند، 
اما بچه  من اولین کلمه ای که 
گفت؛ »علی« بود.«همان موقع 
کودک باشنیدن نام علی انگشت 
اشاره  کوچک دست راستش را 
به سمت عکس بزرگی از رهبر 
شهید می برد و با صدای ظریف و 
کودکانه اش، می گوید: »علی«. هر 
که را می بینی، یا پرچمی در دست 
دارد یا تصویری از رهبر شهید و 

»زهرا کوچولو«.
مبینا، دانشجوی جامعه شناسی 
که از اصفهان به این مراسم آمده، 
قاب عکس نوه خردسال و زیبای 
رهبر شهید را با گل های صورتی 

تزیین کرده و هر بار که نگاهش به 
عکس می افتد، اشک هایش بند 
نمی آید. او می گوید: »این کودک 
برای من حکم یکی از اعضای 
خانواده را پیدا کرده است؛ مثل 
خواهرزاده هایم دوستش دارم و 
داغ شهادتش برایم به اندازه رهبر 
شهیدمان سنگین است.« در میان 
تیپ های  و  چهره ها  جمعیت، 
ظاهری متفاوتی به چشم می خورد 

که هرکدام حکایتی دارند. دختری 
جوان با پوششی متمایز؛ تی شرت 
لانگ سرمه ای با کلاه لبه دار مشکی 
و پرچمی سرخ در دست توجه ها 
را جلب می کند. هر بار که پرچم 
را بالا می برد، مچ بند کشی پرچم 
ایران روی مچ دستش بیشتر 
خودنمایی می کند. اما بیش از 
همه اینها، گردنبندش به چشم 
می آید؛ پلاکی شبیه به پلاک های 
دوران جنگ که تصویر رهبر شهید 
از آن آویزان است. او گرم گفت وگو 
با دختر چادری است که کنارش 
ایستاده است؛ مشخص است 
دوستی شان در این مراسم شکل 
گرفته و برای ثبت این همدلی 
باهم، عکسی به یادگار می گیرند. 
او از دلیل حضورش می گوید: »تمام 
این شب ها در تجمعات شرکت 
کردم. از قبل با دوستانم برای این 
چند روز برنامه  سفر داشتم، اما 

وقتی خبر مراسم وداع و تشییع 
را شنیدم، دلم نیامد نیایم؛ سفرم 
او  را بی معطلی کنسل کردم.« 
خودش هم به تفاوت پوشش اش 
در جمعیت آگاه است و می گوید: 
»همه ما آقای خامنه ای را دوست 
داریم؛ چون او هم ما را دوست 
داشت. او همه  دختران ایران را 
دختران خودش می دانست. من 
همیشه حس پدری به ایشان 

همان لحظه ورود به این مسیر، 
رنگ ها و نشانه ها خودشان را نشان 
می دهند؛ پرچم های سه رنگ ایران 
در دستان جمعیت، رو به آسمان 
تکان می خورند و در کنار آن ها، 
شعارهای  با  خ  سر پرچم های 
مختلف خودنمایی می کنند. در 
مشکی  پوشش های  این  میان 
آدم ها  میان  تفاوتی  یکدست، 
دیده نمی شود؛ پیرمردی که با 
عصا می آید، در کنار جوانی که 
رسانده،  را  خود  دوردست ها  از 
همه در حس سوگ و دل های 
گرفته  مشترک هستند. در یکی 
از خیابان های فرعی نرسیده به 
میدان آزادی، پیرمردی با عینک 
ته استکانی و عصایی در دست، 
آرام کنار دیوار ایستاده و رفت وآمد 
مردم را تماشا می کند. او می گوید: 
»ساعت هشت صبح بود که به 
اینجا آمدم. می خواستم قبل از 
اینکه جمعیت زیاد شود و شلوغ 
شود، از مراسم استقبال کنم، اما 
یکدفعه دیدم همه خیابان ها پر 
شد و راه رفت وآمد بند آمد. برای 
همین در این گرما آمدم زیر سایه 
این درخت ایستادم تا حداقل 
دین خودم را ادا کرده باشم. خیلی 
شلوغ تر از چیزی است که فکر 
می کردم. همه آمده اند. خدا را 
شکر که زنده بودم و توانستم بیایم 

و این صحنه را ببینم.«
او می گوید: »آمدن برایم خیلی 
سخت بود، ولی بعضی وقت ها 
ید.«  می آ دلش  خاطر  به  آدم 
برای خنک  بزرگ  مه پاش های 
کردن مردم آب را پودر می کنند، 
خانواده ای سه نفره که از اصفهان 
آمده اند، در گوشه ای ایستاده اند، 
مرد خانواده دست به سینه است 
و غم عمیقی در چهره اش موج 
یشب  د «  : ید می گو و  ا  ، می زند
راه افتادیم که به مراسم امروز 
برسیم. اصلاً فکرش را نمی کردیم 
این قدر شلوغ باشد.« همسرش 
با چشمانی که از اشک سرخ شده 
می گوید: »لحظات وداع با رهبر 
شهیدمان خیلی سخت است، 
نمی توانستیم و دلمان طاقت نیاورد 
در خانه بمانیم. برای همین تصمیم 
گرفتیم شبانه خودمان را به تهران 

برسانیم.«

قاب هایی از جنس حقیقت
عکاس ها با لنزهای بلند، سعی 
دارند این دریای جمعیت را قاب 
بگیرند؛ مردی با چهره ای مصمم، 
تابلویی از نقشه  ایران را بالای سر 
گرفته است، تابلویی که تصویر 
دو رهبر بر آن نقش بسته است. 
سر تقاطع خیابان آزادی و خیابان  
بهبودی، عکاس خارجی دوربینش 
را روی سه پایه محکم کرده است و 
با دقت، این سیل جمعیت انسانی 
را ثبت می کند. در نقطه ای دیگر، 
دختر جوانی با لباسی مشکی و 
چتری سیاه، آرام ایستاده است 
و بدون حرف، به آدم هایی که 
از مقابلش عبور می کنند، نگاه 
می کند؛ انگار با خودش خلوتی 
دارد. مهم ترین بخش خیابان در 
پلاکاردها و نشانه های مردمی است. 
پلاکاردهایی با مضامین انتقام از 
»پدرکشته را کی بود آشتی« تا 
فریادهایی که به انگلیسی بر روی 
مقواهای سفید نوشته شده است. 
اینجا، مردم عادی از اقصی نقاط 
دنیا آمده اند؛ مردی با لباس یمنی 
و خنجری که نشان از اصالتش 
دارد، میان جمعیت قدم می زند، 
و  ندوه  ا ز  ا ترکیبی  چهره اش، 
صلابت است. در میان گرمای 
کلافه کننده  خیابان، ماشین های 
خدمات رسان نقش حیاتی در حفظ 
نظم و سلامت جمعیت دارند. 
ماشین های آتش نشانی قرمز رنگ، 
آمبولانس ها و نیروهای هلال احمر 
در میان ازدحام جمعیت حضور 
دارند تا اگر مشکلی برای سالمندان 
یا افراد گرمازده به وجود آمد به 
سرعت مداخله کنند. حضور مداوم 
این نیروها در کنار مردم، به فضا 
آرامش می دهد و نشان می دهد 
که مدیریت چنین جمعیت انبوهی، 
چقدر به هماهنگی دقیق این 

تیم های امدادی وابسته است.
آسمان  به وسط  که  خورشید 
می رسد، گرمای هوا هیچ  کسی را 
از پا نینداخته است. گویی تشنگی 
و گرما در برابر آن سوز درون، رنگ 
باخته است. ماشین حمل پیکر 
شهدا هر چه به آخر راه نزدیک تر 
می شود انگار زمان برای لحظاتی 
می ایستد. آن »یا حسین« آخر 
که همصدا از میان هزاران سینه 
بلند می شود، لرزه بر اندام شهر 
می اندازد؛ فریادی که هم پایان 
است و هم آغاز داغی که حالاحالاها 
بر دل این مردم خواهد ماند. 
خیابان دماوند تا خیابان آزادی 
پایتخت در روز تشییع رهبر شهید 
انقلاب به یک دالان تاریخی تبدیل 
شده است که در آن، مردم برای 
کسی که عمری چراغ راهشان 
بوده، بر سر و سینه می زنند و با 
چشمانی خونبار، او را به آرامش 
ابدی بدرقه می کنند. هر چه به 
پایان مراسم نزدیک می شوند داغ 
دلشان تازه تر می شود که آقا برای 
همیشه از تهران رفت اما در تاریخ 

ماندگار شد.

داشتم؛ الان انگار که برای بار دوم، 
پدرم را از دست داده ام.«

 عشق به رهبر شهید 
در همه نسل ها

مسیر طولانی و هوا گرم است 
اما عشق و ارادت برای وداع آخر 
زمان و مکان نمی شناسد. زائران 
آقای  پیکر  تشییع  مشتاقان  و 
شهید، سوار برخودروهای شخصی 
و اتوبوس دسته دسته در سحرگاه 
دوشنبه خودشان را از جنوبی ترین 
نقطه پایتخت یعنی ورامین به 
میعادگاه وداع و تشییع می رسانند. 
چشم های منتظر مردم جنوب 
شرقی تهران در آفتاب سوزان تیرماه 
به دنبال پیکرهای مطهر می گردد تا 
همراه کاروان عشق، رهبر شهید و 
خانواده ایشان را برای خانه آخرت 
بدرقه کنند. نسل های مختلف 
کنار یکدیگر قرار گرفته اند تا نشان 
دهند عشق به امام شهید سن و 

نمی شناسد. سال 
که  یی  ها پیرمرد و  ن ها  ز پیر ز  ا
جمعیت  سیل  میان  عصازنان 
حرکت می کنند تا دهه هشتادی ها 
و نودی ها همه برای وداع آمده اند، 
خردسالان هم از این قافله عشق 
جانمانده اند و پرچم به دست همراه 
والدینشان در حاشیه خیابان ها 
جمعیت را همراهی می کنند. نازنین 
زهرا ۴ ساله است، قد و قواره نحیفی 
دارد با سربند »یا زهرا« دست در 
دست پدرش حرکت می کند. گاهی 
که خسته می شود، پدرش او را روی 
شانه هایش می نشاند تا خستگی به 
در کند. پیراهن چین دارش را روی 
سر پدرش کشیده تا آفتاب پدر را 
اذیت نکند. ساعت ۵ صبح او باید 
خواب باشد، اما  می گوید: »دلم 
می خواست آقا را ببینم. خوابم نمی 
آید.« پدر با غرور از جواب دخترک 
خستگی  نسل  ین  گوید:»ا می 
نمی شناسد.« کمی آن طرف تر 
مردم برای پیوستن به مسیر اصلی 
جنب و جوش بیشتری دارند. 
صبح زود راه افتاده اند تا از ورامین 
خودشان را به خیابان های اصلی 
مراسم تشییع رهبری در پایتخت 
برسانند. هرچه به مسیر اصلی 
نزدیک تر می شوند سیل جمعیت 
هم بیشتر و بیشتر می شود، سن 
جمعیت  که  کمی  سال دارها  و 
را همراهی می کنند در گوشه و 
کنار خیابان می نشینند تا رفع 
خستگی کنند. سیدعلی حدود ۷۰ 
سال دارد، با موی سفید و محاسنی 
سفیدتر روی پله مغازه ای نشسته 
است، نوه اش با بطری خودش را 
به پدربزرگ می رساند تا کمی آب 
به او بدهد. او می گوید:»ماندن در 
مسیر ولایت  خستگی ندارد. در این 
مسیر جان هم بدهم تا آخرش 
ایستاده ام.« نوه جوان حرف های 
پدربزرگ را تأیید می کند و می گوید: 
»برای مراسم مصلی پدربزرگ  را 
نبردیم، می ترسیدیم حالش بد 
شود اما امروز دیگر نتوانستیم مانع 
آمدنش شویم برای  همین با او 
آمدم تا مشکلی در مسیر نداشته 
باشد. قرار بود با دوستانم از طرف 
مسجد محل برویم و در مسیر اصلی 
باشم اما حضور آقاجون باعث 
شد از مسیرهای جانبی که فشار 
جمعیت کمتر است حرکت کنیم. 
مهم همراهی است اینکه در کدام 
خیابان به قافله عشق برسیم فرقی 
ندارد.« تا  مسیر اصلی راه درازی 
مانده است، اما تعداد زائران و 
تشییع کنندگان لحظه به لحظه 
لبیک و  بیشتر می شود و فریاد 
انتقام، انتقام  در وداع  تاریخی رهبر 
شهید از دور و نزدیک به گوش 
می رسد. تعدادی از جوانان دهه 
هشتادی با پرچم های قرمزرنگ 
با سرعت میان جمعیت حرکت 
و مچ بند سرخ رنگی را میان افراد 
توزیع می کنند. مچ بندی که از 
نگاه یکی از این جوانان  نشان 
ایستادگی و تجدید  از وفاداری، 
عهد با رهبر شهید ملت  دارد. 
دهه  همین  از  یکی  حمیدرضا 
هشتادی هاست؛ مچ بندها را به 
دست مردم می دهد و می گوید: 
»تشییع پیکر آقای شهیدمان آغازی 
برای حرکت مسلمانان و همبستگی 
بیشتر مردم است. نگاه کنید از همه 
طیف های مردمی امروز برای بدرقه 
تاریخی و باشکوه آمده اند تا نشان 
دهند قدرت حضور همین مردم در 

خیابان هاست.«
 

  میدان آزادی 
تابلوی انسانی عزاداران

خیابان آزادی رنگ وبوی دیگری 
دارد؛ گویی زمان در تمام تقاطع های 
این خیابان، بین هیاهوی همیشگی 
شهر و حجم سنگین سوگ، متوقف 
شده است. پیاده روها پر است 
از افرادی که از هر گوشه و کنار 
کشور و حتی جهان خودشان را 
به این نقطه رسانده اند تا در این 
لحظات تاریخ ساز، سهمی داشته 
باشند. هوا به شدت گرم است 
و آفتاب مستقیم به سروصورت 
جمعیت می تابد. با این که مردم 
از شدت گرما عرق کرده اند و شرایط 
ایستادن واقعاً سخت شده، اما، 
جمعیت همچنان لحظه به لحظه 
زیاد می شود، انگار هیچ چیز مانع 
حضورشان در مراسم نمی شود. از 
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یادتان هست اولین بار آقای 
خامنه ای را کجا و چطور 

دیدید؟  
در سال های 1331 و 1332 از کرمان 
آمدم به قم برای تحصیل و بعد برای 
تحصیل و دیگر ارتباطات در مشهد و در 
تهران هم بودم. فکر کنم سال 1337 
بود که در یکی از سفرهایم از کرمان، 
به قم آمده بودم. آن هنگام آقای 
خامنه ای هم از مشهد آمده بودند به 
قم و شنیده بودند که من از کرمان 
آمده ام. من اتاقی داشتم در مدرسه 
حجتیه. یک روز صبح، حدود ساعت 
10 صبح، از اتاق آمدم بیرون، دیدم از 
رو به روی من، یعنی از طرف مسجد از 
غرب مدرسه حجتیه، آقای خامنه ای 
با یک هیجان و نشاط فوق العاده ای 
از رو به رو می آیند. من هم به سمت 
ایشان می رفتم. وقتی به هم رسیدیم، 
ایشان با یک شوق فوق العاده ای مرا 
در بر گرفتند و از دیدن من بسیار 
اظهار خوشحالی کردند. احساس 
کردم سمعه ای یا شنیده ای از من 
داشتند، زیرا اینطور به نظر می رسید 
که با یک سابقه ذهنی مرا در آغوش 
گرفتند. از آن لحظه در آن صبح و در 
آن حیاط مدرسه حجتیه در قم تا به 
آخر، این من بودم که با یک گوهر 
قیمتی آشنا شدم و این گوهر قیمتی 
را در بر گرفتم و تا آخر با هم بودیم و 
صمیمی ترین روابط را با هم داشتیم، 
تا جایی که من میان خودم و آقای 
خامنه ای کسی را سراغ ندارم که 
مثل ما دو نفر چنین رابطه ای داشته 
باشند؛ چرا که از یک طرف لطف و 
محبت و آقایی آقای خامنه ای نسبت 
به من بود و از طرف من، عشق و 

ارادت به ایشان. 

چه ویژگی خاص مشترکی در 
شما و ایشان وجود داشت که 
منجر به قرابت شد؟ مهربانی 
بود یا همفکری و  و گذشت 
اشتراک در مبارزه و دلبستگی 

به امام)ره(؟
بیش از هر چیز عواطف دوجانبه 
دوستی بود که تا آخر هم حفظ شد. 
یعنی این عواطف مربوط به خارج از 
ما دو نفر نیست. من با او ویژگی های 
روحی و صداقت بسیاری داشتم، آقای 
خامنه ای هم روحیه ها و سوابقی از 
من داشتند که برپایه مجموعه این ها 
با هم همراه می شدیم، یعنی احساس 
می کردیم یکی هستیم. در قضاوت ها، 
در نگرش ها، در دیدگاه های سیاسی و 
دینی و اجتماعی، هماهنگی ناگفته ای 
میان ما وجود داشت و همین بود که 
ما را هرچه بیشتر به هم پیوسته تر 
کار  از  بالاتر  کرد.  می  نزدیک تر  و 
هماهنگی در دفتر ریاست جمهوری، 
روابط قلبی و دیدگاه های یگانه ای 
بود که بین ما وجود داشت. یادم 
هست در یکی از دیدارهایی که در 
زمان ریاست جمهوری شان داشتند، 
آقای خامنه ای به مخاطب خودشان 
که چند نفر بودند، رو کردند و گفتند 
این پیوند ما- یعنی پیوند ایشان به 
عنوان رئیس جمهوری و من به عنوان 
مشاور فرهنگی ایشان-  یک ارتباط 
ظاهری است که ما داریم، ارتباط 
قلبی ما بسیار بیش از این است. این 
مطلبی بود که خود آقای خامنه ای 
اظهارکردند و همین طور هم بود 
واقعا. یعنی به کسانی که آنجا بودند 
از صمیم قلب این مطلب را گفتند، به 
این معنی که فکر نکنید از نظر رسمی، 

من رئیس جمهوری هستم و او مشاور 
فرهنگی رئیس جمهوری، بلکه ارتباط 
ما خیلی بالاتر از این است و واقعا هم 

بود. همینطور 

در سوابق و خاطرات رهبر 
شهید هست که ایشان 

قبل از انقلاب به شهرهای 
مختلف سفر می کردند؛ 

کرمان و گرگان و دیگر 
شهرها. به عنوان مثال یک 

بار که برای تبلیغ نهضت 
امام)ره( به زاهدان می رفتند، 

در یزد به دیدار مرحوم 
آیت الله خاتمی رفتند، بعد 
از یزد در کرمان پیش شما 

آمدند و پس از این توقف ها 
به زاهدان رفتند. ایشان در 

کل اهل گعده و رفاقت بودند 
یا این ارتباطات گسترده جزو 
الزامات مبارزه و تلاش های 

انقلابی ایشان بود؟
آقای خامنه ای اخلاقاً و از نظر تیپ 
شخصیتی، آدم بسیار گرم و مهربان و 
پرجوش و خروشی بود. تعبیر من این 
است که ممکن نبود کسی نشناخته، 
با آقای خامنه ای مواجه شود و نگاه 
آقای خامنه ای او را جذب نکند. رفتار 
و سلوک و برخورد آقای خامنه ای چنین 
فردی که او را نمی شناخت را هم 
جذب خودش می کرد. آدم جذابی 
بود؛ هم نگاه کردنش، هم رفتار و 
هم برخوردش با افراد، حتی برخورد 
و رفتار با بچه های کوچک. گاهی به 
خانه ما می آمدند یا بچه های ما گاهی 
پیش ایشان می رفتند. در این دیدارها 
رفتاری که با بچه های کوچک داشتند 
هم گرم و مهربانانه بود. همین دیروز 
پسرم یادآوری کرد که در زمان های 
اخیر، آقای خامنه ای یک بار به خانه 
ما زنگ زدند و تلفنی با من صحبت 
کردند. در این تماس تلفنی، ایشان از 
احوال خانم پرسیدند و گفتند خانم 
حالشان چطور است؟ بعد پرسیدند 
ابوذر چطور است حالش، و حال 
بچه های دیگر را پرسیدند، حال 
ریحانه، دخترم را پرسیدند، حال 
محمدابراهیم و حال محمدامین را 
هم پرسیدند. یک یک بچه های ما 
را یادشان بود و گفتند سلام مرا به 
بچه ها برسانید. محبت ایشان اینطور 
شامل همه بود، در حالی که من 
کاره ای نبودم، یک گوشه ای نشسته 
بودم. اما با این حال ایشان اظهار 
محبت می کردند، گاهی به صورت 
تلفنی و گاهی که من خدمت ایشان 
می رفتم بچه های ما را یادشان بود 
و البته که خانواده ما، همه مرید و 
عاشق ایشان بودیم و هستیم. این 

عشق و این عاطفه متقابل بود.

در دهه 40 که ایشان در 
زندان قزل قلعه زندانی 

بودند، در زندان با گاگیک 
آوانسیان، زندانی ارمنی 

مارکسیست آشنا شدند. 
موقع آزادی، آوانسیان از 

آقای خامنه ای خواست تا 
از طرف او به خانواده اش 

پیغامی برساند. وقتی 
رهبر شهید به خانه گاگیک 

آوانسیان مراجعه کرد تا 
پیغام را برساند، گویا همسر 

آوانسیان از این که یک 
روحانی به در خانه یک 

ارمنی، آن هم مارکسیست 

آمده، تعجب کرد و رفتار 
مناسبی هم نداشت که بعدا 

آوانسیان از خانمش بابت 
این رفتار گلایه کرد. به هر رو، 
این واقعه نشان می دهد که 
این روحانی انقلابی و جوان، 
مسأله های انسانی و عاطفی 

را بر مسأله های سیاسی 
و مسائل دیگر ارجحیت 

می دادند.  
این مسأله که اشاره کردید، یک 
آموزش دینی است. زیرا حضرت 
رسول)ص( و حضرت امیر)ع( نیز 
سلوکشان با پیروان ادیان دیگر به 
همین صورت بود. بنابراین، این 
موضوع خارج از دین نیست، بلکه 
آموزش دینی ماست، منتهی بعضی 
از متدینین ما یا کسانی که قشری 
هستند و این مرحله از سلوک دینی 
را دریافت نکرده اند، نوعی خشکی و 
انجماد دارند و همین باعث می شود 
که مردم عادی، متدینین را آدم های 
خشک بدانند، درصورتی که خود 
اولیای دین و ائمه)ع( ما با مردم و 
دیگران و با افراد خارج از ادیان و 
حتی با دشمنان شان بسیار لطیف و 
مهربان بودند و همین سلوک دینی و 
مذهبی بود که اینطور اسلام را در دنیا 
منتشر کرد. ما در خشکی و تظاهر به 

دین گاهی قدری افراط کردیم.

نمونه های دیگری از این 
توجهات آقای خامنه ای به 
آدم هایی از این دست در 

ذهن شما هست که برای ما 
نقل کنید؟

مورد خاصی یادم نیست. اما می توانم 
به این نکته اشاره کنم که آقای 
خامنه ای مدتی با اخوان ثالث با 
هم در زندان بودند. پس از آن، آقای 
خامنه ای از اخوان ثالث یاد می کرد و 
می گفت که اخوان آدم قوی الاراده و 
بااستقامتی بوده است. یعنی ایشان 
از روحیه اخوان ثالث تعریف می کرد. 
این تعریف نشان می دهد یک روحانی 
که سلوکاً با اخوان ثالث دو مسلک 
سیاسی متفاوت دارند یا دو تیپ 
متفاوت حساب می شوند، با وجود 
این تفاوت، آقای خامنه ای از ایشان 

به نیکی یاد می کرد.

قبل از انقلاب، ارتباطات 
آقای خامنه ای بیشتر 

تیپ های فکری و 
چهره های برجسته ادبی 

جریان روشنفکری را در بر 
می گرفت. به عنوان مثال 

آقای خامنه ای با دکتر 
شریعتی، به آذین و اخوان 

ثالث ارتباط داشتند. 
مورد خاصی یادم نیست. اما در 
خامنه ای،  آقای  مطالعات  زمینه 
همه می دانند که ایشان آثار جدید، 
مخصوصاً رمان های جدید را، اعم 
از این که نویسنده آن هر گرایشی 
داشت، با علاقه مطالعه می کردند. 
یعنی  آقای خامنه ای به افکار دیگران 
یک  برای  و  می گذاشت  احترام 
نویسنده یا یک رمان نویس ارزش 

قائل بود.

از دوران تبعید در ایرانشهر 
بگویید. معروف است که 
شما و آقای خامنه ای در 

ایرانشهر در تبعید بودید که 
در مرتبه دوم که به ایرانشهر 

گفت‌وگو

 از نگاه
دیگران

گفت وگو

آغاز دوستی حجت الاسلام والمسلمین محمدجواد حجتی کرمانی با رهبر شهید، به میانه دهه 1330 بازمی گردد.   
حجتی کرمانی معتقد است درست است که در اولین لحظه دیدار با آیت الله سیدعلی خامنه ای، این رهبر 
شهید بود که در حیاط مدرسه حجتیه قم به سوی حجتی کرمانی آمد، اما به واقع این حجتی کرمانی بود 
که از آن لحظه در حیاط تا به آخر، با یک گوهر قیمتی آشنا شد و این گوهر قیمتی را در بر گرفت. تا به امروز، 
حجتی کرمانی همچنان عاشق و ارادتمند شهید سیدعلی خامنه ای است. حجتی کرمانی بیش از 10 سال را در زندان های رژیم پهلوی سپری کرد. 

او چه در سال های مبارزه و چه پس از انقلاب، از دوستان نزدیک رهبر شهید بوده است.
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پیچ می رسند خود به خود از آن رد 
می شوند و مهارتشان به گونه ای است 
که حتی به پیچ نگاه هم نمی کنند. 
آقای خامنه ای در آن توصیف خودش 
این نهایت  از مهارت ها، می گفت 
توانایی در رانندگی است. اما درباره 
رانندگی خود ایشان، باید به این نکته 
اشاره کنم که ما جلساتی داشتیم 
که با حضور شخصیت هایی چون 
آقای موحدی کرمانی، امامی کاشانی، 
شهید مطهری و گاهی اوقات شهید 
می شد.  برگزار  تهران  در  بهشتی 
جمع  روحانیون  جلسات  این  در 
می شدند. ما در تهران بودیم، بعضی 
از شرکت کنندگان در جلسات از قم 
می آمدند، آقای خامنه ای هم از مشهد 
می آمد. یکی از این جلسات که ساعت 
9 صبح روزهای جمعه تشکیل می شد، 
قرار بود در منزل آقای موحدی کرمانی 
آقای  برگزار شود. من در منزل 
درست  که  بودم  موحدی کرمانی 
ساعت 9 صبح دیدم یک ماشین 
بنز جلوی خانه آقای موحدی کرمانی 
پارک کرد. من از بالا نگاه می کردم. 
دیدم آقای خامنه ای از این ماشین بنز 
پیاده شد، در ماشین را قفل کرد، در 

زد و وارد شد.

خودشان راننده بودند؟
بله، خودشان راننده بودند. وقتی که 
وارد خانه شدند، گفت من ساعت 3 
بعد از نیمه شب از مشهد حرکت کردم 
و سعی ام این بود که ساعت 9 صبح 
برسم به خانه آقای موحدی کرمانی، 
که درست سر ساعت 9 صبح هم رسید.

در این صورت، فاصله مشهد 
تا تهران را در چند ساعت 

رانندگی کردند؟
6 ساعت، درحالی که همین حالا 
با پیشرفت جاده ها و ماشین ها، راه 
تهران تا مشهد با خودروی شخصی 

حدود 12 ساعت طول می کشد.

این نوع رانندگی و مهارت در 
رانندگی عجیب است، عجیب 

نیست؟ که فردی اینقدر در 
رانندگی مهارت داشته باشد 

که بتواند یک مسیر 12 ساعته 
را در 6  ساعت طی کند؟

آن  در  اینکه  بویژه  است،  همینطور 
زمان جاده ها وسیع و دوبانده نبود. 
منظور از بیان این خاطره، بیان تسلط 
رانندگی است. در  بر  آقای خامنه ای 
رانندگی، خودرو برای ایشان درست 
مانند موم در دستان یک نفر بود. این 
قدر به ماشین و رانندگی تسلط داشتند.

ماشین بنز برای کی بود؟
برای یکی از دوستان آقای خامنه ای در 

بود. مشهد 

چون آقای خامنه ای هیچ 
وقت اینقدر پول نداشتند که 

بتوانند ماشین بنز بخرند؟
نه خیر، ایشان مرید زیاد داشت. بنز 
را یکی از همین دوستان و مریدان به 
ایشان داده بودند تا آقای خامنه ای با 

آن به تهران بیایند.

شما در بیان خاطرات تبعید 
خودتان و آقای خامنه ای 
به ایرانشهر، گفتید که در 
ایرانشهر یا زاهدان بیشتر 

مردم آقای خامنه ای را 
دوست داشتند و با ایشان 
ارتباط می گرفتند. الان هم 
گفتید که آقای خامنه ای در 

مشهد مرید زیاد داشت. چرا 
افراد اینطور جذب ایشان 

می شدند؟
هرکس با آقای خامنه ای می نشست 
و با ایشان گفت و گو می کرد، ولو 
اینکه ایشان را از قبل نمی شناخت، 
مجذوب ایشان می شد. جاذبه بسیار 
نرم و گرمی داشت. نگاه آقای خامنه ای 
بسیار نافذ بود. یک شخصیت جذاب 

. د بو

جذابیت ایشان در چه بود؟ 
از تسلط ایشان در ادبیات، 
از تسلط در علوم روز بود یا 
جذابیت از منش و اخلاق 

ایشان ناشی می شد؟
همه اینها موضوعات فرعی بود. ریشه 
جاذبه شخصیت خود ایشان بود. اینها که 
شما اشاره کردید، فضایل جنبی بود که 
غ  آقای خامنه ای کسب کرده بود. اما فار
از اینها، ایشان از نظر شاکله شخصیتی و 
وجودی، جاذبه داشت. جنبه های ذاتی 
ایشان اینطور بود. هر کسی شاکله ای دارد، 

آقای خامنه ای اینطور بود.

گویا در دوران تبعید شما در 
ایرانشهر، یک شب، وقتی در 
خانه نبودید، دو نفر آمدند و 
سراغ شما را گرفتند و گفتند 

آقای حجتی پیغام داده 
اسباب خانه را جمع کنید و 

به جای دیگر نقل مکان کنید 
که شما و همسر شما بسیار 

نگران شدید.

هیچ وقت یادم نمی رود که آقای 
خامنه ای خودش به تنهایی رفت 
جایی را برای ما پیدا کرد، برای ما 
خانه پیدا کرد و بعد آمد که ما را ببرد 
تا ما از آنجا نقل مکان کنیم. ایشان 
برای جابه جا کردن اثاث منزل کمک 
می کرد و اسباب و وسایل را با خود 
می برد. حتی برای تمیزکردن خانه 
جدید ما، آقای خامنه ای کمک کرد؛ 
جارو به دست گرفت و شروع کرد 
به جاروکردن و تمیزکردن آشپزخانه. 
و وقتی ایشان جارو کرد، آشپزخانه 
به قدری خاک داشت که روی سر و 
صورت ایشان خاک نشست تا جایی 
که حتی از شدت خاک آنجا ریش 
ایشان جوگندمی شده بود. آقای 
خامنه ای اینطوری به ما کمک می کرد، 
حتی برای نظافت خانه جدید ما به ما 
کمک می کرد. اینطور با ما احساس 

می کرد. یگانگی 

آقای خامنه ای که قبل از 
انقلاب یک مبارز بود و عموماً 
هم زندگی متوسط به پایینی 

داشت، با آقای خامنه ای 
بعد از انقلاب که ابتدا 

رئیس جمهوری و بعد رهبر 
شدند، چه تفاوتی داشتند؟

از نظر شخصیتی و سلوک هیچ تفاوتی 
نداشت. به شما بگویم که این مطلب 
را من در مورد امام خمینی)ره( هم 
تجربه کردم؛ هم امام خمینی)ره( و 
هم آقای خامنه ای. من از سال های 
1330 شاگرد امام)ره( بودم. در آن زمان 
امام)ره( یک مدرس در حوزه بود و در 
حوزه شناخته شده بود، اما در قم و در 
میان عامه مردم چندان شناخته شده 
نبود. در این ایام ما شاگرد ایشان و از 
نزدیک با ایشان بودیم. چه آن ایام 
و چه زمانی که آقای خمینی، امام 
خمینی و رهبر کل انقلاب و شخص اول 
ایران شد، در این زمان هم با ایشان 
نزدیک بودم. در این دو زمان و این 
دو دوره، هیچ گونه تفاوتی در اخلاق و 
روحیه و سلوک امام)ره( ندیدم. حالت 
تواضعی که امام)ره( در آن ایام در دهه 
30 داشت،  وقتی که رهبر انقلاب بود 
هم در همین حالت بود. به طریق 
اولی، آقای خامنه ای هم همینطور. 
من و آقای خامنه ای از دوران قدیم 
با هم رفیق بودیم، آقای خامنه ای 
رهبر انقلاب، با آقای خامنه ای طلبه 

معمولی، هیچ فرقی نداشت.

از چه نظر فرقی نداشت؟
یعنی آقای خامنه ای در دوره رهبری 
هم همان طور رفاقت می کرد که در 
دوران طلبگی. من که مسئولیتی هم 
نداشتم، اما ایشان با منزل من تماس 
می گرفتند و در این گفت و گو سراغ 
همه بچه ها را می گرفت و همه بچه ها 

را به اسم یادشان بود.

در خاطرات شما هست که 
آقای خامنه ای گرایش های 

قدیمی خود به هنر را در 
دوره ریاست جمهوری 

حفظ کردند. مثلاً اشاره 
کردید که در یک دوره، 

ایشان 20 هنرمند و نوازنده 
موسیقی را به نهاد ریاست 
جمهوری دعوت کردند که 

این هنرمندان نه تنها با 
سازهایشان به نهاد ریاست 

جمهوری آمدند، بلکه 
در نمازخانه نهاد ریاست 

جمهوری ساز نواختند، آن هم 
درحالی که ایشان یک عالم 
دینی و یک مجاهد انقلابی 

بودند. انتشار این خبر در آن 
زمان واکنشی نداشت؟

نکته مهمی که باید به آن دقت 
کرد این است که این نوازنده ها 
در نمازخانه نهاد ریاست جمهوری 
جمع شده بودند. اما به طور کلی، 
ایشان در واقع راهی را رفت که 
در عمل و نظر، فتوا و حکم امام 
خمینی)ره( را اجرا و پیاده کرد. امام 
خمینی)ره( چند کار کرد که غیر از 
ایشان کس دیگری نمی توانست این 
کار را بکند. یکی حل مسأله موسیقی 
بود که امام)ره( در عمل و در فتوا، 
موسیقی را به دو گونه موسیقی حرام 
و حلال تقسیم کرد. یعنی مطابق 
نظر امام)ره( هر موسیقی و نفس 
موسیقی حرام نیست. بنابراین راه 
برای نوازندگی و موسیقی هموار شد. 
اما درباره مسأله ای که اشاره کردید، 
یک روز به نهاد ریاست جمهوری 
رفتم و دیدم آقای خامنه ای از وزارت 
ارشاد، گروه کر موسیقی وزارت 
ارشاد را جمع کرده است، با ویولن 
و تنبک و دیگر سازها. همه ارکان و 
اجزای یک ارکستر جمع بودند. من 
اسامی همه آن سازها را نمی دانم، 
اما آقای خامنه ای هم اسامی سازها را 
می دانست، هم دستگاه های موسیقی 
را می شناخت و گوشه های هر دستگاه 
را. آقای خامنه ای به موسیقی وارد 
بود، به طوری که می شود گفت 
موسیقیدان بود. حتی خاطرم هست 
که در مواردی به برخی از نوازنده ها 

که  درباره مقام ها و گوشه هایی 
آنان می نواختند تذکری دادند و 
نکاتی را یادآوری کردند، آن هم با 
استفاده از اصطلاحات فنی موسیقی 

و خوانندگی.

شما از زبان مرحوم طالقانی 
نقل کردید که به رغم ارتباط 

نزدیک به روشنفکران، باز هم 
آقای طالقانی به شما گفتند 
»ما آخوندها هرچه بکنیم، 
باز هم این روشنفکران ما 
را قبول نخواهند داشت.« 

شما و آقای خامنه ای 
جزو روحانیونی بودید که 
روشنفکران شما را قبول 

داشتند یا نداشتند؟
و  نیستم  وشنفکران  ر دل  در  الان 
نمی توانم بگویم که قبول داشتند یا 
نداشتند. ما الان روشنفکران دینی 
بنامی داریم و این سؤال را باید از آنان 
بپرسید که آن وجه امتیازی که بین 
خودشان قائل هستند، چی هست.

شما یک دوره ای در انتخابات 
مجلس خبرگان ردصلاحیت 

شدید. در آن زمان با رهبر 
شهید گفت و گو نکردید تا این 

مسأله را پیگیری کنید؟
به ایشان نگفتم.

چرا به ایشان مراجعه 
نکردید؟

به ایشان نگفتم، به این دلیل که اگر 
آقای خامنه ای می خواست حق مرا 
احقاق کند، باید با شورای نگهبان 
مواجه می شد. آیا این صلاح بود؟ 
صلاح آقای خامنه ای نبود که با شورای 

نگهبان مواجه شود.

220 سال پیش عباس میرزا 
قاجار در دو جنگ از روس ها 
شکست خورد. آن شکست، 

اولین مواجهه ما با قدرت های 
جدید، بویژه قدرت های غربی 
بود. از آن زمان تاکنون، آقای 

خامنه ای اولین حکمران ایران 
است که مقابل استکبار غربی 
ایستاد و شهید شد. از آن زمان 

تاکنون، آقای خامنه ای اولین 
روحانی است که در مقام 

حکمران ایران، خونش برای 
استقلال ایران ریخته شد. 

معنای این اتفاق که خون یک 
مرجع دینی برای استقلال ایران 

ریخته شد، برای شما، مردم و 
برای روشنفکران ما چیست؟

بیش از این جنبه، واقعیت این است 
که جنبه شخصی و عاطفی شهادت آقای 
خامنه ای مرا تحت تأثیر قرار داد. برای 
همین شروع به سرودن شعری کردم که 
حال مرا درباره شهادت آقای خامنه ای 
بیان می کند. شعر را اینطور شروع 
کردم: »من چه گویم زان که جانم رفته 
است / از تنم روح و روانم رفته است.« 
این شعر باید تکمیل شود، اما آخر این 
شعر اینطور است که »قصه ما« -یعنی 
قصه شخص من و آقای خامنه ای - »قصه 
ما قصه جان و تن است / من تنم، 
سیدعلی جان من است.« شهادت 
ایشان بسیار جانسوز است. )می گرید.(

بعد از آن همه سال انقلابی 
بودن آقای خامنه ای و این 

همه سال رهبری، شأن 
آقای خامنه ای گویا همین بود 

که با شهادت از دنیا برود.
همین طور است. این حرفی که زدید 
را من هم به گونه دیگری گفتم، یعنی 
گفتم که شهادت آقای خامنه ای، 
پرونده او را به امضای خون رساند. 

پرونده ایشان با خون امضا شد. 

بازتاب یا نتیجه شهادت 
ایشان در روحانیت، در 

روشنفکران و در تاریخ ما 
چه خواهد بود؛ شهادت یک 

مرجع روحانی و دینی که تا 
پای جان و با نثار خون خود، 
پای استقلال ایران ایستاد.

آقای خامنه ای و شهادت ایشان به عنوان 
یک مورد بی نظیر، یک نمونه و یک 
الگوی منحصر به فرد خواهد بود. وقتی 
به زندگی آقای خامنه ای نگاه می کنید 
که منجر به شهادت ایشان شده است، 
می بینید نمی توانید نظیری برای آن 

پیدا کنید. 

به عنوان کسی که از سال های 
دور ایشان را می شناختید، 

این همه ایستادگی برای 
استقلال ایران و مقابل غرب 

از کجا ناشی می شد؟ 
در این زمینه باید مورخان و تاریخ 

نویسان بنویسند و داوری کنند، 
جامعه شناسان و رهبران ادیان باید 

بنویسند. تاریخ آقای خامنه ای، 
فقط تاریخ آقای خامنه ای نیست، 
تاریخ استقلال کشور است، تاریخ 

سربلندی کشور است. تاریخ 
آقای خامنه ای، تاریخ آزادی ایران 

است.

مرتضی گل پور
معاون‌سردبیر

رفتید، گویا به آقای خامنه ای 
اینطور گفتید که قبلاً مردم 

زیاد با شما گرم نبودند و 
حتی بعضی ها سخت شان 

بود که با شما صحبت کنند، 
چه شد که الان همه به شما 

سلام و احترام می کنند؟ 
داستان از چه قرار بود؟

تاریخ دقیق این واقعه در خاطرم 
نیست، اما وقتی به ایرانشهر تبعید 
شدم، آنجا غریب بودم. در این شهر 
حسینیه ای داشتند که شخصی به نام 
شاطرمحمد آن را اداره می کرد. ایام 
نیمه  شعبان بود، در حسینیه ایرانشهر 
مجلس جشنی گرفته بودند، من 
هم که روحانی تبعیدی بودم در آن 
مجلس جشن شرکت کردم. وقتی 
که آقای خامنه ای را برای گذراندن 
دوره تبعید ایرانشهر آوردند، بلافاصله 
هنگام ورود به ایرانشهر به همان 
حسینیه و به همان مجلس آوردند. 
من و آقای خامنه ای در همان مجلس 
یکدیگر را دیدیم، باهم روبوسی 
کردیم و با هم نشستیم و بعد رفتیم 
منزل ما. من و خانم من منزلی 
گرفته بودیم. آقای خامنه ای تنها 
بودند. در ایرانشهر، در منزل ما که 
دو اتاق داشت، یکی از اتاق ها را به 
آقای خامنه ای اختصاص دادیم. من و 
خانم که تازه ازدواج کرده بودیم، اتاق 
دیگری داشتیم. ما می خواستیم آقای 
خامنه ای برای صبحانه و ناهار و شام 
بیایند کنار ما و با ما صبحانه و ناهار 
و شام بخورند. اما چون اول ازدواج ما 
بود، ایشان به من می گفتند شما و 
خانم ماه عسل تان است، شما با 
هم باشید، برای من جداگانه غذا 
بیاورید. برای همین، خانم مرتب 
برای ایشان غذا می برد و ایشان هم 
اظهار محبت می کرد. بعضی روزها که 
از مشهد و کرمان و تهران مسافر زیاد 
می آمدند، خانم ما از آنان پذیرایی 
می کرد. یک روز آقای خامنه ای به 
من گفتند »تبعیدی واقعی خانم 
شماست، من و شما تبعیدی واقعی 
نیستیم، چون تمام زحمات پذیرایی 
به  از دیدارکنندگان و کسانی که 
ملاقات ما می آیند با خانم شماست.« 
خانم الان هم گاهی تعریف می کند که 
 در آن روزها، گاهی در یک روز شاید

20 تا 30 نفر میهمان داشتیم و ایشان 
از این میهمانان پذیرایی می کرد و غذا 

می پخت و امور را اداره می کرد.

شما در جایی گفتید که 
آقای خامنه ای راننده بسیار 

چیره دستی بودند.
بله. یک بار در همان شهرستان 
ایرانشهر، سادات بزمان ما را دعوت 
کردند. من و خانم مسافر بودیم و 
آقای خامنه ای راننده ماشین. من 
کنار ایشان نشسته بودم و همسرم 
در صندلی عقب. آقای خامنه ای ما 
را بردند به بزمان که ناهار میهمان 
سادات آنجا بودیم. در راه، آقای 
خامنه ای درباره رانندگی خودش 
صحبت می کرد و اینکه راننده ها 
در موضوع تسلط بر رانندگی اقسام 
مختلف دارند. اینطور که من یادم 
است، می گفت ما پنج نوع راننده 
راننده ها،  ماهرترین  اما  داریم، 
راننده هایی هستند که شب های 
تاریک در جاده های تاریک رانندگی 
می کنند اما به اندازه ای ماهر هستند 
که در تاریکی شب هم پیچ های 
به  وقتی  و  می شناسند  را  مسیر 
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گزارش

سفرنامه 
وداع

اگر »آزادی« امروز 
حنجره داشت، 

به راویان خارجی 
که با بهت از 

بلندای برج به 
موج انسان ها 

نگاه می کردند، 
می گفت: » این 

حجم از سیاهی، 
تاریکی نیست؛ 

این چادرها و 
پیراهن مشکی ها، 

زرهِ وفاداریِ یک 
جغرافیاست. به 

آن ها می گفت 
لکه های گِلِ 
چادرِ آن زنِ 

لرستانی، خاکِ 
کفش آن زائرِ 

خوزستانی و 
اشک آن دانشجو 

را تماشا کنید تا 
به یاد بسپارید 
که فرمول این 

خانه با معادلات 
تخته سیاسی 

آن ها حل 
نمی شود
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ساعت ۲۰:۰۰ یکشنبه  شب است. مرزهای زمان 
شکست. بر اساس پروتکل ها و اعلام رسمی، درهای 
مصلای امام خمینی باید رأس ساعت هشت شب 
بسته می شد، اما قاعده جمعیت، تمام محاسبات 

ساختاری را به هم ریخت.
سیل خروشان عزاداران که از شهرهای دور و نزدیک 
خود را به شبستان رسانده بودند، خادمان را ناچار 
به اتخاذ یک تصمیم فوری کرد؛ تمدید دو ساعته آیین 
وداع. اقشار مختلف جامعه هرکدام با حضور در مصلی 
به نحوی ارادت خود را به رهبر شهید ایران ابراز کردند. 
از مدیران ارشد تا کارگران خطوط پایین دست، شانه به 
شانه هم ایستادند تا آخرین حقِ فرزندی را ادا کنند. 
تهران هنوز از اشک دو شب وداع آرام نگرفته است؛ 
هنوز دیوار بتنی حاشیه مراسم وداع که ابتدا به عنوان 
یک سازه حفاظتی ایجاد شده بود، اما به سرعت با ثبت 
پیام های مردمی و دلنوشته های حاضران به نمادی از 

حضور و شکوه در محل مصلای امام خمینی تبدیل 
شد، بازتاب هزاران جمله ای است که با اشک، دعا و 

دلتنگی بر آن نوشته شده است.

انقلاب دمام ها
 ساعت ۲۴:۰۰ نیمه شب یکشنبه است. طنین 

جنوب در قلب پایتخت نواخته می شود. در همان 
دقایقی که تهران با تمدید ساعت وداع در محل 

مصلی نفس های عمیق می کشید، میدان انقلاب 
کانون یک جوشش تازه شد. صدای کوبش تند 
و حزن انگیز ساز »دمام« فضای میدان را پر کرد. 
جوانانی با پیشانی بندهای سیاه، ریتم عزاداری سنتی 
جنوب را به پایتخت تزریق می کردند. ضربه های 
متوالی بر پوست دمام ها، فراخوانی بود برای یک 
بیداری ممتد؛ دعوتی برای آنکه کسی امشب نخوابد.

  گام های پیش از خورشید
ساعت ۰۳:۰۰ بامداد دوشنبه است. خورشید هنوز 
طلوع نکرده و خط افق پایتخت در تاریک وروشن 
بامداد پنهان است، اما میدان امام حسین )ع( 
و ورودی های خیابان دماوند پر شده اند. آدم ها 
با زیراندازهای کوچک مسافری روی جدول ها 
نشسته اند. خیلی از حاضرین در این خطوط، 
نخستین فرایض خود را همین جا آغاز کردند؛ اقامه 

نماز صبح روی آسفالت سرد خیابان، پیش درآمدی 
شد بر روزی که قرار است در آن دو نوبت نماز در کف 
خیابان ها خوانده شود: نماز صبح و ظهر دلدادگان 
رهبر شهید؛ هر دو در تلاطم پیاده روها. انگار برای 
مردمی که آمده اند تا آخرین عهد خود را تازه کنند، 

خستگی معنایی ندارد.

  آرایش امدادی و الحاقیه اضطراری مسیر
ساعت ۰۵:۳۰ صبح است. شاهد استقرارِ حداکثریِ 
سازه ها هستم. تمام ناوگان حمل ونقل عمومی و 

قطارهای مترو با حداکثر ظرفیت در حال جابه جایی 
عزاداران به ایستگاه های واقع در مسیر مراسم 
تشییع هستند. تمامی ایستگاه ها باز است، اما 
مدیریت شهری اعلام کرده در صورت افزایش حجم 
فوق العاده مسافران، ممکن است برخی ایستگاه ها 
به صورت موقت بسته شود. در کنار این سیل انسانی، 
نیروهای امدادی، اورژانس، آتش نشانی، پلیس 
راهور و نیروهای انتظامی از ساعات اولیه بامداد 
در نقاط کور و تقاطع های اصلی مستقر شده اند تا 
مدیریت تردد این ابرتشییع و تأمین امنیت را به 

دست بگیرند.

گزاره های آماری ثبت شده
   شعارِ محوری »باید برخاست« از قبل از

 ۶ صبح روی بازوبندها و پیشانی بندها 
نقش بست

    ۲ نوبت نمازِ واجب در تاریک 
 و روشنِ بامداد و زیر آفتابِ داغِ تیرماه کف 

خیابان خوانده شد
   پیش بینی زمان بندی ۱۲ ساعته

برای ابرتشییعِ قرن
    ۲۱ فرسنگ جغرافیایی و کیلومترِ پیاده روی

 از خیابان دماوند تا محدوده ایران خودرو
در بزرگراه لشکری

نشانه های عینی ماندگار روی آسفالت
  دمام: سازِ بومی جنوبی که »انقلاب« را در نیمه شب 

یکشنبه به یک حسینیهٔ روباز و بیدار تبدیل کرد
  کشوردوست: خیابانی که سال ها میزبانِ 

سادگی »رهبر شهید ایران« بود
 کرماشان: به لهجهٔ غیور مردان کرمانشاه که به 
تعبیر رهبر شهید »سینه ستبر و چهره زیبای ایران 

اسلامی« است
  فایبرگلاس: جنسِ سازه »مشت گره کرده« 

در میدان انقلاب که نمادی تمام عیار از اندیشه 
 سیاسی رهبر شهید و بازتاب معنای مقاومت

و مبارزه است

گزارش

پایتخت امروز جغرافیا را در خود مچاله کرد؛ ایران در تهران نفس کشید تا طولانی ترین بدرقهٔ 
تاریخ کلید بخورد. دوشنبه ۱۵ تیر، عقربه ها پیش از ساعت ۶ صبح با قدم های مصممِ یک امت 
کوک شدند؛ امتی که با شعار »باید برخاست«، پهنای ۲۱ کیلومتری شرق تا غرب پایتخت را به 
خ و سیاه قرن تبدیل کرد. امروز از »دماوند« و »امام حسین« تا قلب  سهمگین ترین سیلِ سر
»انقلاب« و »آزادی« معابر، دیگر مسیر عبور نبودند، رگ های خونی ملتی بودند که با چشمانی 
خیس، آخرین قرار عاشقانه را رقم زدند. تمام جاده ها به یک سو باز شدند تا تهران، آینه تمام قدِ 
همه شهرها و روستاهای کشور شود؛ جایی که پیرمردان با عصا و جوانان با حیرت خط بستند تا 
آخرین دیدار با آقای ساکن خیابان کشوردوست را به تکان دهنده ترین قاب قرن تبدیل کنند. 
سومین منزل از این سفرنامه وداع، گزارش فرسنگ به فرسنگِ مسافری است که تپش قلب های 
خ« قلمی کرد؛ پیش درآمدی  ایران و چادرهای خاک گرفتهٔ این سرزمین را در مسیر »خیابان سر
از یک ابرتشییع و طوفانِ انسانی که از دمام زنی بامدادی میدان انقلاب و خروشِ غیورمردانِ 
خِ شهدا  کرماشان تا بارانِ گلِ بالگردها بر فرازِ آزادی را در خود بلعید، پیش از آنکه کاروانِ سر

سینهٔ شبِ جمکران و قم را بشکافد.

به حریم »آزادی« وارد شد. تراکم در مسیرهای منتهی 
به »آزادی« به اوج خود رسیده است. علی رغم گرمای 
شدید تیرماه و مسیر طولانی، هر دقیقه بر خیل 
حاضران اضافه می شود. ناگهان خودروی سنگین، 
سیاهپوش و مزین به پرچم ایران اسلامی، وارد 
جمعیت می شود. زمین تکان می خورد. دست ها 

بالا می روند.
 عزاداران به سمت میدان انقلاب، جایی که المان 
حجمی »مشت گره کرده« نصب شده در حال حرکت 
هستند. این نشانه از  فایبرگلاس ساخته شده و بر 
پایه آن، اسامی شهدای دانش آموز جنگ تحمیلی 
سوم در میناب و لامرد نقش بسته  و حالا تبدیل به 

پس زمینه شات های عکاسان می شود.

گره ترافیکی عشق در یادگار امام
ساعت ۰۹:۰۰ صبح خودروی حامل پیکر شهدا از 
محدوده مهدیه امام حسن )ع( در بزرگراه یادگار امام 
وارد اجتماع عظیم تشییع کنندگان می شود. حجم 
حضور مردم به اندازه ای است که خودروی حامل 
پیکرها در یک مسیر هزار متری، با سرعتی بسیار 
پایین و در مدت زمان نزدیک به دو ساعت و نیم طی 

مسیر می کند تا به ورودی میدان آزادی برسد.

تصمیم میدانی برای طواف امت
 ساعت ۱۱:۳۰ صبح خودروی حامل شهدا با مشایعت 
انبوه عزادارانی که پیاده مسیر را شکافته اند، وارد 
میدان آزادی می شود. نیمه جنوبی میدان مملو از 
جمعیت است و بسیاری از شهروندان ساعت ها در 
انتظار مانده اند. سردار حسن زاده اعلام می کند به 
دلیل حضور میلیونی منتظران در میدان، تصمیم 
گرفته شد خودروی حامل پیکر، یک دور کامل دور 
میدان آزادی بزند تا تمامی عاشقان و دلدادگان 

بتوانند از فیض زیارت پیکر شهید بهره مند شوند.
بالگردهای هوانیروز بر فراز میدان به پرواز درمی آیند 

و روی تابوت ها و مردم گل می ریزند.

اگر خیابان آزادی امروز حرف می زد
آسفالت »آزادی« پیرترین رگ راهپیمایی این شهر 
سال هاست که به سنگینی قدم های این ملت، به 
طنین تکبیرها و به عرق  ریزانِ تیرماه ها عادت دارد. 
بهمن ۵۷ را دیده  است. روزهای جنگ را شمرده و 
بدرقه حاج قاسم را در حافظه بتنی اش حک کرده 
است؛ اما امروز، دوشنبه ۱۵ تیر، »آزادی« تنها یک 

خیابان نبود؛ آغوش بی انتهای یک ملت بود.
اگر امروز حنجره داشت، به راویان خارجی که با 
بهت از بلندای برج به موج انسان ها نگاه می کردند، 

می گفت: » این حجم از سیاهی، تاریکی نیست؛ 
این چادرها و پیراهن مشکی ها، زرهِ وفاداریِ یک 
جغرافیاست. به آن ها می گفت لکه های گِلِ چادرِ آن 
زنِ لرستانی، خاکِ کفش آن زائرِ خوزستانی و اشک آن 
دانشجو را تماشا کنید تا به یاد بسپارید که فرمول این 

خانه با معادلات تخته سیاسی آن ها حل نمی شود.«
امروز وقتی خودروی حامل پیکر آقای ساکن 
خیابان کشوردوست روی شانه های »آزادی« لغزید، 
سنگینی تابوت ها را حس نکرد؛ سنگینی بغض 
میلیونی مردمی را فهمید که دو نوبت نماز را روی 
سینه اش خواندند. »آزادی« امشب با دانه های 
جامانده از تسبیح ها، لنگه کفش های پاره و عطر 
گلاب مه پاش ها تنها می ماند؛ اما تا همیشه به یاد 
خواهم داشت آخرین قرار عاشقانه پایتخت با رهبر 
شهید ایران، در آغوشش تمام شد. کاروان رفت، 
اما اصالت این قدم ها در جان آسفالت »آزادی« 

جاری است...

حماسهٔ آزادی
ساعت از ۱۷:۰۰ بعد از ظهر گذشته و کاروان از 
لاین های خروجی میدان آزادی عبور کرده و حالا 
پیاده روها کم کم در حال تخلیه به سمت ایستگاه های 
اتوبوس های تندرو هستند. پهنه عریض آزادی و 
حاشیه بزرگراه لشکری خلوت می شود، اما نشانه های 

هجوم خروشان میلیونی روی زمین جا مانده است.
یکی از پاکبانان، سربند مشکی جا مانده ای را که 
روی آن نوشته  شده »یا خامنه ای« از روی جدول 
برمی دارد، غبارش را می تکاند، می بوسد و به آینه بغل 

ماشین گره می زند.
ساعت که از ۱۸:۰۰ عصر می گذرد کاروان سرخ شهدا 
پایتخت را ترک می کند تا برای منزل بعدی مهیا شود. 
طبق هماهنگی ها و برنامه ریزی های نهایی، قرار 
است پیکر مطهر رهبر شهید و خانواده شان قبل از 
نماز صبح سه شنبه ۱۶ تیرماه به مسجد مقدس 
جمکران برسد تا بعد از اقامه نماز صبح در میعادگاه 
منتظران، مراسم تشییع باشکوه دیگری از مسجد 
مقدس جمکران تا حرم حضرت فاطمه معصومه 
)س( انجام شود و خاک قم آغوش خود را برای 

مسافرانش بگشاید.
فردا جاده روایت دیگری خواهد داشت...

وقتی مترو رگ اصلی شد
ساعت ۰۶:۱۵ زیرپوست شهر گیت های ورود و خروج 
مترو باز شده اند. عقربه های ساعت ایستگاه ها، 
ثانیه ها را تندتر از همیشه رد می کنند. قطارهای 
فوق العاده پشت سرهم و با فاصله کم وارد خطوط 
می شوند. صدای بوق ممتد قطارهای زیر زمین با 
شعار »مرگ بر آمریکا« مسافران به صف ایستاده، 
درهم می آمیزد. راهروهای منتهی به سکوها لبریز 
از جمعیت است. لرزش خفیف دیوارهای بتنی 
مترو نشان از بارگذاری چند برابری ناوگان دارد. 
مأموران ایستگاه با بلندگوهای دستی مدام از مردم 
می خواهند به دلیل تراکم شدید در ایستگاه های 
»تئاتر شهر« و »میدان انقلاب«، یک ایستگاه قبل 
یا بعد پیاده شوند. پله های برقی توان کشیدن 
این حجم از انسان سیاه پوش را ندارند و خاموش 
شده اند؛ مردم پیاده روهای عمودی را سینه به سینه 

بالا می روند.

صدای سردار
قبل از آغاز رسمی مراسم، سردار حسن حسن زاده، 
رئیس قرارگاه برگزاری آیین وداع، نماز و تشییع 
پیکر رهبر شهید، پشت تریبون می آید. یک تغییر 
لجستیکی مهم و یک عذرخواهی رسمی از ساکنان 
شرق پایتخت و شهروندان در خیابان آزادی: 
»برنامه ریزی اولیه ما برای انتقال پیکرها از مسیر 
خیابان انقلاب بود؛ اما به دلیل حضور گسترده، تراکم 
شدید و زودهنگام زائران و شهروندان در چهارراه ها و 
خیابان آزادی، عملاً دسترسی به مسیرهای پیش بینی 

شده امکان پذیر نبود.«
او اعلام می کند با توجه به شرایط میدانی، مسیر 
حرکت به طور قطعی بعد از میدان انقلاب به سمت 
میدان آزادی خواهد بود و زمان برگزاری این مراسم 

۱۰ تا ۱۲ ساعت پیش بینی شده است.

  غوغای سرود ملی ایران در میدان امام 
حسین)ع(

همزمان با حرکت نخستین صفوف در میدان امام 
حسین)ع(، سرود ملی جمهوری اسلامی ایران 
پخش می شود. همخوانی میلیونی و یکصدای 
مردم، پژواکی ساخته که گویی سقف پایتخت را 
می شکافد. پس از سرود، شعارهای تک ضربه ای 
فضای خیابان را قرق می کند: »ای اهل حرم میر 
و علمدار نیامد...«، »عزا عزاست امروز/ خامنه ای 

شهید، پیش خداست امروز... «
موج سیاهپوشان عرض خیابان انقلاب را بلعیده 
است. اما این سیاهی یک دست، زیر رقصِ مدامِ 
خ ِ خون خواهی و پرچم های سه رنگ  پرچم های سر
ایران می شکند. تضاد رنگیِ سرخ و سیاه، تصویری 
حماسی و بی نظیر ساخته است؛ شبیه به یک 
معراج زنده در دل پایتخت. مردم با تصاویری از رهبر 
شهید در دست، اشک ماتم می ریزند و با مشت های 
گره کرده بر سینه می کوبند و فریاد می زنند: »ای رهبر 
شهیدم راهت ادامه دارد، ای پدر شهیدم راهت 

ادامه دارد.«
 

خطوط تند خون خواهی
ساعت ۰۷:۰۰ صبح پیاده روهای روبه روی دانشگاه 
تهران بازار خلق نشانه های خودجوش است. مردم 

به پوسترهای چاپی ستاد اکتفا نکرده اند. کارتن های 
خالی آب معدنی و جعبه های میوه موکب ها، زیر دست 

جوانان و پیرمردان تبدیل به پلاکارد می شوند.
مردی میانسال با ماژیک مشکی پهن، روی یک تکه 
مقوا با خطی لرزان اما درشت می نویسد: »پدر ایران، 
فرزندانت یتیم شدند اما تسلیم نه!« کمی آن طرف تر، 
خ، روی پارچه های  چند دختر دانشجو با اسپری سر
سفیدِ متری، کلمه »انتقام« را کلیشه می کنند. این 
خطوط تند و جوهری، بدون هیچ روتوش رسانه ای، 
مستقیماً عصبانیت و وفاداریِ بافت کفِ خیابان را 

به رخ لنز دوربین های مستقر روی دکل ها می کشد.

انتظار مشترک جغرافیای زنده ایران
ساعت ۰۷:۳۰ صبح و با تلاقی لهجه ها در حوالی 
ایستگاه »دروازه شمیران«، تهران امروز دیگر فقط یک 
شهر نیست، قلب تپنده ملتی است که از چهار گوشه 
جغرافیا آمده اند تا پایتخت، آیینه تمام قدِ شهرها و 

روستاهای ایران شود.
این شهر، میزبانِ سالیانِ مردی بود که در خیابان 
پاستور سکونت داشت و حالا کل ولایات برای بدرقه 
آقای ساکن خیابان کشوردوست آمده اند. کردزبانان 
بسیاری با لباس های محلی و شال های بسته بر کمر، 
خود را از کرمانشاه رسانده اند؛ همان استانی که رهبر 
شهید تشبیه و تعبیر»سینه ستبر و چهره زیبای ایران 

اسلامی« را برای آن به کار می برد.
نشان ها و پلاکاردها بین مسافرانِ فرسنگ ها 
دست به دست می شود. زائرانی از زنجان، خوزستان، 
چهارمحال و بختیاری، ملایر، شیراز، پاکدشت، 
ورامین و بیش از ۱۰۰ شهر ایران در میان جمعیت دیده 
می شوند تا در بدرقه »رهبر شهید ایران« سهیم باشند. 
از سپیده دم، گویی تمام جاده ها به یک سو باز شده 
بودند؛ همگی در یک انتظار مشترک، زمان را متوقف 

کرده بودند.

خ حضور نسل جوان در طوفان سر
 ساعت ۰۸:۰۰ صبح نقش آفرینی  نسل جوان و 
دانشجویان در عرصه های مختلف خدمت رسانی 
به عزاداران چشمگیر است. ایستگاه های صلواتی 
دانشجویی، تصویری از همدلی و وفاداری نسل جدید 
را به نمایش گذاشته اند. هوا ثانیه به ثانیه داغ تر 
می شود. آفتاب تیرماه بی رحمانه می تابد، اما در کف 

خیابان، اراده ها محکم تر است.
دستگاه های مه پاش بزرگ در فواصل معین مستقر 
شده اند و بی وقفه آب و گلاب می پاشند تا گرمای هوا 
در برابر اراده و خواست این مردم از خجالت آب شود. 
همکاران کمیته های ستاد برگزاری با تدارک تمهیدات 
لازم، از جمله تأمین آب آشامیدنی و ارائه خدمات در 
خیابان های فرعی، شرایط را برای شهروندان به ویژه 

در این اتمسفر گرم تسهیل می کنند.
جوانی با چشمانی اشکبار به پهنای صورتش، دستش 
را روی سینه می گذارد و به رفیقش می گوید: »قرار بود 
ما جان فدای رهبرمان باشیم، اما امروز آقای شهید 
ما و خانواده شان جان فدای ما شدند...« این جمله 
مثل برق در میان جمعیت می پیچد و خیلی ها خود 

را فدایی آقا و مولایشان می دانند.

نشانه نمادین میدان انقلاب
ساعت ۰۸:۳۰ صبح است. خودروی حامل پیکر شهدا 
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سیمای مبارز رهبر
 گفت وگو با هدایت الله بهبودی درباره شرح اسم 

زندگی نامه حضرت آیت الله خامنه ای تا پیروزی انقلاب اسلامی

ح و هدفی   در ابتدا بفرمایید با چه طر
ح اسم«  تصمیم به نوشتن کتاب »شر

گرفتید؟
اول اینکه نگارش کتاب هایی از این دست 
برخاسته از تصمیم های فردی نیست، 
چراکه فرد تصمیم گیرنده توان دست یابی 
به منابع نادیده و اسناد و مدارکی که دربند 
بایگانی های ناگشوده است، ندارد. پس این 
کار یک تصمیم سازمانی است؛ سازمانی 
که بتواند اسناد دست  اول را به چنگ 
آورد و در اختیار نویسنده قرار دهد. ناشر، 
مؤسسه مطالعات و پژوهش های سیاسی، 
این امکان را داشت. وقتی موسسه یاد 
شده پیشنهاد نوشتن زندگی نامه آیت الله 
سیدعلی خامنه ای را به من داد و توانستم 
برآوردی از مدارک به دست آورم، دانستم 
که می توانم کتابی با ویژگی های تازه و 
غیرتکراری بیافرینم. دوم این که هدف ناشر 
از چنین تصمیمی به حال و هوای سیاسی 
پس از انتخابات سال 1388ش مربوط 
می شد. در آن فضا، حمات پرداخته ای 
علیه شخص اول مملکت صورت می گرفت؛ 
به ویژه اطاعات نادرست سیاسی علیه 
ایشان در پایگاه های اطاع رسانی بیگانه 
تولید و پخش می شد و پاسخ های در خور و 
مستندی داده نمی شد. بخش چشم گیری 
از آن تهاجم ها به گذشته رهبر جمهوری 
اسامی ایران، پیش از پیروزی انقاب 
اسامی بود. پس فرآوری یک زندگی نامه 
مستند در قالب کتاب، آن هم با روش های 
شناخته شده در تاریخ نگاری می توانست 
پاسخی مناسب بر آن حمله های نادرست 
باشد. وقتی کتاب منتشر شد، البته پس 
از حواشی فراوانی که پدید آمد، شاهد 
عقب نشینی و فروکش داده های نادرست و 
شایعه های پرداخت شده، و سکوت اجباری 

آن منابع بیرونی بودیم.
 

 بخش قابل توجهی از روایت کتاب 
ح اسم« بر پایه اسناد، خاطرات  »شر

شفاهی و گزارش های تاریخی بنا 
شده است. در فرآیند پژوهش ها، اگر 

با تعارضی میان روایت های شفاهی 
و اسناد مکتوب مواجه می شدید، 

کدام یک را مبنای انتخاب قرار 
می دادید و با چه معیاری تصمیم گیری 

می کردید؟
مهم ترین کار و بلکه سخت ترین مرحله 
در کار تاریخ  پژوهی، راستی آزمایی اسناد 
و مدارک است. من با چند دسته از این 
داده ها روبه رو بودم. دسته اول، اطاعات 
منتشر شده در قالب کتاب های خاطره بود. 

پس از استخراج و نمایه  سازی این خاطرات، 
متوجه شدم که خاطره گوها، احتمالاً 
به واسطه حضور صاحب ترجمه )فردی که 
خاطره به او بازمی گردد( در مقام رهبری 
کشور، بیشتر دچار رودربایستی بوده اند؛ 
یعنی به جای خاطره گویی به توصیف و 
تمجید آقای خامنه ای پرداخته اند. این به 
معنی نادرست بودن آنها نیست، بلکه به 
علت تحفظ و نظرداشت مقام ایشان، از 
بازگویی همه ابعاد خاطره درمانده اند. پس 
این دست از مدارک نمی توانست تکیه گاه 
مطمئنی برای من باشد، مگر آن که تواتر 
می داشت یا با دیگر اسناد هم آوا می بود. 
خود  به  خود بخش زیادی از این دسته 
اطاعات کنار رفتند. افزون بر آن، چون 
پژوهش و تدوین کتاب باید در سکوت 
خبری و دور از هیاهو انجام می  گرفت، 
نتوانستم با صاحبان خاطراتی که اطاعات 
ناگفته و دست اولی دارند گفت وگو کنم؛ 
یا آنان حاضر به مصاحبه نمی شدند و یا از 
بیم درز موضوع نمی توانستم به سراغ هر 
صاحب خاطره ای بروم، چرا که مؤسسه 
فرهنگی انقاب اسامی که متصدی ثبت 
و ضبط و تولید آثار مربوط به رهبر شهید 
بوده و هست، مسیر مشخصی برای انتشار 
چنین کتاب هایی تعریف کرده بود. ما از 
آن مسیر عبور نکردیم. دسته  دوم، پرونده 
آیت الله خامنه ای در سازمان اطاعات 
و امنیت کشور و دادرسی ارتش بود. 
ویژگی این دسته اسناد و مدارک آن بود که 
تولید کننده شان، دستگاه حاکم بود؛ و از 
شخصی گزارش و خبر می گرفت که مقابل 
او بود و علیه او می کوشید؛ کسی را تعقیب 
می کرد که داشت ضد او فعالیت می کرد؛ 
از فردی بازجویی می کرد که او را دشمن 
می پنداشت. این دسته از مدارک یک دست 
و یک گونه نیستند. هم زیستی بیش از یک 
دهه با اسناد ساواک و سروکله زدن با انواع 
گزارش ها و خبرها تا حدود زیادی مرا 
در شناسایی و راستی آزمایی آنها آموخته 
کرده بود. می دانستم که خبرچین ها و 
منابع ساواک یک جور نیستند. کدام یک 
به سوژه نزدیک هستند؛ کدام یک دور. 
خبری که می گیرند بی واسطه است یا با 
واسطه و از این قبیل ماحظات. کسانی 
که بخشی از عمرشان را با این سندها 
گذرانده اند می دانند که اعتماد کردن 
به آنها شرط و شروطی دارد. در بین این 
دسته از داده ها ما با بازجویی ها، شرح 
محاکمات  و دفاعیات آقای خامنه ای روبه رو 
هستیم. اینها برجسته ترین بخش از زندگی 
مبارزاتی او را از زبان دشمن بازگو می کنند. 

دسته دیگر و گرانیگاه آن، خاطرات خودگفته 
ایشان بود. این بخش تکیه گاه بسیار 
مناسبی برای این کتاب بود. ناشر توانست 
این خاطرات منتشر نشده را از مرحوم 
روح الله حسینیان، سرپرست وقت مرکز 
اسناد انقاب اسامی، بگیرد و در اختیار 

من بگذارد.

  دکتر آذرشب پیش تر در »خون دلی 
که لعل شد« به زندگی رهبر شهید 

پرداخته اند؛ با توجه به این نکته و اینکه 
هر دو اثر یک دوره زمانی تقریباً مشابه 

را شامل می شوند، وجه تمایز کتاب 
ح اسم« با نوشته دکتر آذرشب در  »شر

چیست؟
کتاب »خون دلی که لعل شد« شاید ده سال 
پس از »شرح اسم« منتشر شد. این کتاب 
همان خاطرات خودگفته آقای خامنه ای 
بود که در پرسش بالا به آن اشاره کردم. تا 
جایی که می دانم، البته شاید اشتباه کنم، 
گویا آقای خامنه ای، در دوره ریاست جمهوری، 
نشست هایی با دکتر محمدعلی آذرشب، از 
دوستان قدیمی خود و استاد ادبیات و زبان 
عربی داشتند و  به بازگویی خاطرات  دوره 
مبارزه، به زبان عربی و به نیت تقویت و 
آشنایی با آخرین اصطاحات و تعابیر روز آن 
زبان پرداختند. دکتر آذرشب این خاطرات 
را در پایگاه اطاع رسانی خودش به همان 
زبان عربی بارگذاری کرده بود، اما بسیاری 
از عاقه مندان خبری از آن نداشتند. آنچه 
به دست من رسید برگردان آن خاطرات به 
زبان فارسی بود. تکرار می کنم آنچه در این 
بخش گفتم، شنیده های من است؛ شاید 
درست و شاید نادرست باشد که آگاهان در 
موقع مناسب تصحیح خواهند کرد. خب؛ 
»شرح اسم« گستردگی و مساحت بزرگی از 
زندگی رهبر انقاب را نسبت به کتاب یاد شده 
دربر می گیرد. این دو کتاب هریک منزلت 

مخصوص خود را دارند.
 

 با توجه به این که از کتاب »شرح اسم« به 
عنوان یک پروژه تاریخ نگاری یاد می شود، 

در روند دسترسی به اسناد  و تطبیق 
روایت ها، با چه چالش هایی روبه رو 

شدید؟ آیا با اسنادی مواجه شدید که به 
دلایل مختلف -از جمله حساسیت های 

تاریخی یا سیاسی- امکان استفاده از آنها 
در کتاب نباشد؟ شما هنگام تدوین کتاب 

چه خطوط قرمزی برای انتشار اسناد 
داشتید؟

من چالشی که مانع کار حرفه ای باشد نداشتم. 
تنها نگرانی که در طول دو سال کار نگارش 

رهایم نمی کرد، این بود که آیا این کتاب 
امکان چاپ خواهد یافت یا نه؟ گفتم که ما 
از راه تعریف شده ای که برای انتشار کتاب های 
مربوط به رهبر انقاب کشیده شده بود، 
نرفتیم، و این راه ، مه آلود و کوبیده نشده بود. از 
میان اسناد در دست هم، به جز یک مورد بنابر 
احتیاط و با این ماحظه که جامعه، شناخت 
درست و همه جانبه ای از مخاطرات مبارزان، به 
ویژه در زندان های تاب فرسا و غیرقابل تصوری 
چون کمیته مشترک ضدخرابکاری ندارد، با 
دست باز از بقیه اسناد استفاده کردم. نه، خط 

قرمزی برای خود نکشیده بودم.

  در فصل های ابتدایی کتاب، تمرکز 
زیادی بر خانواده و زندگی شخصی 

رهبرشهید  شده؛ حتی به مواردی 
چون دشواری های زندگی روزمره 

و محدودیت های مالی اشاره شده 
است. چرا تصمیم گرفتید این سطح 

از جزئیات را در متن نگه داشته و با 
مخاطبان درمیان بگذارید؟ تصویری که 
از طریق ارائه این اطلاعات شکل گرفته 

در نتیجه دسترسی به چه منابع و 
اسنادی حاصل شده؟

ما در تاریخ نگاری یک قاعده و قانون 
مهم داریم؛ و آن توانایی پنهان ماندن 
خودِ تاریخ نگار است. تاریخ نگار هرچند 
صاحب سلیقه و مرام و باور است، اما نباید 
این خصلت های خود را به کارش نزدیک 
کند. خوش آمد و بدآمدهای او ربطی به 
حقیقت یابی ندارد. کار او پیگیری وقایع 
برای  رسیدن به حقیقت است. دیگر آن 
که برای نمایاندن زندگی یک فرد نمی توان 
بخش یا بخش هایی از زندگی او را نادیده 
گرفت، مگر آن که سند و مدرکی برای آن 
نیابد. پس از انتشار »شرح اسم« برخی 
اعتراض کرده بودند که چرا دوره تنگدستی 
و نداری رهبر انقاب در این کتاب، آن هم 
به این شکل عریان بیان شده است. و 
باز شنیدم که این اعتراض به گوش آقای 
خامنه ای رسیده بود و ایشان پاسخ داده 
بودند که تاریخ همین است. مگر می شود 
برای خوش آمد عده ای، فقر صاحب ترجمه 
را درز گرفت یا آن را به شکل مطلوب این 
گروه برگزار کرد؟ نه، نمی شود. مهم این 
است که آقای خامنه ای با آن تنگناهای 
مالی، در دوره ای که امکانات یک کشور 
ثروتمند در اختیارش بود، بر مدار زهد و 
قناعت، و با حداقل امکانات  زیست، در 
حالی که می دانید مشکات دوران کودکی 
و جوانی و ... در بسیاری دیگر، وقتی به 
امکاناتی دست یافتند، به تافی آن روزگار 
رفتند؛ و دیدیم رفتند. منابع دوره کودکی و 
نوجوانی گفته های خود آقای خامنه ای بود.

 
 در روایت سال های طلبه گی و تحصیل، 

شما به شرحی تصویری از تاریخ اجتماعی 
حوزه های مشهد و قم هم می پردازید. 
افزون براین بخشی از فضای فکری و 

سیاسی مشهد در دهه های ۴۰ و ۵۰ را نیز 
روایت می کنید. شرح این موارد در کنار 

پرداختن به زندگی شخصیت اصلی کتاب 
برنامه ریزی شده و با هدف قبلی بود یا 

روند کار اینگونه پیش رفت؟
تاش من در این کتاب، همچون کتاب »الف 
لام خمینی« زندگی نامه امام خمینی)ره(، 
تشریح و تصویر زندگی و زمانه است. بدون 
درک زمانه شناخت نسبتاً کاملی از زندگی به 
دست نمی آید. بله. مبنای کار من همین 
است. در چهار جلد کتابی که تاکنون 
درباره زندگی رضاخان وزیرجنگ، رضاخان 
رئیس الوزراء و رضا شاه نوشته ام همین نگاه 

و شیوه را به کار بسته ام.

 در کتاب »شرح اسم« از سال های 
13۴2 تا 13۵7 به عنوان دوره ای مهم در 

فعالیت های مبارزاتی رهبر شهید  یاد 
شده. درباره اهمیت این برهه از زندگی 

آیت الله خامنه ای بگویید. نقش ایشان در 
این سال ها معطوف به حضور در مبارزه 

بوده یا اینکه فراتر از حضور در مبارزات، در 
تأسیس شبکه های فکری و فرهنگی نیز 

اثرگذار بوده اند؟
آیت الله خامنه ای گفته اند: »من از همان 
روزی که نهضت روحانیت در سال  13۴1ش. 
به رهبری امام خمینی)ره( آغاز شد، پشت 
سر او قرار گرفتم.« کتاب »شرح اسم« در 
واقع توصیف همین تبعیت است؛ و خواننده 
کتاب در خوانش این دوره می بیند که آقای 
خامنه ای برای تحقق خواسته های فرهنگی 
و سیاسی امام اش چه روزگار سخت و خونینی 
را پشت سر می گذارند. امتیاز ایشان غیر از 
این، به تعبیر شما، ایجاد شبکه یا شبکه های 
فکری است. جلسه های تفسیر، خطابه ها، 
ترجمه ها و تألیف ها و تشکیل جلسه های 
پنهانی و حتی تأسیس تشکیات، بیانگر 

شبکه سازی توانمند او بود. مبارزان داخلی 
به چشم یک رهبر فکری به آقای خامنه ای 
می نگریستند؛ همان نگاهی که به آقای 

داشتند. مطهری 

 در بخش های مربوط به بازداشت ها، 
بازجویی ها و تبعیدها، فضای امنیتی 

آن دوره با جزئیات ترسیم شده است. 
برای بازسازی این فضا تا چه حد به اسناد 

رسمی یا گزارش های امنیتی آن زمان تکیه 
کردید؟ در میان این اسناد، مدارک به 

دست آمده از ساواک هم سهمی دارند؟
در این باره باید بگویم که کوشش من در 
نگارش یک متن تاریخی، ایجاد تصویر در 
مقاطعی است که اسناد و مدارک اجازه آن 
را بدهد. »شرح اسم« خالی از این تصاویر 
نیست. این را هم اضافه کنم که خلق تصویر 
ربطی به دخالت خیال نویسنده یا افزودن 
داده   ای بر مبنای تمایل و خوشامد که وجود 
خارجی ندارد، نیست. ایجاد تصویر به خوانش 
متن تاریخی، که متنی خشک و سخت است، 
کمک می کند. اما بدانید که متن کتاب در 
حیطه زندان های آقای خامنه ای مربوط به 
خودشان است. ایشان به ذکر جزئیات در بیان 
خاطره عاقه مند بودند. این بخش که گفتید 
ریزبافت است. آقای خامنه ای رمان خوان 
حرفه ای بودند. این عاقه در دوره نوجوانی و 
جوانی به مرز افراط هم  رسید، اما با مراقبت 
به همان عاقه مندی بازگردانده شد. چنین 
شخصی می داند که اندک جزئیات در بیان 
وقایع چه جایگاهی دارد. چون رمان کارش 
همین است. پس، آن تار و پودی که در دوره 
زندان ایشان حس می کنید، مربوط به شیوه 

بیان خودشان است.

 گویا مسائلی از جمله ماجرای انتشار 
یک عکس، سبب بروز برخی حواشی 

برای کتاب شد که در نتیجه اش توقف 
موقت عرضه را شاهد بودیم. از نگاه 

شما این وقایع بیشتر ناشی از مسائل 
اجرایی بود یا به حساسیت موضوع کتاب 

برمی گشت؟
آن عکس مربوط به زمانی بود که ایشان 
برای بیان وقایع تهاجم به مدرسه فیضیه در 
دوم فروردین 13۴۲ به بیرجند رفته بودند. 
ماه محرم آن سال به دستور امام، روحانیان 
پخش شده در سراسر ایران باید از آن حادثه 
می گفتند و مردم را مطلع می کردند. شهربانی 
بیرجند ایشان را پس از چند سخنرانی 
دستگیر می کند و به مشهد می فرستد. آنجا 
پس از حبس در زندان لشکر، سر و ریش 
ایشان را می تراشند و عکس می گیرند. آقای 
خامنه ای که می  دانستند این کار در جهت 
توهین به ایشان انجام شده، به آن سلمانی 
می گویند: آیینه را بده، خیلی وقت است 
چانه خودم را ندیده ام! این عکس در پرونده 
سازمان اطاعات و امنیت کشور بود. وقتی آن 
را چاپ کردیم برخی از رسانه های خارجی نیز 
آن را منعکس کردند. در ایران هم خبرگزاری 
فارس یادم است آن را منتشر کرد. خُب، 
کسی آقای خامنه ای را بدون محاسن ندیده 

بود. از این رو سر و صدا کرد.  

 گفته شده که بعد از مطالعه نسخه اولیه، 
چند نکته تاریخی و محتوایی در متن 

اصلاح شده است. این اصلاحات بیشتر 
در چه حوزه ای بود؛ جزئیات تاریخی، نقل 

قول ها یا تفسیر رویدادها؟
»شرح اسم« در نمایشگاه بین المللی کتاب 
تهران برای نخستین بار عرضه شد. آن سال 
بهار 13۹1 بود. کتاب خیلی زود جمع آوری و 
به یک معنا توقیف شد. خُب، نسخه ای هم 
به رهبر شهید تقدیم کرده بودم و خیلی زود 
به دست شان رسیده بود. علت جمع آوری 
هم نداشتن مجوز بود. گفتم که ما از آن راه 
تعریف شده عبور نکرده بودیم. طبعاً مراجع 
ذی ربط آن را نخوانده بودند و نمی دانستند 
راجع به شخص اول مملکت چه مطالبی 
درست یا نادرست منتشر شده است. از 
این جا به بعد هرآن چه رخ داد، دور از نگاه ما 
بود و هرازگاه خبری می شنیدیم. این خبرها 
کم نبود. اما آنچه مسلم است، پخش دوباره 
کتاب و اجازه انتشار آن نمی توانست بدون 
نظر مثبت آقای خامنه ای باشد. یکی از آن 
خبرهایی که شنیدم این بود که ایشان 
گفتند جلوی توزیع کتاب را نگیرید. پیش 
از آن برگه ای به دست من رسید که گفته 
شد ایشان پس از خواندن تذکراتی داده اند. 
آن تذکرها و در واقع رفع اشکال ها را دیدم. 
سی وچند مورد بود. نکته جالب این بود 
که تذکری مبنی بر حذف یا اضافه وجود 
نداشت. تذکری که بگوید اینجا چنین کن 
و آنجا چنان ندیدم. نه تأییدی داشت، نه 
ردی. نوشته بود این تاریخ پس و پیش شده. 
آن اتفاق مربوط به سال دیگری است. خوب 
است این عالم با احترام یاد گردد. آنجا که 

شهید آیت الله خامنه ای در حال سخنرانی در جمع متحصنین بیمارستان امام رضا)ع( مشهد؛ آذر 1357

درباره آن خبرچین نوشته اید، اگر می دانستید 
با چه تهدیدها و خطراتی روبه رو بود، از تعابیر 
دیگری استفاده می کردید و... . ما اصاحات 
رسیده از طرف رهبری را اعمال کردیم. برخی 
گمان می کنند کتاب دچار تغییر و تبدیل 
شد، اما نه، نه تنها تغییری نکرد، بلکه با رفع 
برخی اشکالات که عمدتاً به علت نارسایی در 
منابع بود، بر اتقان و استناد آن افزوده شد. 
خُب ، کسانی که دیر باور هستند، اگر حوصله 
دارند می توانند هر دو نسخه را کنار بکدیگر 

بگذارند و مقایسه کنند.

در عین آنکه کتاب، زبانی وزین و 
متناسب با زندگینامه شخصی در جایگاه 

رهبر شهید دارد، اما در تألیف »شرح 
اسم« از جذابیت های روایت  داستانی 

نیز بهره برده  و آن را با شیوه مرسوم 
زندگینامه نویسی درآمیخته اید. هنگام 
تلفیق این دو، مرز میان روایت ادبی و 

ضرورت های تاریخی را چگونه مدیریت 
کردید؟

تاریخ و ادبیات از دو مسیر متفاوت فرآوری و 
تولید می شوند. بنیان ادبیات بر خیال استوار 
است و پایه تاریخ بر استناد. تاریخ پژوه اجازه 
ندارد در کار خود از عنصر خیال بهره وری کند. 
بنابراین متن تاریخی معمولاً از زیباشناسی دور 
است و مورخ می داند که کارش در چارچوب 
درست نویسی است. از دیدگاه من امکان 
استفاده از برخی شگردهای مشروع ادبی در 
نگارش متن تاریخی وجود دارد. گفتم که متون 
تاریخی از نوشتاری سخت و خشک برخوردارند. 
می توان با بهره گیری از برخی ظرافت های 
ادبی که معمولاً در کار داستان نویسی کاربرد 
دارد، آن متن سخت خوان را تا حدودی 
رام کرد. برای نمونه قاب بندی است. ما 
می توانیم آغاز و انجام متن را در ذیل یک 
عنوان، به نحوی تنظیم کنیم که خواننده از 
ورود و خروج به آن بخش احساس خوبی 
داشته باشد. دیگر، شیوه نگارش است. گاه 
سند، امکان روایت جذاب را برای تاریخ نگار 
فراهم می کند. نویسنده می تواند از چنین 
موقعیتی در نگارش بهره مند شود. استفاده از 
واژه ها و تعابیر مناسب با رخداد هم اهمیت 
دارند. در حوادث سخت از کلمه های سنگین 
و در وقایع عادی از واژه های نرم می شود 
سود جُست و کارکردهایی از این دست که 
البته امری پنهان و غیرآشکار هستند. هیچ 
دستورالعملی برای آن ها وجود ندارد؛ در 
هیچ کجا هم آموزش داده نمی شود و البته 
مورد پسند هر تاریخ نگاری هم نیست. تأکید 
می کنم که اعمال  سلیقه نویسنده در چارچوب 
روش شناخته شده تاریخ نگاری است و اگر از 
این خطوط خارج شود به اعتبار کتاب لطمه 

خواهد زد.

 با فاصله ای که از نخستین چاپ کتاب 
گذشته، آیا به نظرتان امروز اسناد یا 

روایت های تازه ای پیدا شده که اگر »شرح 
اسم« دوباره نوشته شود، تصویر کامل تری 

ارائه دهد؟ اصلاً نیازی به ویرایش آن 
احساس می شود؟

کار تاریخ نگاری نقطه  پایان ندارد. این رشته از 
علوم انسانی همواره در حال زایش است. هر 
نسلی حق دارد تاریخ گذشته خود را یک بار 
دیگر بنویسد. به تاریخ مشروطه نگاه کنید. 
دست کم سه نسل آن را نوشته اند. اول این 
که داده هایی پیدا می شود که در کتاب های 
گذشته نبودند. دوم این که پرسش های تازه ای 
مطرح می  شود که پاسخ آنها را باید پژوهشگر 
تاریخ بدهد و همه این ها دست به  دست هم 
می دهد تا آدم ها، جریان ها و موضوعات با گذر 
زمان بازنگری و بازنویسی شوند. من نیازی به 
بازنگری نمی بینم، مگر آن که مدارک نادیده ای 
به دستم رسد. این کتاب برای من مثل بافتن 
یک فرش شش متری پنجاه رج بود. نمی توانم 

به آن دست بزنم. یعنی فعاً چنین است.

آیت الله 
خامنه ای 

گفته اند : »من 
از همان روزی 

که نهضت 
روحانیت در 

سال  1341ش. 
به رهبری امام 

خمینی)ره( 
آغاز شد، 

پشت سر او 
قرار گرفتم.« 
ح  کتاب »شر

اسم« در واقع 
توصیف همین 

تبعیت است؛ و 
خواننده کتاب 

در خوانش این 
دوره می بیند 

که ایشان 
برای تحقق 

خواسته های 
فرهنگی 

و سیاسی 
امام اش چه 

روزگار سخت 
و خونینی 

را پشت سر 
می گذارند

ح اسم شر
زندگی نامه آیت الله سیدعلی حسینی 

خامنه ای )۱۳۵۷ش - ۱۳۱۸ش(
   نویسنده: هدایت الله بهبودی

  انتشارات:  مؤسسه مطالعات و پژوهش های 
سیاسی

  تعداد صفحه:  7۵6 صفحه
  قیمت : 12۰۰۰۰۰ تومان

در تاریخ نگاری زندگی چهره های 
سیاسی، همیشه احتمال این 

هست که روایت به سمت ستایش 
یا حتی داوری ارزشی برود. هنگام 

ح اسم«، چه تمهیداتی  نوشتن »شر
به کار بستید تا متن همچنان 

مستند و تحلیلی بماند؟
این مسأله وجود دارد، به ویژه در 
جوامع پراحساس و با هیجانی همچون 
ایران. من بسیار کوشیدم که فاصله 
قابل  قبول بین خود و قهرمان کتاب 
ایجاد کنم و هواداری هایم تأثیری در 
نگارش اثر نداشته باشد. همین کار 
را در تدوین زندگینامه رضاخان هم 
کردیم. تاشم این بود که دوری من از 
موضوع مبادا تأثیری در سیاه نمایی آن 
چهره کند. اینجا هم سعی کردم بنای 
اندیشه ام بر سفیدنمایی نباشد. فرمان 
در هر دو جا، دست اسناد و مدارک 

است. یک حجار می تواند ذهنیت 
خود را با تراشیدن یک توده سنگ 
خلق کند، اما تاریخ نگار نمی تواند 
ذهنیت خود را در حجاری گذشته 
دخالت دهد. او قلم و چکش را نه به 
خواست خود، بلکه به فرمان آنچه 
در سندها آمده به کار می گیرد، پس 
خوش آمدها و بدآمدها نباید تأثیری در 

کار تاریخ نگاری داشته باشند. 
اما یک مسأله کلی وجود دارد و آن 
این است که هر مخلوقی اِلّا و لابد 
شباهت هایی به خالق خود دارد. 
این امر کلی  را نمی توان کتمان کرد 
و نادیده گرفت. اگر مدارک و اسناد 
این کتاب را یکسان به پنج نویسنده 
حرفه ای می دادند، هر محصولی به 
نویسنده مربوطه شبیه می بود. امکان 
نداشت پنج کتاب شبیه هم تولید 

. د شو

ضرورت بی طرفی در تاریخ نگاری
 از چگونگی مواجهه رهبر شهید با کتاب 

بگویید، به خصوص اگر خاطره ای در 
این باره دارید.

خوب می دانید که رهبر شهید، کتابخوان 
حرفه ای بودند و در این کار هم آداب 
مخصوص خود را داشتند. یکی حاشیه نویسی 
یا آنچنان که معروف شده، تقریظ است. 
بعید می دانم این کتاب از ابراز نظر ایشان 
جا مانده باشد. شاید آن نوشته هرگز علنی 
نشود. شاید برخاف تصور من یک تقریظ 
منتقدانه  باشد؛ نمی دانم. اما آنچه از خود 
ایشان شنیدم، برایتان نقل می کنم. در 
اردیبهشت سال 13۹۲، درست یک  سال 
پس از انتشار »شرح اسم«، نویسندگان و 
پژوهشگران دفتر ادبیات و هنر مقاومت و 
دفتر ادبیات انقاب اسامی با رهبر شهید 
دیدار کردند. آنجا دوستان درباره کارهای 
خود یا طرح هایی که در ذهن داشتند، 
چه درباره ادبیات جنگ و چه  تاریخ انقاب 

اسامی گفتند. من هم نکاتی را درباره 
تاریخ نگاری تاریخ معاصر و دوران انقاب 
گفتم. طبق معمول این دیدارها که حرف 
حسابی از ایشان می شنیدیم، این بار نیز 
درباره موضوعات گفته شده ابراز نظر کردند 
و در اشاره به برخی جمله های من هم نکاتی 
فرمودند. این دیدار به دو شکل در سایت 
رهبری منتشر شده؛ یکی خاصه و دیگری 
کامل. گزارش کامل به قلم آقای مهدی قزلی 
تنظیم شده است. ایشان وقتی از تاش 
نویسنده در کار با خاطرات می گفتند، این 
جمله را بر زبان آوردند: »من وقتی کتابی 
را که آقای بهبودی زحمت کشیده و درباره 
حقیر نوشته بود خواندم، متوجه شدم اگر 
من همه تاشم را با کمک افراد متعددی 
از قبیل خودم به کار می بردم که چنین 
کتابی دربیاورم، هیچ وقت نمی توانستم.« 
این جمله را نه از ذهن، بلکه با مراجعه به 

پایگاه اطاع رسانی رهبر نوشتم.

ح اسم« از نگاه رهبر شهید »شر

مریم شهبازی
گروه کتاب

ر  د م  مرد نی  میلیو ش  و خر
است  فرصتی  وداع،  روزهای 
برای بازخوانی ریشه های فکری 
و مبارزاتی رهبر شهیدی که 
سیمای او را باید در آینه تاریخ 
ح  جست وجو کرد.  کتاب »شر
اسم« نوشته هدایت الله بهبودی، 
اثر مستندی است که کوشیده 
به دور از روایت های تکراری، 
یت الله  آ حضرت  زندگی  به 
خامنه ای بپردازد.  در گفت وگو 
با این نویسنده، تاریخ نگار و 
پیشکسوت عرصه رسانه، به 
واکاوی متدولوژی نگارش این 
کتاب، اصطکاک میان خاطرات 
شفاهی و اسناد ساواک و چالش 
سیاسی  ی  سلیقه ها ز  ا عبور 
پرداخته ایم. بهبودی توضیح 
ترسیم  چگونه  که  هد  می د
بی پرده واقعیت زندگی رهبر 
شهید، سنگ بنای استناد تاریخی 
 کتابی شد که از سد موانع 

و شایعه ها گذشت.

گفت وگو
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در  مشهد  مشهد- 
روزهای میزبانی از 
زائران مراسم تشییع 
رهبر شهید چهره ای 
متفاوت به خود گرفته 
است؛ شهری که در آن 
تنها هتل ها، زائرسراها و میهمان پذیرها میزبان 
نیستند، بلکه خانه ها، کوچه ها، مساجد و حسینیه ها 

نیز سهم خود را از میزبانی ادا می کنند.
 اجرای طرح »هم محله امام رضا)ع(« در ۱۷۵ محله 
مشهد روایتی است از شهری که درهای خانه هایش 
را گشود تا بار دیگر فرهنگ دیرینه میهمان نوازی 
رضوی را به نمایش بگذارد. مدیرکل میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع دستی خراسان رضوی با اشاره به 
اجرای طرح »هم محله امام رضا)ع(« برای میزبانی 
از زائران و شرکت کنندگان در مراسم تشییع رهبر 
شهید، گفت: »مردم مشهد بار دیگر با روحیه میزبانی 
رضوی پای کار آمده اند و تاکنون ۱۷۵ محله برای 

مشارکت در این طرح اعلام آمادگی کرده اند.«
سیدجواد موسوی افزود: »طرح »هم محله امام 
رضا)ع(« با هدف ساماندهی ظرفیت های مردمی و 
ایجاد بستر مشارکت عمومی در میزبانی از زائران اجرا 
شده و شهروندان می توانند امکانات و ظرفیت های 

خود را از طریق سامانه مربوطه ثبت کنند.«
مدیرکل میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 
خراسان رضوی اظهار کرد: »در قالب این طرح مردم 
با هر میزان توان و امکانات، از تأمین نان، آب، موکت 
و اقلام مورد نیاز گرفته تا فراهم کردن فضای اسکان 
برای خدمت رسانی اعلام آمادگی کرده اند و این 
مشارکت گسترده جلوه ای از فرهنگ دیرینه میزبانی 

مردم مشهد و خادمان امام رضا)ع( است.«
موسوی با اشاره به راه اندازی سامانه ثبت ظرفیت های 
مردمی گفت: »افرادی که نیازمند اسکان هستند یا 
قصد اطلاع از ظرفیت های موجود دارند، می توانند 
با شماره ۳۷۰۴۵ تماس بگیرند.« وی تأکید کرد: 
»فرهنگ میزبانی رضوی سرمایه ارزشمند مردم 
مشهد است و مشارکت گسترده شهروندان در 
طرح »هم محله امام رضا)ع(« می تواند به عنوان 
نمونه ای ماندگار از همدلی و خدمت رسانی مردمی 
ثبت شود.« موسوی همچنین از پیش بینی ظرفیت 
اسکان گسترده در سطح شهر خبر داد و گفت: »بر 
اساس برنامه ریزی های انجام شده، ظرفیت اسکان 
در محلات مختلف به گونه ای پیش بینی شده است 
که امکان پذیرش حدود ۲۰۰ هزار نفر در هر شب 
فراهم شده و در مجموع تا ۲ میلیون نفرشب ظرفیت 

میزبانی در مشهد ایجاد شود.«

ایران در 
»ایران«

‌حرکت‌جهادی‌مشهدی‌ها
برای‌میزبانی‌از‌زائران‌رهبر‌شهید

همدان- مدیرکل پست استان 
همدان از اجرای پویش ملی 
»نامه به رهبر شهید« همزمان 
با مراسم وداع و تشییع پیکر 
رهبر شهید خبر داد و گفت: 
»این پویش با همکاری شرکت 
ملی پست جمهوری اسلامی 
ایران و دبیرخانه شورای 
اطلاع رسانی دولت آغاز شده 
و مردم استان می توانند تا ۲۵ تیرماه دلنوشته ها، 
خاطرات و پیام های خود را به صورت رایگان ارسال 
کنند.« فرامرز روستایی اظهار کرد: »این پویش 
فرصتی برای حضور همه اقشار جامعه، از کودکان 
و نوجوانان گرفته تا جوانان، خانواده ها، نخبگان 
و سایر علاقه مندان است تا ارادت، دغدغه ها و 
اندیشه های خود را در قالب نامه ای صمیمانه خطاب 
به رهبر شهید بیان کنند و در خلق یک یادگار فرهنگی 
ماندگار سهیم باشند.« مدیرکل پست استان همدان 
با بیان اینکه تمامی دفاتر پستی شهری و روستایی 
استان آماده دریافت این نامه ها هستند، تصریح 
کرد: »هم استانی ها می توانند تا ۲۵ تیرماه با مراجعه 
به نزدیک ترین دفتر پستی یا انداختن نامه در 
صندوق های پستی سطح شهر، دلنوشته های خود را 

به صندوق پستی ۸۸۱۱-۱۵۸۷۵ ارسال کنند.
روستایی با تأکید بر اینکه برای شرکت در این پویش 
نیازی به پرداخت هزینه پستی نیست، گفت: »ارسال 
این نامه ها کاملاً رایگان است و تنها کافی است شماره 
صندوق پستی به عنوان نشانی گیرنده روی پاکت درج 
شود. همکاران شرکت پست نیز نامه های قرارگرفته 
در صندوق های پستی را جمع آوری و برای ارسال به 

مرکز مربوطه منتقل خواهند کرد.«

قم- مدیرکل راهداری و حمل ونقل جاده ای قم از 
احداث ۴۵ پارکینگ اضطراری در محورهای مواصلاتی 
این استان برای تسهیل تردد زائران مراسم تشییع پیکر 
مطهر رهبر شهید خبر داد.  محمدحسن کلهری با 
اشاره به پیش بینی حضور میلیونی زائران در این مراسم 
افزود: »با توجه به طول مسافت محورها و گرمای هوا، 
ضرورت ایجاد ایستگاه های استراحت و پارکینگ های 
اضطراری برای زائران و تشییع کنندگان دوچندان 
شده  است.« وی به اجرای طرح »راه بخشنده« در 
محورهای کریدوری استان نیز اشاره کرد و گفت: »در 
راستای این طرح، با اجرای عملیات اصلاح شیب 
شیروانی و آرام سازی حریم جاده، ۵۵۰ شاخه گاردریل 
و پایه در طول محورهای قم-سلفچگان و دلیجان-

سلفچگان جمع آوری و مدیریت شده  است. مدیرکل 
راهداری قم در ادامه افزود: »از دیگر اقدامات ویژه، 
بازسازی و انتظام مجدد نیوجرسی های رفوژ آزادراه 
قم-تهران است. با توجه به اینکه این عملیات بدون 
ایجاد محدودیت ترافیکی انجام می گردد، از رانندگان 
درخواست می شود با رعایت نکات ایمنی، با مجریان 
اجرایی تعامل داشته باشند.« وی اقدامات تکمیلی از 
جمله لکه گیری هندسی سطوح آسفالتی، شانه سازی، 
خط کشی، تعمیر و نصب انواع تابلوهای ترافیکی و 
تجهیز ۱۰ باب راهدارخانه را از دیگر اقدامات اساسی 

برای تسهیل تردد دانست.

‌پویش‌»نامه‌به‌رهبر‌شهید«
تا‌‌۲۵تیر‌ادامه‌دارد

‌احداث‌‌۴۵پارکینگ‌اضطراری
در‌محورهای‌قم

‌زائران‌خبر‌داد شهردار‌قم‌در‌گفت‌و‌گو‌با‌»ایران«‌از‌بسیج‌همه‌امکانات‌برای‌میزبانی‌از

قم، آماده وداع تاریخی با رهبر شهید

قم،‌امروز‌میزبان‌یکی‌از‌بزرگ‌ترین‌رویداد‌های‌
مذهبی‌و‌اجتماعی‌سال‌های‌اخیر‌است.‌این‌

رویداد‌از‌منظر‌مدیریت‌شهری‌چه‌اهمیتی‌برای‌قم‌
داشته‌و‌چه‌تفاوتی‌با‌سایر‌مناسبت‌های‌مذهبی‌

این‌شهر‌دارد؟
قم همواره خاستگاه مهم ترین رویدادهای دینی، مذهبی 
و انقلابی کشور بوده و در طول تاریخ انقلاب اسلامی، 
نقش محوری در شکل گیری و تداوم بسیاری از جریان های 
فرهنگی، مذهبی و اجتماعی ایفا کرده است. امروز نیز این 
افتخار نصیب شهر قم شده که میزبان بخشی از مراسم 
وداع و تشییع رهبر شهید باشد؛ مراسمی که صرفاً یک 
برنامه اجرایی یا یک اجتماع مذهبی نیست، بلکه رخدادی 
تاریخی با ابعاد ملی و بین المللی محسوب می شود و نگاه 
میلیون ها انسان را از سراسر ایران و کشورهای مختلف به 
این شهر معطوف خواهد کرد. از نگاه مدیریت شهری، این 
مراسم تنها یک مأموریت خدماتی نیست، بلکه فرصتی 
ارزشمند برای نمایش ظرفیت های مدیریتی، فرهنگی، 
اجتماعی و مردمی قم است. تفاوت اصلی این رویداد با سایر 
مناسبت های مذهبی، گستردگی جمعیت، تنوع خدمات 
مورد نیاز، حساسیت زمانی، حضور مهمانان داخلی و 
خارجی و لزوم هماهنگی میان ده ها دستگاه اجرایی است. 
به همین دلیل، مدیریت شهری این مسئولیت را افتخاری 
بزرگ می داند و همه امکانات خود را برای میزبانی شایسته 

از زائران بسیج کرده است.

شهرداری‌قم‌از‌نخستین‌روزهای‌اعلام‌برگزاری‌این‌
مراسم‌وارد‌فاز‌آماده‌سازی‌شد.‌مهم‌ترین‌محورهای‌

برنامه‌ریزی‌و‌مأموریت‌هایی‌که‌برای‌مجموعه‌
مدیریت‌شهری‌تعریف‌شده،‌چیست؟

از نخستین ساعات اعلام برگزاری مراسم، ستادهای 
تخصصی در مجموعه شهرداری تشکیل شد و برنامه ریزی ها 
با رویکرد مدیریت یکپارچه آغاز شد. تقریباً همه معاونت ها، 
سازمان ها و مناطق هشت گانه شهرداری در آماده باش کامل 
قرار دارند و برای هر بخش مأموریت های مشخصی تعریف 
شده است. معاونت خدمات شهری مسئول آماده سازی 

معابر، نظافت، مدیریت پسماند، نصب تجهیزات خدماتی 
و ساماندهی فضاهای عمومی است. معاونت حمل ونقل 
و ترافیک برنامه ریزی ناوگان عمومی، مسیرهای ویژه و 
مدیریت ترافیک را دنبال می کند. معاونت فنی و عمرانی، 
اصلاح مسیرها و آماده سازی زیرساخت ها را برعهده دارد و 
معاونت فرهنگی و اجتماعی نیز مسئول فضاسازی محیطی، 
تولید محتوا، اطلاع رسانی و هماهنگی فعالیت های فرهنگی 
است. سازمان های آتش نشانی، اتوبوسرانی، تاکسیرانی، 
فضای سبز، مدیریت پسماند و سایر مجموعه ها نیز به صورت 

شبانه روزی در حال انجام مأموریت های خود هستند.

پیش‌بینی‌حضور‌جمعیت‌میلیونی،‌موضوع‌اسکان‌
را‌به‌یکی‌از‌مهم‌ترین‌دغدغه‌ها‌تبدیل‌کرده‌است.‌
چه‌ظرفیتی‌برای‌اسکان‌زائران‌فراهم‌شده‌و‌این‌

ظرفیت‌چگونه‌مدیریت‌خواهد‌شد؟
اسکان یکی از مهم ترین بخش های این عملیات بزرگ 
است. از همان ابتدای برنامه ریزی تلاش کردیم همه 
ظرفیت های موجود شهر را شناسایی و سازماندهی کنیم. 
در حال حاضر ظرفیت اسکان حدود ۸۵۰ هزار نفر فراهم 
شده و هدف گذاری ما افزایش این ظرفیت تا یک میلیون 
نفر است. برای تحقق این هدف از همه امکانات موجود 
شامل هتل ها، مهمان پذیرها، مدارس، دانشگاه ها، 
مساجد، حسینیه ها، سالن های ورزشی، مراکز آموزشی، 
ساختمان های دولتی، خانه های مسافر و همچنین 
ظرفیت ارزشمند مردم در قالب طرح »هر خانه، یک موکب« 
استفاده شده است. علاوه بر این، سامانه های راهنمای 
زائران، مراکز اطلاع رسانی و تیم های پشتیبانی نیز پیش بینی 
شده اند تا توزیع زائران در سطح شهر به شکل متوازن انجام 

و خدمات با کیفیت مطلوب ارائه شود.

طرح‌»هر‌خانه،‌یک‌موکب«‌چه‌اهدافی‌را‌دنبال‌
می‌کند؟

این طرح یکی از جلوه های ارزشمند مشارکت مردمی است. 
مردم قم همواره در رویدادهای بزرگ ملی و مذهبی پیشگام 
بوده اند و امروز نیز با همان روحیه انقلابی و دینی به میدان 

در روزهایی که ایران اسلامی در سوگ رهبر شهید 
به سر می برد و ملت ایران خود را برای آیین تشییع و 
تدفین ایشان آماده می کند، بازخوانی برخی فرازهای 

ماندگار از سیره، اندیشه و کنش های فرهنگی ایشان، 
تصویری روشن تر از نگاه راهبردی آن شهید به هویت 
تاریخی و تمدنی ایران ارائه می دهد. یکی از این 

گستردگی 
جمعیت، 

تنوع خدمات 
مورد نیاز، 

حساسیت 
زمانی، حضور 

مهمانان 
داخلی و 

خارجی 
و لزوم 

هماهنگی 
میان ده ها 

دستگاه 
اجرایی ، 

تفاوت اصلی 
این رویداد 

با سایر 
مناسبت های 
مذهبی است

آیت الله 
خامنه ای 

در جریان 
این بازدید، 

دفتر یادبود 
تخت جمشید 
را امضا کردند 

و متنی 
ماندگار از 

خود به یادگار 
گذاشتند

یاد ایام

مقاطع کمتر روایت شده، سفر آذرماه ۱۳۶۷ ایشان 
در جایگاه رئیس جمهور به استان فارس و بازدید از 
مجموعه جهانی تخت جمشید است؛ حضوری که 
حامل پیامی روشن درباره جایگاه میراث تاریخی در 

منظومه فکری انقلاب اسلامی بود.
 در آذرماه ۱۳۶۷، آیت الله سیدعلی خامنه ای، 
رئیس جمهور وقت، در سفری به استان فارس 
ضمن دیدار با اقشار مختلف مردم، راهی 
شهرستان مرودشت شد. ایشان صبح روز ۲۱ آذر 
در اجتماع پرشور مردم این شهرستان حضور 
یافت و در سخنانی با اشاره به شرایط کشور پس از 
پذیرش قطعنامه و پایان جنگ تحمیلی، بر ضرورت 
حفظ وحدت ملی، هوشیاری در برابر استکبار 

جهانی و تلاش برای سازندگی ایران تأکید کرد.
پس از این دیدار مردمی، در بعدازظهر همان روز، 
رئیس جمهور وقت به همراه استاندار و مسئولان 
استان از مجموعه تاریخی تخت جمشید بازدید کرد.
این حضور، در همان سال های نخست پس 
از پیروزی انقلاب اسلامی، پاسخی عملی به 
فضاسازی هایی بود که می کوشیدند جمهوری 
اسلامی را بی اعتنا به تاریخ و میراث کهن ایران 
معرفی کنند. در عین حال، این بازدید، قرائتی 

متفاوت از نسبت ایران و اسلام ارائه داد.
آیت الله خامنه ای در جریان این بازدید، دفتر 
یادبود تخت جمشید را امضا کردند و متنی ماندگار 
از خود به یادگار گذاشتند؛ یادداشتی که امروز، 
پس از گذشت دهه ها، همچنان یکی از مهم ترین 
اسناد درباره نگاه ایشان به میراث تاریخی ایران به 

شمار می رود.
ایشان در این یادداشت، از »دو نقطه روشن« در 
تخت جمشید سخن می گویند؛ نخست، هنر، 
ذوق و توانایی شگفت انگیز انسان ایرانی در خلق 
آثاری که پس از قرن ها همچنان الهام بخش و 

اعجاب آور است و دوم، عبرت تاریخی ناشی از 
سلطه قدرت هایی که این شکوه را در خدمت 

اقتدار فردی قرار داده بودند.
در ادامه این یادداشت، با اشاره به سنت های الهی 
در تاریخ، تأکید می کنند که حکومت های مبتنی بر 
ظلم و سلطه از میان رفته اند، اما آنچه باقی مانده، 
هویت انسانی و دستاوردهای تمدنی ملت هاست؛ 
همان میراثی که باید آن را شناخت، از آن درس 

گرفت و برای نسل های آینده حفظ کرد.
تأکید پایانی این یادداشت، شاید روشن ترین بیان 
دیدگاه ایشان درباره میراث فرهنگی باشد؛ آنجا 
که می نویسند: این آثار را ما باید گنجینه و ذخیره 
ارزشمندی بدانیم که در آن می توان تاریخ را و 
انسان را و عملکرد و سنت های الهی را مشاهده 

کرد و باید آنها را حراست کنیم.
اهمیت این عبارت زمانی بیشتر آشکار می شود 
که در کنار برنامه سفر آن روز قرار گیرد؛ 
رئیس جمهوری که ابتدا در میان مردم مرودشت 
حاضر می شود، مسائل روز کشور، وحدت ملی 
و سازندگی را محور سخنان خود قرار می دهد و 
سپس بخشی از برنامه سفر خود را به بازدید از 
مهم ترین یادگار تمدن باستانی ایران اختصاص 
می دهد. این توالی، از نگاه ایشان به پیوند مردم، 

هویت ملی و میراث فرهنگی حکایت دارد.
اکنون که ایران در آستانه تشییع و تدفین رهبر 
شهید قرار گرفته است، بازخوانی این سفر تاریخی، 
یادآوری بخشی از میراث فکری و فرهنگی ایشان 
درباره نسبت میان ایران، تاریخ و تمدن است. 
روایتی که نشان می دهد پاسداری از آثار تاریخی، 
صیانت از حافظه تاریخی، هویت ملی و سرمایه 
تمدنی ایران است؛ گنجینه ای که به تعبیر رهبر 
شهید، باید آن را شناخت، از آن آموخت و برای 

آینده حراست کرد./‌میراث‌آریا

قم امروز میزبان یکی از بزرگ ترین رویدادهای مذهبی، 
اجتماعی و ملی سال های اخیر است؛ مراسم تشییع 
رهبر انقاب اسامی که پیش بینی می شود با حضور 
میلیونی زائران و عزاداران از سراسر کشور و نیز جمعی 
از مهمانان خارجی برگزار شود. این رویداد، افزون بر ابعاد معنوی، فرهنگی و ملی، از منظر مدیریت شهری نیز 
عملیاتی گسترده، چندلایه و کم سابقه به شمار می رود که موفقیت آن در گرو هماهنگی کامل میان دستگاه های 
اجرایی، آمادگی زیرساخت های شهری و مشارکت گسترده مردم است. شهرداری قم از نخستین روزهای اعام 
برگزاری این مراسم، با تشکیل ستادهای تخصصی و بسیج تمامی ظرفیت های اجرایی، برنامه ای جامع برای 
مدیریت اسکان، حمل ونقل، خدمات شهری، فضاسازی محیطی، پشتیبانی رفاهی و هدایت جمعیت تدوین و 
اجرا کرده است. ایجاد ظرفیت اسکان برای پذیرش تا یک میلیون نفر، تجهیز پارک سوارها، آماده سازی حدود ۷00 
دستگاه اتوبوس برای جابه جایی رایگان زائران، استقرار نزدیک به یکهزار و ۷00 موکب مردمی، راه اندازی سیستم 
صوت یکپارچه در بلوار پیامبر اعظم)ص(، توسعه خدمات امدادی، توزیع گسترده آب معدنی و یخ متناسب با 
شرایط گرم جوی، آماده سازی سرویس های بهداشتی، مدیریت پسماند و اجرای طرح »هر خانه یک موکب« تنها 
بخشی از اقداماتی است که برای میزبانی شایسته از این اجتماع عظیم در دستور کار قرار گرفته است. مدیریت 
شهری قم، این مراسم را عملیاتی ملی با ابعاد گسترده خدماتی، اجرایی و اجتماعی ارزیابی می کند که اجرای موفق 
آن مستلزم برنامه ریزی دقیق، هماهنگی مستمر میان دستگاه های مسئول و بهره گیری حداکثری از ظرفیت های 
مردمی است. »فرامرز عظیمی«، شهردار قم، در گفت وگو با »ایران«، جزئیات برنامه ریزی ها، ارزیابی ها و اقدامات 
انجام شده برای برگزاری و پشتیبانی از مراسم تشییع رهبر شهید را تشریح کرده است. مشروح این گفت وگو را در 

ادامه می خوانید.

آمده اند. هدف این طرح، افزایش ظرفیت میزبانی، تقویت 
فرهنگ خدمت رسانی، گسترش همبستگی اجتماعی و 
مشارکت مستقیم شهروندان در برگزاری مراسم است. 
در این طرح، خانواده های قمی با اختیار و علاقه بخشی از 
فضای منزل خود را برای پذیرایی یا اسکان زائران اختصاص 
می دهند. این اقدام علاوه بر افزایش ظرفیت خدمات، 
تصویری ماندگار از مهمان نوازی مردم قم در ذهن زائران و 

مهمانان خارجی ایجاد خواهد کرد.

برای‌مدیریت‌حمل‌ونقل‌و‌کنترل‌ترافیک‌چه‌
برنامه‌ای‌در‌نظر‌گرفته‌شده‌است؟

حمل ونقل یکی از حساس ترین بخش های این عملیات 
است. به همین دلیل، برنامه ریزی گسترده ای برای 
استفاده از ناوگان حمل ونقل عمومی انجام شده است. 
ناوگان اتوبوسرانی قم در روزهای برگزاری مراسم به صورت 
رایگان به زائران خدمات ارائه خواهد کرد و حدود ۷۰۰ 
دستگاه اتوبوس برای جابه جایی زائران پیش بینی شده 
است. همچنین پارک سوارهای اطراف شهر تجهیز شده اند 
تا خودروهای شخصی در حاشیه شهر متوقف شوند و 
ادامه مسیر با ناوگان عمومی انجام گیرد که این اقدام 
ضمن کاهش ترافیک، موجب افزایش ایمنی و تسهیل 
رفت وآمد خواهد شد. همکاری نزدیک با پلیس راهور و 
سایر دستگاه های مسئول نیز در مدیریت ترافیک نقش 

مهمی خواهد داشت.

آیا‌امکانات‌قم‌به‌تنهایی‌پاسخگوی‌خیل‌عظیم‌
زائران‌و‌شرکت‌کنندگان‌مراسم‌تشییع‌رهبر‌شهید‌

خواهد‌بود؟
طبیعی است که مدیریت جمعیتی در این ابعاد تنها با 
ظرفیت های شهری امکان پذیر نیست. از همان ابتدای 
کار، استفاده از ظرفیت ملی و همکاری استان های معین 
و دستگاه های مختلف در دستور کار قرار گرفت. هرچه 
امکانات بیشتری در اختیار شهر قرار گیرد، کیفیت خدمات 
نیز افزایش خواهد یافت و زائران با آرامش بیشتری در 

مراسم حضور خواهند داشت.

چه‌خدمات‌رفاهی‌را‌برای‌زائران‌پیش‌بینی‌
کرده‌اید؟

خدمات رفاهی تنها به اسکان و حمل ونقل محدود 
نمی شود. تأمین آب آشامیدنی، یخ، استقرار موکب های 
مردمی، تجهیز پارک سوارها، نصب سرویس های بهداشتی، 
آماده سازی مسیرهای تردد، مدیریت پسماند، خدمات 
فرهنگی، استقرار نیروهای راهنما، آماده سازی مراکز امدادی 
و ده ها اقدام دیگر به صورت هم زمان در حال اجراست. 
هدف ما این است که زائران در طول حضور خود کمترین 

دغدغه را از نظر خدمات شهری داشته باشند.

نقش‌مشارکت‌و‌همراهی‌مردم‌در‌برگزاری‌هرچه‌
باشکوه‌تر‌و‌موفق‌تر‌این‌مراسم‌معنوی‌را‌چگونه‌

ارزیابی‌می‌کنید؟
بی تردید مهم ترین سرمایه مدیریت شهری، مردم هستند. 
امروز هزاران نفر از شهروندان، هیأت های مذهبی، 
اصناف، مساجد، گروه های جهادی و داوطلبان مردمی 
در کنار دستگاه های اجرایی قرار گرفته اند. حدود یکهزار 
و ۷۰۰ موکب مردمی در نقاط مختلف شهر خدمات متنوعی 
از جمله پذیرایی، راهنمایی، اسکان موقت، توزیع آب و 
فعالیت های فرهنگی ارائه خواهند کرد. بدون این مشارکت 

گسترده، مدیریت چنین رویدادی ممکن نبود.

در‌حوزه‌فرهنگی‌و‌فضاسازی‌شهری،‌چه‌برنامه‌ها‌
و‌اقداماتی‌برای‌ارتقای‌حال‌وهوای‌معنوی‌و‌
خدمات‌رسانی‌به‌زائران‌اجرا‌شده‌است؟

این مراسم تنها یک اجتماع میلیونی نیست، بلکه رویدادی 
فرهنگی و هویتی است. به همین دلیل، عملیات گسترده 
فضاسازی شهری از روزهای گذشته آغاز شده است. اکران 
طرح های محیطی در معابر اصلی، میادین، ورودی های 
شهر، پل ها و سازه های تبلیغاتی انجام شده و موکب های 
فرهنگی نیز در مبادی ورودی و پارک سوارها مستقر خواهند 
شد تا ضمن استقبال از زائران، ظرفیت های مذهبی، 

تاریخی و فرهنگی قم را معرفی کنند.

با‌توجه‌به‌گرمای‌هوا،‌چه‌تمهیدات‌و‌برنامه‌های‌
اجرایی‌برای‌حفظ‌سلامت‌و‌ایمنی‌زائران‌پیش‌بینی‌

و‌اجرا‌شده‌است؟
با توجه به پیش بینی افزایش دمای هوا، تأمین سلامت 
زائران در اولویت قرار دارد. برای این منظور ۳۰۰ هزار بطری 
آب معدنی و ۵۰ هزار قالب یخ در مسیرهای اصلی و نقاط 
پرتردد توزیع خواهد شد. همچنین موکب ها، مراکز درمانی 
و نیروهای امدادی نیز برای خدمت رسانی آماده هستند تا 

زائران با کمترین مشکل در مراسم حضور پیدا کنند.

این‌مراسم‌چه‌دستاوردی‌برای‌مدیریت‌شهری‌قم‌
خواهد‌داشت؟

این عملیات یکی از بزرگ ترین مأموریت های مدیریت 
شهری قم در سال های اخیر است و تجربه ارزشمندی برای 
آینده خواهد بود. بسیاری از زیرساخت هایی که امروز 
ایجاد می شوند، از جمله سیستم صوت یکپارچه بلوار 
پیامبر اعظم)ص(، تجهیز پارک سوارها، ارتقای سامانه های 
مدیریت جمعیت و هماهنگی میان دستگاه ها، پس از پایان 
مراسم نیز در خدمت شهر و سایر مناسبت های بزرگ ملی و 
مذهبی خواهند بود. در کنار این زیرساخت ها، مهم ترین 
دستاورد این مراسم، تقویت سرمایه اجتماعی، افزایش 
تجربه مدیریت بحران، ارتقای هماهنگی بین بخشی و 

نمایش توانمندی های مدیریت شهری قم خواهد بود.

چه‌توصیه‌یا‌پیامی‌برای‌زائران‌‌دارید؟
از همه هموطنان عزیز که با حضور خود جلوه ای از وحدت، 
همبستگی و وفاداری به آرمان های انقلاب اسلامی را به 
نمایش خواهند گذاشت، صمیمانه قدردانی می کنم. از 
زائران درخواست دارم توصیه های ستاد برگزاری، پلیس 
راهور و عوامل اجرایی را رعایت کنند، زمان بندی های 
اعلام شده را مدنظر قرار دهند و با توجه به گرمای هوا، آب 
آشامیدنی، داروهای ضروری و وسایل مورد نیاز خود را همراه 
داشته باشند. در عین حال از شهروندان عزیز قمی نیز 

تشکر می کنم که همچون همیشه با روحیه 
مهمان نوازی، صبوری و مشارکت 

اجتماعی در کنار مدیریت شهری 
قرار گرفته اند. امیدواریم با 
همدلی مردم، همکاری همه 
دستگاه ها و تلاش شبانه روزی 

خادمان شهر، قم میزبانی شایسته 
باشد و در شأن این رویداد بزرگ 

تاریخی و معنوی بتواند آن را برگزار 
کند و برگ زرین دیگری به 

افتخارات این شهر 
افزوده  مقدس 

شود.

بیتا‌میرعظیمی
گروه ایران زمین

گفت وگو

وقتی‌آیت‌الله‌خامنه‌ای‌از‌هویت‌ایران‌و‌درس‌های‌تاریخ‌نوشت

تخت جمشید در نگاه رهبر شهیدتخت جمشید در نگاه رهبر شهید
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چه انگیزه ای باعث شد قطعه »ایران مرد« را با محوریت 
رهبر شهید تولید کنید؟

پس از شهادت حضرت آقا، در همان اولین روز در بنیاد 
فرهنگی هنری رودکی و با همراهی جمعی از دوستداران 
و ارادتمندان ایشان، به این جمع بندی رسیدیم که باید 
اثری در شأن این اتفاق بزرگ تولید شود. فضای آن روزها، 
فضای خاصی بود و همه احساس می کردیم هنر هم باید 
سهم خود را در ادای دین به این شخصیت بزرگ ایفا کند. به 
همین دلیل خیلی سریع تصمیم گرفتیم این ایده را عملیاتی 
کنیم و وارد مرحله تولید شویم. نتیجه این تصمیم، تولید 
قطعه »ایران مرد« بود؛ اثری که بر اساس شعری از میلاد 
عرفان پور شکل گرفت. یکی از مصرع های شاخص این شعر 
می گوید:»هیچ اسطوره ای چنان که تویی نیست، پیروز در 
هزار نبرد« و در ادامه نیز آمده است:»جوهر شاهنامه تا گرم 
است، از تو باید نوشت ایران مرد.« همین مضمون حماسی و 
هویت ساز شعر باعث شد از همان ابتدا به این نتیجه برسیم 
که بهترین نام برای این اثر »ایران مرد« است. این عنوان، هم 
با فضای شعر تناسب داشت و هم می توانست تصویری از 
شخصیت، مجاهدت ها و جایگاه تاریخی ایشان ارائه دهد. 
تلاش ما این بود که در آن شرایط، اثری خلق شود که علاوه 
بر ارزش هنری، بتواند بخشی از احساس ارادت و دلبستگی 

مردم و جامعه هنری را نیز بازتاب دهد.

در ساخت این اثر، بیشتر تلاش داشتید چه پیام یا 
احساسی را به مخاطبان منتقل کنید؟

از همان ابتدا تلاش کردیم فضای موسیقایی اثر کاملاً 
در امتداد فضای شعر شکل بگیرد. شعر میلاد عرفان پور 
ترکیبی از دو مؤلفه اصلی بود؛ از یک سو غم و اندوه ناشی از 
فقدان و از سوی دیگر حماسه، اقتدار و استواری. به همین 
دلیل در طراحی موسیقی نیز تصمیم گرفتیم این دو فضا را به 
صورت مجزا اما مکمل یکدیگر روایت کنیم تا مخاطب بتواند 

هر دو وجه را در کنار هم احساس کند.
در بخش آغازین اثر، تمرکز ما بر جنبه احساسی و عاطفی 
شخصیت آقای شهید بود. ایشان همواره نگاهی شاعرانه 
به جهان داشتند و این روحیه در سخنان، اشعار و منش 
شخصی شان نیز نمود پیدا می کرد. وجود ایشان سرشار از 
لطافت، مهر و احساس بود و در کنار مسئولیت های سنگین 
سیاسی و اجتماعی، همواره از مفاهیم عرفانی، عاشقانه 
و انسانی سخن می گفتند. همین ویژگی سبب شده بود 
اقشار مختلف مردم، هنرمندان و بسیاری از مسئولان، 
علاوه بر جایگاه رهبری، به شخصیت اخلاقی و منش پدرانه 
ایشان نیز علاقه مند باشند. ما تلاش کردیم این ساحت 

مهربان و عاطفی را در درآمد موسیقی با ملودی هایی آرام، 
تأمل برانگیز و احساسی به تصویر بکشیم تا مخاطب ابتدا با 

حس دلتنگی، فقدان و ارادت مواجه شود.
اما با پیشروی شعر، روایت وارد فضای دیگری می شود؛ 
فضایی که رنگ و بوی حماسه، مقاومت و ایستادگی 
دارد. آنجا که شاعر می گوید:»از علمدار کربلا گفتی، زخم 
خوردی ولی نیفتادی/ با اشارات دست مجروحت، قبله 
و قله را نشان دادی«، لحن شعر به طور طبیعی از سوگ به 
حماسه تغییر می کند. این بخش برای ما نقطه عطف اثر 
بود؛ زیرا شخصیت آقای شهید  در این ابیات، به عنوان 

نماد استقامت، مبارزه و هدایت به تصویر 
کشیده می شود. به همین دلیل در تنظیم 
و آهنگسازی نیز این تغییر فضا را کاملاً 

منعکس کردیم. ریتم، ارکستراسیون 
و جنس ملودی ها در نیمه دوم اثر به 
سمت فضایی باشکوه تر و حماسی تر 
حرکت می کند تا وجه قهرمانانه، مبارز 
و الهام بخش شخصیت ایشان برجسته 
شود. در واقع تلاش کردیم موسیقی نیز 
همان مسیری را طی کند که شعر طی 
می کند؛ یعنی از اندوه آغاز شود، به تأمل 

هدف شما از انتخاب ترکیب تصویر چهره با شعار »باید 
برخاست« و عبارت »آقای شهیدِ ایران« چه بود؟ 

هدف عمده طراحی این اثر، آراستن فضای شهری به سوگ و 
تعزیت امام شهید و مراسم بدرقه ملی و بین المللی ایشان بود 
که با توجه به شعار و اقلام گرافیکی مراسم ایشان، یعنی نشان 
و نوشتار »باید برخاست«، درنظر داشتم فضای طرح به سمت 
غم و اندوه مطلق نرود و تصویری از ایشان مبنای تصویرسازی 
قرار بگیرد که برای مخاطبان القای حماسه و شکوه هماره زنده 
پرواز ایشان و امید به ادامه راه انقلاب و کشور و مسیر تمدنی 

شیعه و امت اسلامی را تداعی کند.

 چگونه توانستید میان »وقار و حزنِ« مربوط به مراسم 
وداع و »روحیه حماسی و ایستادگی« )که در شعار اثر 

هست( تعادل برقرار کنید؟
انتخاب تصویری از رهبر شهید که ذاتاً حس حماسی و 
مقتدر همراه با لطافت و نشاط درونی داشته باشد مبنای 
تصویرسازی اثر قرار گرفت، طرح بر پایه تصاویر کاشت نهال 
در هفته درختکاری در نیمه اسفند ۱۳۹۱ توسط رهبر شهید، 
طراحی شد.گاهی حالت های عکاسی شده چهره ها، محصول 
انتخاب و لحظه سنجی عکاسان است و گاهی مانند این 
عکس، محصول حالت دلخواه چهره سوژه عکس است که 
اینجا رهبر شهید با این لبخند و وقار و آرامش در قاب تصویر 
ثبت شدند و دوست داشتم این نشاط و سرسبزی بهارانه را در 
چهره ایشان برای یادسپاری در ذهن مردم شریف مان ترسیم 
کنم.تصویرسازی نیز با پالت رنگی مرتبط با حال سوگ و این 

امیدبخشی طراحی شد.

 روایت موسیقایی
از حماسه و دلبستگی به ایران

سیدمحسن حسینی، آهنگساز از پشت  صحنه تولید قطعه ایران مرد می گوید

جایگاه والای 
رهبر شهید 

همواره در 
دو ساحت 

قابل بررسی 
است؛ از 

یک سو 
اقتدار، 

استقامت 
و جایگاه 

اسطوره گونه 
ایشان و از 

سوی دیگر 
روحیه 

لطیف، 
مهربان و 

عارفانه ای 
که در 

منش و 
شخصیتشان 

جریان 
داشت. 

همین دو 
ویژگی، 
شالوده 

اصلی 
طراحی 

موسیقی 
»ایران مرد« 
را شکل داد

گفت وگو

گفت وگو

موسیقی، زبان ماندگار روایت انسان هایی است که در حافظه تاریخی یک 
ملت جاودانه می شوند.

قطعه »ایران مرد« با آهنگسازی و خوانندگی محسن حسینی، ادای احترامی 
هنرمندانه به مقام رهبر شهید است؛ اثری که با بهره گیری از مضامین 
حماسی و عاطفی، مفاهیمی چون ایمان، مقاومت، عزت و عشق به میهن 

را در قالبی موسیقایی به تصویر می کشد.
در باره این اثر با سیدمحسن حسینی گفت وگو کرده ایم که در ادامه 

می خوانید:

تهران همزمان با  آیین های وداع با رهبر شهید، نمادِ جدیدی را به 
خود دید. دیوارنگاره  میدان راه آهن، با طراحی صابر شیخ رضایی 
و به همت حوزه هنری، چهره  رهبر شهید را بر دیوار یکی از 
شلوغ ترین میادین پایتخت ثبت کرد. این اثر که با شعار های 
»آقای شهید ایران« و »باید برخاست« شناخته می شود. درباره  این اثر با صابر شیخ رضایی، گفت وگویی کرده ایم 

که می خوانید:

برسد و در نهایت به امید، اقتدار و حماسه ختم شود.
به اعتقاد من، یکی از مهم ترین ویژگی های »ایران مرد« 
همین تلفیق دو احساس متضاد اما مکمل است. مخاطب 
در طول اثر، هم داغ فقدان را حس می کند و هم شکوه 
شخصیتی را که موضوع این اثر است. این همان چیزی بود 
که از ابتدا به دنبال آن بودیم؛ اینکه موسیقی صرفاً روایتگر 
اندوه نباشد، بلکه در کنار آن، تصویری از استقامت، عزت و 
ماندگاری نیز ارائه دهد. فکر می کنم ترکیب این دو ساحت، 
یعنی عاطفه و حماسه، در نهایت به هویت اصلی این اثر 
تبدیل شد و توانست آن چیزی را که در شعر میلاد عرفان پور 

نهفته بود، در زبان موسیقی نیز بازآفرینی کند.

در ساخت این قطعه، چه مؤلفه هایی را برای انتقال 
مفهوم شخصیت، اندیشه و جایگاه ایشان در نظر 

گرفتید؟
در نگاه ما، جایگاه والای  رهبر شهید  همواره در دو ساحت 
قابل بررسی است؛ از یک سو اقتدار، استقامت و جایگاه 
اسطوره گونه ایشان و از سوی دیگر روحیه لطیف، مهربان 
و عارفانه ای که در منش و شخصیتشان جریان داشت. 
همین دو ویژگی، شالوده اصلی طراحی موسیقی »ایران مرد« 
را شکل داد. در شعر میلاد عرفان پور نیز این دو وجه 
به خوبی در کنار یکدیگر دیده می شود. برای مثال، تشبیه 
حضرت آقا به قله دماوند، صرفاً یک تشبیه جغرافیایی یا 
شاعرانه نیست؛ دماوند نماد استواری، شکوه، صلابت 
و ماندگاری است، اما در عین حال حضوری آرام، باوقار و 
اطمینان بخش نیز دارد. ما این تصویر را بسیار الهام بخش 
می دانستیم و تلاش کردیم همین ویژگی در موسیقی 
نیز بازتاب پیدا کند؛ یعنی مخاطب در کنار حس اقتدار، 
با روحی سرشار از آرامش، مهربانی و معنویت نیز مواجه 
شود. به همین دلیل در ساختار موسیقایی اثر، فراز و 
فرودهای احساسی کاملاً آگاهانه طراحی شده است. در 
بخش هایی، موسیقی با ارکستراسیونی باشکوه، ریتمی 
استوار و ملودی هایی حماسی، بر وجه اسطوره ای، رهبری و 
استقامت شخصیت ایشان تأکید می کند؛ فضایی که شکوه 
و عظمت این شخصیت را به مخاطب انتقال می دهد. اما در 
مقابل، بخش هایی از اثر به سمت فضایی آرام تر، شاعرانه تر 
و تأمل برانگیزتر حرکت می کند؛ جایی که موسیقی، ساحت 
عرفانی، معنوی و عاطفی ایشان را روایت می کند و مخاطب 
را به دنیای درونی این شخصیت نزدیک تر می سازد. در واقع 
ما نمی خواستیم موسیقی تنها تصویری یک بعدی از حضرت  
آقای شهید  ارائه دهد. اگر صرفاً بر جنبه حماسی تأکید 
می کردیم، بخش مهمی از شخصیت ایشان نادیده گرفته 
می شد و اگر تنها بر فضای احساسی تمرکز می کردیم، شکوه 
و اقتدار تاریخی ایشان در اثر بازتاب پیدا نمی کرد. بنابراین 
تلاش کردیم این دو ساحت، در کنار یکدیگر و به شکلی 
متوازن در موسیقی حضور داشته باشند. این نگاه، تنها به 
ملودی محدود نماند؛ بلکه در رنگ آمیزی صوتی، سازآرایی، 
تنظیم ارکستر و حتی نحوه پیشرفت موسیقی نیز رعایت 
شد. انتخاب سازها، تغییرات دینامیکی، جنس هارمونی ها 
و حرکت تدریجی قطعه، همگی بر اساس همین ایده شکل 
گرفت تا موسیقی بتواند هم عظمت و صلابت را بازنمایی 
کند و هم لطافت، معنویت و روح شاعرانه شخصیت ایشان 
را. به باور من، یکی از نقاط قوت شعر میلاد عرفان پور 
نیز همین است که میان حماسه و عرفان، میان اقتدار و 
احساس، تعادلی طبیعی برقرار می کند. ما نیز در آهنگسازی 
و تنظیم تلاش کردیم جهان موسیقایی اثر دقیقاً در همان 
مسیر حرکت کند؛ به گونه ای که موسیقی ادامه طبیعی شعر 
باشد، نه صرفاً همراهی کننده آن. امروز مخاطب در هنگام 
شنیدن »ایران مرد«، هم احساس غرور می کند، هم دلتنگ 

می شود و هم به تأمل فرو می رود.

به نظر  شما وقتی قرار است یک شخصیت تاریخی یا 
سیاسی در قالب موسیقی روایت شود چه مؤلفه هایی 

باید داشته باشد  تا اثر از شعار فاصله 
بگیرد و به یک اثر ماندگار تبدیل شود؟

به اعتقاد من، مهم ترین اصل این است 
که اثر از چارچوب سفارش صرف خارج 
و به یک تجربه واقعی و صادقانه تبدیل 
شود. این موضوع فقط به موسیقی 
محدود نیست؛ در شعر، سینما، ادبیات 
و دیگر هنرها نیز همین قاعده وجود 
دارد. هر زمان هنرمند با باور قلبی و 
احساس واقعی خود دست به خلق اثر 
بزند، مخاطب این صداقت را به خوبی 

درک می کند. اما اگر اثر صرفاً برای انجام یک سفارش تولید 
شده باشد، معمولاً این حس به مخاطب منتقل می شود و 

طبیعی است که ارتباط عمیقی با آن برقرار نکند.
 به گمان من، یکی از مهم ترین ویژگی های »ایران مرد« این 
بود که هیچ یک از اعضای پروژه صرفاً به عنوان یک مجری در 
این کار حضور نداشتند؛ همه با اعتقاد، احساس مسئولیت 

و باور شخصی در کنار این اثر ایستادند.
فرآیند تولید این قطعه نیز شرایطی کاملاً ویژه داشت. کار 
از همان روزهای ابتدایی پس از شهادت حضرت آقا آغاز 
شد و تقریباً از روز دوم، مراحل ساخت اثر به صورت جدی 
کلید خورد. در آن مقطع، کشور در شرایطی بسیار حساس 
و ملتهب قرار داشت و فضای جنگ بر زندگی روزمره مردم 
سایه انداخته بود. حتی در اطراف محل استودیو نیز شرایط 
عادی نبود و نگرانی های ناشی از حملات و بمباران های 
آن روزها وجود داشت. با این حال، هیچ یک از اعضای 
گروه از ادامه کار منصرف نشدند. نوازندگان، اعضای گروه 
کر، صدابردار، تنظیم کننده، عوامل فنی و همه کسانی که 
در تولید این اثر نقش داشتند، با تمام توان در استودیو 
حاضر شدند و با وجود همه دشواری ها، تلاش کردند 
بهترین اجرای ممکن ثبت شود. به اعتقاد من، همین 
باور مشترک در نهایت به یکی از مهم ترین سرمایه های 
اثر تبدیل شد. شاید اگر همان موسیقی و همان شعر در 
شرایطی عادی و صرفاً در قالب یک سفارش تولید می شد، 
نتیجه از نظر فنی تفاوت چندانی نداشت، اما قطعاً آن بار 
احساسی و صداقتی که امروز در اثر احساس می شود، 
شکل نمی گرفت. مخاطب این حس را حتی اگر نتواند آن را 
به زبان بیاورد، هنگام شنیدن موسیقی درک می کند. هدف 
ما نیز تنها تولید یک قطعه موسیقایی نبود؛ می خواستیم 
اثری خلق شود که در آن روزهای دشوار، هم مرهمی بر 
اندوه مردم باشد، هم یادآور ایستادگی و هم حامل امید. 
باور داشتیم موسیقی در چنین بزنگاه هایی صرفاً یک هنر 
نیست، بلکه می تواند نقشی اجتماعی و فرهنگی ایفا کند؛ 
می تواند همدلی ایجاد کند، روحیه ببخشد و حافظه تاریخی 
یک ملت را ثبت کند. احساس می کنم همین صداقت و 
همدلی، »ایران مرد« را به اثری تبدیل کرده است که فراتر از 
یک سفارش هنری، بخشی از حافظه فرهنگی آن روزهای 

تاریخی به شمار می آید.

اگر بخواهید تنها با یک جمله پیام اصلی »ایران مرد«  را 
توصیف کنید چه می گویید؟

»ایران مرد« بیش از هر چیز یادآور این حقیقت است که هر 
نسلی در مقطعی از تاریخ، با مسئولیت ها و انتخاب های 
خود روبه رو می شود. هنر نیز در چنین بزنگاه هایی می تواند 
بازتاب دهنده احساسات، خاطرات و دغدغه های یک 
جامعه باشد. در این اثر، مفهوم وطن جایگاهی محوری 
دارد. ایران برای ما تنها یک جغرافیا نیست؛ مجموعه ای از 
تاریخ، فرهنگ، هویت، زبان و خاطرات مشترکی است که 
نسل های مختلف را به یکدیگر پیوند می دهد. همین نگاه 
سبب شد در شکل گیری این قطعه، مفهوم ایران و تعلق 
خاطر به سرزمین، یکی از مهم ترین محورهای روایت باشد. 
در متن شعر و فضای موسیقی، شخصیت حضرت آقای 
شهید  به عنوان شخصیتی اثرگذار در تاریخ معاصر ایران 
مورد توجه قرار گرفته و تلاش شده است تصویری از نگاه، 
منش و جایگاه ایشان در این چارچوب هنری ارائه شود. آنچه 
برای ما اهمیت داشت، بیان احساسی بود که در روزهای 
تولید اثر میان اعضای گروه وجود داشت؛ احساسی که در 
نهایت در موسیقی و شعر نیز بازتاب پیدا کرد. ما باور داریم 
غ از هر نگاه دیگری، یکی از ارزشمندترین  عشق به وطن، فار
سرمایه های هر ملت است. ایران برای همه ما سرزمینی 
است که با آن زندگی کرده ایم، از آن آموخته ایم و نسبت به 
آینده اش احساس مسئولیت داریم. اگر »ایران مرد« توانسته 
باشد بخشی از این احساس تعلق، همدلی و دلبستگی را به 
مخاطب منتقل کند، به هدف خود نزدیک شده است. آنچه 
آقای شهید ما را متمایز می کند، عشق صادقانه و دلبستگی 
عمیقشان به ایران و وطن است. حتی در روزهای سخت 
جنگ دوازده  روزه، با شجاعت از مردم، هنرمندان و همه آنان 
که دل در گرو ایران داشتند، خواستند برای ایران بخوانند و 
از وطن بگویند. بی تردید می توان آقای شهید ما  را نمادی از 
ایران دوستی، وطن پرستی، مردم دوستی و عشق به سرزمین 
مادری دانست. »ایران مرد« نیز روایتگر همین عشق پاک و 
ناب است؛ عشقی که از قلب جوانانی آزاده برمی خیزد و برای 
ایران می تپد. شاید روزی این احساس صادقانه در تاریخ ثبت 
شود و ما نیز توانسته باشیم گوشه ای از دلدادگی، غیرت و 

عشق آقای شهید ما  به ایران را به تصویر بکشیم.

ندا سیجانی
گروه فرهنگی

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی

صابر شیخ رضایی، طراح دیوارنگاره جدید میدان راه آهن در گفت وگو با »ایران«:

 دوست داشتم وقار و آرامش رهبر شهید را نشان دهم

بزرگترین چالش شما در طراحی این اثر با این ابعاد چه بود؟
برای تابلوهای شهری توجه به منظر و دیدار مناسب طرح از 
فواصل مورد نظر و توجه به جزئیات اجرایی و خوانش مناسب 
عبارات از مسائلی است که باید به آن توجه داشت که در این طرح 
تأکید داشتم تک عنصری و با تناسبات گیراتری ارائه شود.ضمن 
اینکه محتوای شعر مذکور، پیام احساسی و اعتقادی بسیار وسیع 
تری دارد که جای طرح تصویری جوانب آن در تابلوهای شهری )به 
نسبت گستره مخاطبان( نیست،که اینجا به چند نماد محدود 
مانند دایره سرخ رنگ پشت سر رهبر بسنده شد، بنابراین توجه 
به حدی از اعتدال تصویری در نمایش محتوا و جلب احساسات 

ضروری است.
 

به نظر شما، یک اثر هنری شهری در چنین لحظات حساس و 
تاریخی از کشور، چه نقشی در ثبت حافظه جمعی و همراهی 

با احساسات مردم ایفا می کند؟
هنر شهری قطعاً در جهت دهی افکار و احساسات مؤثر است، که   
مجال پرداختن به زوایای گوناگون اجتماعی و سیاسی و ... آن در 
این گفت وگو نیست، ولی اشاره به این نکته ضروریست که این 
روزها بی شک از تاریخی ترین روزهای ایران عزیز ماست و مردم ما 
اطاعت و همراهی تاریخی با آرمان های اسلام داشتند و بیش از صد 
شب حضور در خیابان ها نوعی ارادت عملی به راه راستین سیدعلی 
خامنه ای بود.ضمن اینکه باید توجه داشت شبکه های اجتماعی و 
پیام رسان ها، فرصت بازنشر و معرفی را برای مخاطبانی که به شکل 
حضوری و امکان جغرافیایی مخاطب اثر نیستند نیز فراهم می کنند.

اگر فرصت بازطراحی داشتید، چیزی را تغییر می دادید؟این 
دیوارنگاره را بیشتر یک اثر هنری می دانید یا یک بیانیه 

بصری؟
البته فرصت طراحی این اثر کمتر از یک روز بود و با ضیق و 
اضطرار زمانی خاصی همراه بود و شاید اگر زمان وسیع تری در 
نظر گرفته می شد حال و هوای طرح و ایده پردازی و اجرای آن 

متفاوت می شد.
رنگ های محدود، افق وسیع تصویر و حضور 

غ ایرانی و همسویی پرواز  نمادین گل و مر
پروانه ها به سمت امام شهید، این طرح را 
به سمت اثر هنری با حال و هوای شاعرانه 
برده تا بیانیه تصویری یا طرح و نمایش 

شعارها در قالب بیانیه بصری.هر 
چند که طرح موضوع »مصائب و 

شهادت فرزندان و علی مرتضی« 
چنانچه در عبارات شعر 

آمده، شاید بیانیه بصری 
خط سرخ شهادت و غلبه 
خون بر شمشیر نیز باشد. 

در جهان امروز که »جنگ روایت ها« عملاً به 
اصلی ترین میدان نبرد قدرت های نرم تبدیل 
شده است، هر تصویر، هر قاب و هر کلمه ای که 
درباره تاریخ و شخصیت های یک کشور در خارج 
از مرزها تولید می شود، واجد اهمیت استراتژیک 

است.
ما اغلب عادت کرده ایم شخصیت های ملی و 
دینی خود را از دریچه  تولیدات داخلی تماشا 
کنیم؛ اما تماشای همین شخصیت ها از لنز 
دوربین های خارجی، روایتی متفاوت، مستندتر 
و گاهی غافلگیرکننده تر به دست می دهد. دوبله 
و آماده سازی مستند ۸ قسمتی شبکه »المنار« 
درباره زندگی قائد امت شهید آیت الله سیدعلی 
حسینی خامنه ای، اتفاقی است که دقیقاً همین 

خلأ را در سبد رسانه ای ما پر می کند.
اینکه یک شبکه برون مرزی با بهره گیری از 
۱۵ هزار ساعت آرشیو، ۴۷ هزار عکس و ۱۵۰ 
مصاحبه در ۱۲۵ لوکیشن مختلف، سیر زندگی 
و مجاهدت های رهبر شهید را روایت می کند، 
فراتر از یک مستند ساده است. این حجم از 
داده، نشان دهنده یک »پروژه تاریخی« است که 
با نگاهی دقیق و خارج از تعارفات معمول داخلی، 
به دنبال ترسیم الگویی از ایستادگی است. اما 
چرا این حرکت، یعنی »شناسایی و دوبله حرفه ای 

آثار فرامرزی«، تا این حد حیاتی است؟
نخست آنکه، مخاطب امروز به دنبال روایت های 
»بی واسطه« است. وقتی این روایت ها از زبان 
تولیدکنندگان خارجی )به ویژه جبهه  مقاومت( 
بیان می شود، لایه های جدیدی از شخصیت 
رهبری برای نسل جوان ما آشکار می گردد. 
مخاطب ایرانی در این مستندها با ابعاد فرامرزی 
»اندیشه مقاومت« آشنا می شود و می بیند که 
چگونه گام های یک رهبر، نه تنها در ایران، بلکه 

در جغرافیایی وسیع، الهام بخش حرکت های 
آزادی خواهانه بوده است.

این روایت ها به جای استفاده از کلیشه ها، از 
»مستندات« سخن می گویند؛ از عکس هایی 
که سال ها در آرشیو مانده بودند و حالا برای 
بازخوانی دقیق تاریخ ۵۰ ساله مجاهدت، به 

خدمت گرفته شده اند.
دوم اینکه، دوبله  حرفه ای در اینجا صرفاً یک 
فعالیت فنی نیست، بلکه یک »پل فرهنگی« 
است. ترجمه و صداگذاری صحیح، به این آثار 
اجازه می دهد تا به خانه های مخاطبان ایرانی هم 
برود. اگر این آثار با دوبله ای سلیس و حرفه ای 
عرضه نشوند، حتی اگر فاخرترین تولیدات جهان 
باشند، در بایگانی های شبکه باقی می مانند. 
اقدام تلویزیون در تبدیل این مستندها به 
محتوای قابل فهم برای مخاطب ایرانی، یک 
هوشمندی رسانه ای است. وقتی مستندی مانند 
»تجارت الاذکیاء« با الهام از آموزه های قرآنی به 
تبیین روحیه شهادت طلبی رهبر شهیدمان 
می پردازد، دوبله  حرفه ای آن باعث می شود که 
مفاهیم عمیق، مستقیم بر دل مخاطب بنشیند.
در نهایت، ما نیازمند یک استراتژی فعال برای 
معرفی آثار جهانی که در خصوص رهبران و 
شخصیت های بزرگ ایرانی ساخته می شود، 
هستیم. نباید منتظر باشیم که دیگران درباره ما 

مستند بسازند و ما تنها تماشاگر منفعل باشیم. 
ناسایی این آثار، دوبله  باکیفیت و پخش به موقع 
آن ها، می تواند تصویر رسانه ای ما را غنی تر کند. 
این مستندها به ما یادآوری می کنند که تاریخ 
ما فقط آن چیزی نیست که در کتاب های 
درسی خوانده ایم، بلکه روایتی است جهانی که 
دیگران نیز از بیرون به آن با احترام و شگفتی 
نگاه می کنند. رسانه ها با این دست اقدامات، در 
واقع در حال بازگرداندن »روایت های کشف شده« 
به خانه هستند؛ روایاتی که می تواند الگویی 
درخشان از ایستادگی و جانبازی برای فردای 

ایران باشد.

دیپلماسی روایت
  بازتاب جهانی زندگی و اندیشه رهبر شهید

فرشید شکیبا
مدیر واحد دوبلاژ تلویزیون 

یادداشت
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قاب
تهران، دیروز، نه فقط مسیر یک تشییع که جغرافیای یک بدرقه 
بود. شهری که از خیابان دماوند تا بزرگراه لشکری، در امتداد موج 
 بی پایان جمعیتی ایستاد که آمده بودند با رهبر شهید و خانواده اش

وداع کنند. 

خیابان ها، به جای عبور خودروها، میزبان سیل انسان هایی شدند 
که با پرچم، اشک، شعار و سکوت، روایتی تصویری از سوگ جمعی را 
رقم زدند؛ روایتی که قاب های این گزارش، تنها بخشی از وسعت آن را 

به تصویر می کشند.

موج بی پایان سوگواران رهبری شهید
عکس ها: آژانس عکس ایران
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ورزش

‌پهلوانان
وطن

گفت‌وگو

گروه ورزشی / مهدی تاج، رئیس فدراسیون فوتبال، 
روز گذشته همراه با جامعه ورزش در مراسم بدرقه 
پیکر »رهبر شهید« شرکت کرد. او معتقد است 
که مردم در این مراسم، نه وداع، بلکه سامی 
دوباره به رهبر شهید خود داشتند و گفت: »به 
نظر من، مراسم بدرقه دیروز وداع نبود، بلکه 
سام دوباره ملت به رهبر شهید است؛ چراکه 
طبق آموزه های دینی، شهیدان زنده اند. پس رهبر 
 شهید ما نیز زنده است و بر سفره ذات کبریایی 

متنعم می شود.«
رئیس فدراسیون فوتبال، حضور میلیونی مردم در 
این مراسم را نشانه شناخت و آگاهی آنان دانست 
و ادامه داد: »حضور میلیونی مردم در مراسم بدرقه 
نشان می دهد که مردم راه امام را شناخته اند و 
دریافته اند که عدم بیعت با بیگانه و ظلم ستیزی ـ 
که رهبر شهید بر آن تأکید داشتند ـ راه درستی است و 
مردم نیز آن را انتخاب کرده اند. از سوی دیگر، دشمن 
هم باید بداند که ظلم ستیزی مردم ایران متوقف 
نمی شود و ادامه خواهد داشت. به هر حال، مردم 
با انتخابی درست، راه رهبر شهید را ادامه می دهند. 
اگر دشمن این جمعیت را نمی بیند، مشکل او 
 ندانستن نیست، بلکه نخواستن دانستن و فهمیدن 

است.«

گروه ورزشی/ مسعود رهنما، رئیس فدراسیون کاراته، 
با اشاره به نگاه »رهبر شهید« به حوزه ورزش، این 
رویکرد را مثبت، حمایتی و در مواردی حتی تخصصی 
توصیف می کند؛ نگاهی که به گفته او در برخی مقاطع 

موجب شگفتی اهالی ورزش نیز شده است.
او در این باره می گوید: »»به نظرم رهبر شهید نگاه 
مثبتی به ورزش داشتند و این موج مثبت را می شد 
در دیدار با قهرمانان و جامعه ورزش حس کرد. حتی 
پیام های تبریکی که معمولاً پس از افتخارآفرینی 
ورزشکاران و تیم ها صادر می شد، بسیار مشوقانه 
بود که انگیزه ورزشکاران را برای مدال آوری و بالا بردن 

پرچم ایران دوچندان می کرد.«
رهنما در ادامه با اشاره به شعار »ایران قوی، ورزش 
قوی« آن را فصل الخطاب نگاه رهبر شهید به ورزش 
می داند و می گوید: »در آخرین دیدار با جامعه 
ورزش، ایشان بیش از گذشته بر اهمیت ورزش 
تأکید کردند و آن را هم تراز افتخارات علمی کشور 
دانستند. در دیدار دیگری نیز با طرح موضوع 
»ایران قوی، ورزش قوی« فرمایشاتی مطرح شد که 
در تاریخ ورزش ایران بی نظیر بود؛ همان طور که 
افتخارآفرینی های ورزشکاران نیز در نوع خود کم نظیر 
است. نگاه جامع ایشان به ورزش کاماً ملموس 
 بود؛ نگاهی که گاهی بسیار تخصصی و باعث تعجب 

برخی می شد.«
رئیس فدراسیون کاراته همچنین با تأکید بر مسئولیت 
اجتماعی ورزش، معتقد است: »استراتژی ما در ورزش 
باید این باشد که خود را بدهکار ملت و خون شهدا 
بدانیم و تاش کنیم خروجی کارمان در راستای 
فرمایشات رهبر شهید باشد. حتی در دوران جنگ نیز 
جامعه ورزش هم پای مردم در میدان حضور داشت.«
او ادامه می دهد: »ورزشکاران در شرایط سخت نیز 
نقش آفرینی مؤثری داشته اند. در همین روزهای جنگ 
تحمیلی، ورزشکاران خوش درخشیدند تا شادی را 

میهمان دل مردم کنند.«
رهنما در پایان، ورزش را یکی از مؤثرترین ابزارها برای 
مقابله با ناامیدی ناشی از جنگ نرم دشمن می داند و 
می گوید: »ما به وحدت و انسجام ملی اعتقاد داریم و 
ورزش را یکی از عوامل اصلی وفاق می دانیم که نتیجه 

آن در میدان های مختلف دیده شده است.
 درخشش در عرصه های ورزشی می تواند بهترین 
راهکار برای عقب نشینی دشمن در جنگ نرم و 
ایجاد امید در جامعه باشد. نمونه آن را در رقابت های 
مختلف دیدیم؛ از قهرمانی تیم های کشتی ایران در 
جهان گرفته تا درخشش کاروان کشور در بازی های 
آسیایی ساحلی سانیا و نایب قهرمانی تیم ملی 
کاراته آسیا، در حالی که پیش تر در جایگاه هفتم 
قرار داشت. بدون شک کاروان ایران نیز می تواند با 
درخشش در بازی های آسیایی ناگویا، در مسیر تحقق 

این نگاه حرکت کند.«

مهدی تاج، رئیس فدراسیون فوتبال 
در گفت و گو با »ایران«:

راه رهبر شهید با صلابت 
ادامه دارد

مسعود رهنما، رئیس فدراسیون کاراته 
در گفت و گو با »ایران«:

ورزشکاران باید خود را 
بدهکار ملت و شهدا بدانند

ما با رهبر 
شهید و 

مقام معظم 
رهبری عهد 

می بندیم 
که برای 

پاسداری از 
خاک وطن 
در هر کجا 

که لازم 
باشد، جان 

خود را فدا 
کنیم

حسن رنگرز، سرمربی تیم ملی کشتی فرنگی در گفت و گو با »ایران«:

باید مسیر رهبر شهید را با قدرت 
ادامه دهیم

وحید شمسایی، سرمربی تیم ملی فوتسال در گفت و گو با »ایران«:

در راه دفاع از ایران و تداوم مسیر 
رهبر شهید، جان خود را فدا می کنیم

پریسا غفاری / جامعه ورزش کشور با حضوری 
پرشور در مراسم وداع و تشییع رهبر شهید، بار 
دیگر با آرمان های انقاب تجدید بیعت کرد؛ 
حضوری که نشان داد ورزشکاران تنها در میادین 
بین المللی به دنبال خلق افتخار نیستند، بلکه 
در بزنگاه های حساس نیز همواره پای کار ایران 
و ارزش های آن ایستاده اند. سرمربی تیم ملی 

فوتسال ایران با اشاره به حضور میلیونی 
مردم در این مراسم، این میزان از 

وفاداری را نشانه ای روشن از تداوم 
راه رهبر شهید می داند.

وحید شمسایی با تأکید بر اهمیت 
حضور مردم در مراسم وداع و تشییع 

رهبر شهید در پایتخت می گوید: 
»بودن ایشان نعمتی بزرگ بود 

و شهادت ایشان، که شایسته 
آن بودند، این خیل عظیم 
مردم را به خیابان ها کشاند. 
باور اینکه دیگر صدای پدر 

را نمی شنویم، بسیار سخت 
است. واقعه شهادت رهبری 
برای ما قابل درک و تحمل 
نیست. در عین حال معتقدم 

تشییع  سم  مرا ر  د کت  شر
رهبر شهید، وظیفه هر انسان 

شرافتمند و وطن دوست است 
و این روزها مردم سراسر کشور 

این وظیفه را به خوبی اثبات کردند.«
سرمربی تیم ملی فوتسال به دیدارهای خود با 
رهبر شهید و خاطره ای ارزشمند از آن روزها اشاره 
می کند: »چندین بار این سعادت را داشتم که 
در ماقات های حضوری با امام شهیدمان دیدار 
داشته باشم. آنچه برایم بسیار شگفت انگیز بود، 
این بود که با وجود مشغله های فراوان، ایشان 
بسیاری از ورزشکاران را به نام می شناختند 
و از نزدیک با آنها آشنا بودند. همچنین 
پس از قهرمانی در سیزدهمین دوره 
جام ملت های آسیا، در دیداری که 
با ایشان داشتیم، انگشتری به یادگار 
دریافت کردم. به نظرم برخی دیدارها 
با گذشت زمان معنایی عمیق تر پیدا 
می کنند؛ گویی خاطره ای ساده به 
بخشی از تاریخ فرهنگی یک سرزمین 

تبدیل می شود.«
شمسایی همچنین از حضور مستمر 
خود در تجمعات مردمی پس از این 
واقعه سخن می گوید و آن را وظیفه ای 
از  »پس  ند:  می دا ملی  و  شخصی 
شهادت رهبر شهید، شاید تنها هر 
سه شب یک بار در خانه 
ماندم و در سایر شب ها 
همراه با خانواده ام در 
ر  د می  مرد ت  تجمعا
میادین تجریش، انقاب 

و ولیعصر )عج( حضور پیدا کردم. اگر در خانه 
می ماندم، احساس شرمندگی می کردم. ما باید 
در میدان حضور می یافتیم تا به دنیا نشان دهیم 
چه اندازه به وطن خود عشق می ورزیم. ایران 
و پرچم مقدس آن برای همه ما اهمیت ویژه ای 
 دارد و باید ثابت می کردیم که در چنین شرایطی، 

آیت الله سید مجتبی خامنه ای را تنها نمی گذاریم.«
سرمربی تیم ملی فوتسال در ادامه با اشاره به 
حضور میلیونی مردم در مراسم تشییع رهبر 
شهید، این حضور را جلوه ای از همبستگی ملی 
توصیف می کند و ادامه داد: »مردم آمدند تا 
از سال ها هدایت و همراهی امام شهیدشان 
قدردانی کنند. آمدند تا بگویند عاشق ایران و 
خاک خود هستند و برای سربلندی کشور تاش 
خواهند کرد. ما باید برای یکدیگر قدم برداریم، 
چرا که هیچ چیز بالاتر از نام ایران نیست. این 

خاک، عزیزترین بخش زندگی تک تک ماست. 
امروز به این باور رسیده ایم که ایرانیان در هر 
نقطه ای از جهان می توانند به فکر یکدیگر 
باشند و برای آبادانی کشور تاش کنند. امیدوارم 
بتوانیم در کنار هم، ایران را به جایگاه واقعی 
خود بازگردانیم. همه این خواسته ها در مسیر 
پیروی از رهنمودهایی است که سال ها از رهبر 

آموخته ایم.« شهید 
شمسایی از تعهد خود و جامعه ورزش به مسیر 
پیش رو سخن می گوید: »ما با رهبر شهید و 
رهبر انقاب عهد می بندیم که برای پاسداری از 
خاک وطن، در هر کجا که لازم باشد، جان خود را 
فدا کنیم و برای دفاع از نام ایران تا آخرین نفس 
بجنگیم و راه شهدا را با قدرت ادامه خواهیم داد 
و ایمان داریم که خداوند ناظر بر همه اعمال 

ماست.«

روح الله حسینی، رئیس فدراسیون بوکس در گفت و گو با»ایران«:

رهبر‌شهید‌الگویی‌الهام‌بخش‌برای‌نسل‌جوان‌بود
گروه ورزشی / روح الله حسینی، 
رئیس فدراسیون بوکس، در حاشیه 
مراسم باشکوه بدرقه »رهبر شهید« 
در گفت وگو با »ایران« با اشاره به 
عاقه و توجه ویژه ایشان به حوزه 
ورزش گفت:» رهبر شهید عاقه ای 
عمیق به ورزش داشتند و در دوران 
جوانی نیز به صورت جدی والیبال 
بازی می کردند. این عاقه صرفاً 
در حد یک گرایش شخصی باقی 
نمانده بود، بلکه در عمل نیز نمود 
داشت؛ به گونه ای که ایشان معمولاً 

سالانه سه تا چهار نوبت با جامعه ورزش دیدار می کردند، 
پای صحبت های ورزشکاران می نشستند و با ارائه 
رهنمودهایی، مسیر پیشرفت را برای ورزش کشور ترسیم 

می کردند.«
وی با تأکید بر بی سابقه بودن این سطح از تعامل میان 
عالی ترین مقام یک کشور با ورزشکاران ادامه داد:» چنین 
رویکردی در هیچ یک از کشورهای جهان مشاهده نشده 
است و این موضوع نشان دهنده جایگاه مهم ورزش 
در نگاه رهبر یک ملت ۹۰ میلیونی بود؛ جایگاهی که 
هم تراز با سایر حوزه های کان، در اولویت های اصلی 

ایشان قرار داشت.«
رئیس فدراسیون بوکس در ادامه، با اشاره به 

مفهوم  بر  شهید  رهبر   تأکید 
»ایران قوی، ورزش قوی« توضیح 
داد:» بنیان هر جامعه ای را جوانان 
آن تشکیل می دهند و این نسل، در 
صورت برخورداری از سامت جسمی 
و روحی، می تواند موتور محرک 
پیشرفت کشور باشد. در این میان، 
ورزش تنها مسیر تربیت نسلی سالم، 
پویا و خاق است. رهبر شهید با 
درک این نکته کلیدی، همواره بر 
اهمیت ورزش به عنوان زیربنای 
توسعه تأکید داشتند؛ چراکه بدون 
داشتن نسلی سالم، امکان رشد و تعالی در عرصه های 

مختلف برای کشور فراهم نخواهد شد.«
حسینی در بخش دیگری از سخنان خود، رهبر شهید 
را الگویی جامع و کم نظیر در ابعاد مختلف شخصیتی 
دانست و گفت:» بدون تردید، ایشان با ویژگی های 
منحصر به فردی که داشتند، شخصیتی تکرارنشدنی 
بودند. تسلط کامل در سخنرانی ها، نشان از پشتوانه 
عمیق مطالعاتی ایشان داشت. عاوه بر این، ایستادگی 
شجاعانه در برابر قدرت های ظالم جهانی، بدون هراس از 
تهدیدها، از دیگر شاخصه های برجسته شخصیتی ایشان 
به شمار می رود که می تواند الگویی الهام بخش برای 

آحاد مردم، به ویژه نسل جوان، باشد.«

اسماعیل دژه، ملی پوش تیم فوتسال ناشنوایان در گفت و گو با »ایران«:

هدیه‌رهبر‌شهید‌را‌تا‌ابد‌حفظ‌خواهم‌کرد
گروه ورزشی / سید اسماعیل دژه، 
ملی پوش تیم فوتسال ناشنوایان 
که در مسابقات قهرمانی جهان 
به دلیل سر دادن شعار علیه رژیم 
صهیونیستی از همراهی تیم ملی 
محروم شده بود، پس از بازگشت 
به ایران، در یکی از دیدارهای 
ورزشکاران با رهبر شهید، موفق 
شد انگشتری را به عنوان هدیه از 
ایشان دریافت کند. او این اتفاق را 
یکی از به یادماندنی ترین لحظات 
خود  ورزشی  فعالیت  دوران 

می داند و می گوید: »با دریافت این هدیه از رهبر 
شهید، انگار دنیا را به من داده بودند.« اسماعیل 
دژه درباره روز ماقات با رهبر شهید توضیح داد:»همه 
اعضای تیم فوتسال ناشنوایان برای دیدار با ایشان 
دعوت شدند. آن قدر خوشحال شدم که به محل کارم 
رفتم، مرخصی گرفتم و با اتوبوس راهی تهران شدم. 
 حس عجیبی داشتم، چون آرزوی دیرینه ام دیدار 

با ایشان بود.«
این بازیکن درباره نحوه دریافت انگشتر نیز توضیح 
می دهد: »در همان دیدار، وقتی نشسته بودیم، از 
یکی از افراد حاضر پرسیدم جلسه چه زمانی تمام 
می شود که پاسخ داد ۱۰ دقیقه دیگر. به محض 

پایان جلسه، با سرعت به سمت 
رهبر دویدم، اما اجازه نزدیک 
شدن به من داده نشد. به همین 
دلیل، با صدایی گرفته و با تمام 
توان، نام ایشان را فریاد زدم. 
ایشان سر خود را به سمت من 
برگرداندند. در همان لحظه، با 
اشاره، درخواست انگشترشان را 
ح کردم. ایشان نیز انگشتر  مطر
خود را به فردی دادند و من آن 
را از او گرفتم. وقتی انگشتر را 
دریافت کردم، آن را بوسیدم، 
در انگشتم گذاشتم و از شدت خوشحالی فریاد 
زدم.« وی در ادامه گفت: »وقتی به دهدشت، 
شهرستان محل زندگی ام، بازگشتم، بسیاری از مردم 
و همکارانم از من خواستند انگشتر را به آنها بدهم، 
 اما به هیچ کس ندادم. این انگشتر برای من متبرک 

شده است.«
سید اسماعیل دژه در پایان می گوید: »باور از 
دست دادن پدر بسیار سخت است. این اتفاق 
بدترین لحظه زندگی ام بود. مردم غیور کشورمان 
با حضور بی نظیر خود در مراسم تشییع نشان 
عزیز  بسیار  برایشان  شهید  رهبر  که   دادند 

و گرامی است.«

اکنون وظیفه 
ماست مسیر 

مبارزه با 
مستکبران، 

کمک به 
مظلومان و 

خودباوری را 
ادامه دهیم چرا 

که راه ایشان، 
راه عدالت و 
ظلم ستیزی 

بود

گروه ورزشی/ حسن رنگرز، سرمربی تیم 
ملی کشتی فرنگی، با اشاره به حماسه 
حضور مردم در مراسم وداع و بدرقه رهبر 
شهید گفت: »قرار بود ما فدای رهبر شهید 
شویم، اما ایشان با شهادت خود درس 
بزرگی به ملت ایران دادند؛ ایشان عمر خود 

را فدای اقتدار مملکت مان کرد.«
حسن رنگرز درباره دیدارهایی که با آیت الله 
العظمی سید علی خامنه ای در دوران ورزشی 
خود داشت، نیز می گوید: »سال ۱۳۸۲ و 
پس از قهرمانی در جهان، نخستین باری 
بود که با ایشان ماقات کردم و از آن به 
بعد نیز چندین بار توفیق حضور در این گونه 
جلسات را داشته ام. واقعاً این جلسات 
فضای متفاوتی داشت، زیرا در آن ها حاوت 
و معنویت خاصی وجود داشت که در جای 

دیگری نمی توان آن را تجربه کرد. اینکه 
رهبر شهید همواره با پیام های تبریک خود 
پس از قهرمانی های مختلف به ورزشکاران 
روحیه می دادند، از هر چیز دیگری برای 
ما ورزشکاران بالاتر بود. به نظر من، جامعه 
ورزش باید رهنمودهای ایشان را نصب العین 

خود و سرلوحه برنامه هایش  قرار دهد.«
ادامه  قهرمان سابق کشتی جهان در 
به کارشناسی دقیق ایشان در هر دیدار 
اشاره می کند: »حضرت آیت الله خامنه ای 
نکات کارشناسی و ظریفی درباره مسائل 
مختلف جامعه ورزش، از جمله موضوع 
ح  قهرمان پروری و ورزش همگانی، مطر
می کردند؛ به ویژه درباره قهرمان پروری 
که کل ورزش ایران در آن عملکرد مطلوبی 
نداشت. توسعه زیرساخت ها و فرهنگ سازی 

در ورزش همگانی از دیگر اهداف ایشان در 
سخنان شان بود.«

وی در پایان می گوید: »با تمام حمایتی که 
رهبر شهید از جامعه ورزش داشتند، اکنون 
وظیفه ماست مسیر مبارزه با مستکبران، 

کمک به مظلومان و خودباوری را ادامه 
دهیم؛ چرا که راه ایشان، راه عدالت و 
ظلم ستیزی بود. به رهبر شهید خود قول 
می دهیم از مسیر مبارزه با ظلم و ستم و 

مقاومت کوتاه نیاییم.«

مهری رنجبر / وعده  ماقات ورزشی ها 
این بار حال وهوایی متفاوت داشت؛ 
ر  د همیشگی  ی  تجمع ها ن  آ ز  ا نه 
خیابان کشوردوست خبری بود و نه از 
سخنرانی های رسمی رهبر شهید در جمع 
ورزشکاران و قهرمانان. صحنه، صحنه  
بدرقه ای باشکوه بود؛ بدرقه ای از خیابان 
انقاب تا میدان آزادی، برای همراهی در 

آخرین مسیر »رهبر شهید«.
قراری برای وداعی از جنس غیرت و 
احترام. زمان تجمع، ساعت ۱۰ صبح مقابل 
مجموعه ورزشی حیدرنیا تعیین شده بود، 
اما ترافیک سنگین و محدودیت های عبور 
و مرور، ریتم حضور را متفاوت کرده بود.

احمد دنیامالی، وزیر ورزش، محمدشروین 
اسبقیان، معاون توسعه ورزش قهرمانی 
و حرفه ای، به همراه چهره هایی چون 
نوروزی،  غامرضا  میرجلیلی،  مهدی 
محسن  رهنما،  مسعود  تاج،  مهدی 
شادی، روح الله حسینی، علی خلیلی، 

بهرام ساوه شمشکی، مهران تیشه گران و 
جواد داوری، در کنار رؤسای فدراسیون ها 
و مدیران ورزشی، حرکت را آغاز کردند؛ 
حرکتی که بیش از آن که به یک راهپیمایی 
معمول شباهت داشته باشد، یادآور»رژه ای 

از همدلی« بود.
مجموعه  بل  مقا ز  ا ورزشی ها  وان  کار
حیدرنیا به سمت پل کالج حرکت کرد و 
در ادامه، همانند تیمی یکدست، به خیل 
تشییع کنندگان مراسم بدرقه رهبر شهید 

 . ست پیو
تراکم جمعیت، مجال نمایش چابکی 
همیشگی را از ورزشکاران گرفته بود و 
فاصله آنان با خودروی حامل پیکر رهبر 
شهید هر لحظه بیشتر می شد. اما آنچه 
هم صدایی  و  حضور  داشت،  اهمیت 
بود؛ حضوری که با شعارها و اشک ها، 
آنان  می کرد.  کامل  را  بدرقه  معنای 
 نیز همچون سایر مردم، رهبر شهید را 

بدرقه کردند.

در حاشیه این مراسم، خبرنگاران فرصت 
را غنیمت شمردند تا حال وهوای مدیران 
ورزشی را جویا شوند. احمد دنیامالی، وزیر 
ورزش، در میان شعارها و هیاهوی جمعیت، 
با تسلیت به مردم ایران، از نگاه ویژه 
رهبر شهید به حوزه ورزش گفت: »ایشان 
ورزش را صرفاً یک فعالیت نمی دیدند، 
بلکه آن را مسیری برای تقویت اخاق 
و حتی دیپلماسی می دانستند. رابطه 
صمیمی ایشان با جوانان و ورزشکاران 
مثال زدنی بود. بسیاری از قهرمانان برای 
شاد کردن دل مردم، مدال می گرفتند 
و حتی افتخاراتشان را به ایشان تقدیم 
می کردند.« او در ادامه تأکید کرد: »امروز 
ورزش می تواند صدای رسای ملت باشد. 
ما نیز با همراهی فدراسیون ها و جامعه 
ورزش، در مسیر تحقق نگاه و فرمایش های 
رهبر شهید حرکت خواهیم کرد تا هم در 
میدان اخاق و هم در عرصه مدال آوری، 

عملکردی شایسته داشته باشیم.«

بدرقه  باشکوه
حضور متفاوت چهره های ورزشی در مراسم تشییع رهبر شهید

گفت‌وگو



بی بی سی: صدها هزار نفر برای مراسم تشییع رهبر سابق ایران به 
خیابان ها آمدند

در تهران تعداد زیادی از عزاداران برای مراسم تشییع رهبر سابق ایران آیت 
الله علی خامنه ای در خیابان ها حاضر شدند

رویترز: عزاداران ایرانی در مراسم تشییع آیت الله خامنه ای خواستار انتقام از 
ترامپ شدند. جمعیت زیادی از ایرانی ها در خیابان های تهران روز دوشنبه، 
در بزرگترین روز از یک هفته مراسم یادبود، در مراسم رهبر شهید ایران 

آیت الله علی خامنه ای به خیابان آمدند.

ان بی سی نیوز: ایران مراسم تشییع آیت الله علی خامنه ای رهبر کشور را در 
تهران برگزار کرد. برای برگزاری این مراسم که از روز شنبه آغاز شده خیابان های  
مسیر تشییع و آسمان کشور را  بسته اند. عزاداری با خاکسپاری آیت الله خامنه ای 

86 ساله در مشهد، )شهر زادگاهش(، به پایان می رسد.

سی ان ان: ظرفیت خیابان های تهران برای مراسم تشییع رهبر پر شد.
بزرگ ترین مراسم تشییع که تهران به خود دیده با حضور صدها هزار نفری 
 که امیدوار بودند پیکر آیت الله علی خامنه ای رهبر ایران را ببینند برگزار

شد.

الجزیره: جمعیتی عظیم در مراسم تشییع آیت الله خامنه ای رهبر ایران 
شرکت کردند.

جمعیت انبوهی در تهران برای سومین روز عزاداری حاضر شدند؛ همزمان، 
مقامات و حامیان آیت الله خامنه ای خواستار انتقام از آمریکا و اسرائیل شدند.

شعر؛ هنر منتخب آقا 
علاقه آیت الله سید علی خامنه ای به شعر و 
ادبیات از شناخته شده ترین ابعاد شخصیت 
فرهنگی ایشان است. مهم ترین جلوه این 
دلبستگی را می توان دیدار سالانه با شاعران در 
شب میلاد امام حسن علیه السلام دانست. آقا 
در این دیدارها علاوه بر شنیدن شعر، درباره وزن، 
قافیه، زبان و ساختار آن نیز نکته هایی تخصصی 
مطرح می کردند که از آشنایی ایشان با شعر 

کلاسیک حکایت داشت.
آقا در متن سخنرانی ها، بارها به ابیاتی از 
شاعرانی چون حافظ، فردوسی و صائب 
اشاره کرده و آنها را از حفظ به اقتضای فضای 
سخنانشان قرائت می کردند. حتی گاهی پا را 

از این فراتر گذاشته وبا خواندن شعرهایی از 
شاعران معاصر مانند شهریار و اخوان موجب 
تلطیف فضای جلسات شده و از شعر به عنوان 
یکی از برجسته ترین هنرها یاد نموده و می 
فرمودند: »شاعر به خاطر قدرت تاثیرگذاری 

سخنش مسئولیت سنگین تری دارد.«
نکته جالب توجه اینجاست که علاقه و تسلط  
رهبر شهید به شعر، منحصر به زبان فارسی نبوده 
و در دیدار با شاعران عرب نیز، موجب تعجب و 
شگفتی اهل زبان می شدند. این جلسات که از 
جمع شاعران عرب زبان خوزستان و به همت 
دکتر آذرشب شروع شد، کم کم به دیدار شاعران 
مقاومت فلسطینی و کنگره شعر بیداری اسلامی 

و... انجامید.
ایشان در تحسین شعر برخی شاعران معاصرچنین 
فرمودند که: »قبل از انقلاب شعرای خوبی 
داشتیم... لکن آنچه در میان آن شعرها به درد 

این ملّت می خورد، کم بود. بعد از انقلاب آن روال 
به هم خورد؛ جوانان صاحب همّتی پیدا شدند. 
مثل مرحوم حسینی، مثل مرحوم قیصر امین پور 
یا آقای علی معلّـــم و بعضی های دیگر که اینها آن 
جوان های اوّل کار انقلاب بودند و حقیقتاً خدمت 
کردند؛ یعنی انقلاب را وارد مقوله  جدیدی کردند.«
همچنین در دیدار با مداحان آنها را به اینکه 
اهداف انقلاب را با فکر باز و اندیشه عمیق 
در شعر بگنجانند و با صدا و لحن خوش در 
جلسات القا کنند، دعوت می کردند و به آنها 
اطمینان می دادند که از این طریق می توانند 
در حرکت عظیم ملت ایران و جهان اسلام، 

تاثیر عمیقی بگذارند.
منابع: بیانات در دیدار شاعران، رمضان 1387، 
بیانات در دیدار شاعران. خرداد 1395، بیانات 
در دیدار سالانه شاعران سال های 97 الی 

1403،  بیانات در دیدار با مداحان 1397

زنان؛ این روزها زنان حضور پررنگی در مراسم تشییع رهبر داشتند و صحنه های متفاوتی از آنها در مصلی و مسیرهای برگزاری مراسم عزاداری رهبر شهید دیده می شود؛ چه زنانی که در سنین بالا و حتی با ویلچر در مراسم حاضر شده 
بودند و چه دختران کم سن و سالی که روی دوش پدران شعار سر دادند.

سبک زندگی رهبر شهید 

تداوم خون در قاب دیوار
بعضی عکس ها فقط یک لحظه را ثبت نمی کنند زمان را به دو نیم 
تقسیم می کنند. این قاب نیز از همان دست تصویرهاست. تصویری که 
میان دیوار و خیابان، میان غیبت و حضور، پلی عاطفی می زند. بر دیوار، 
چهره رهبر شهید در کنار نوه شهیدش نقش بسته است و پایین همان 
تصویر، مردم در آیین تشییع ایستاده در حال سوگواری اند. گویی تاریخ، 
خودش به تماشا نشسته است.این هم نشینی، صرفاً کنار هم قرار گرفتن 
دو نسل نیست، روایت امتداد یک سرنوشت است.تصویرِ رهبر شهید در 
کنار نوه شهیدش، در روز تشییع، نه فقط بازنمایی یک نسبت خانوادگی، 
بلکه بازتاب یک »تداوم اسطوره ای« است؛ گویی شهادت در این قاب، نه 

تنها از یک نقطه عبور نکرده، بلکه به نسل بعدی منتقل شده است.

در این قاب، رابطه پدربزرگ و نوه، از منطق زیست روزمره فاصله می گیرد و 
به منطق اسطوره نزدیک می شود. گویی خون، حافظه و آرمان در یک خط 
ممتد حرکت می کنند و زمان را دور می زنند. روز تشییع نیز نه صرفاً یک 
زمان تاریخی، بلکه لحظه ای آیینی است که در آن مرگ، از پایان به آغاز 
تبدیل می شود. روایتی که در آن سوگ، فقط سوگ نیست، بلکه ابزار تولید 
معناست. تماشاگر، در برابر چنین تصویری، نه فقط بیننده یک خاطره، 
بلکه درگیر یک بازخوانی از مفهوم »تداوم« می شود: تداوم یک نام، یک 
خون و یک روایت. عکس تلاش نمی کند گذشته را تمام کند، بلکه آن را 

به دیوار امروز می دوزد تا آینده، ناگزیر از دیدن آن باشد.
عکس: علی ابک

عکس نوشت گفتار

این روزها کشور ایران شاهد حوادث 
نادر، عبرت آموز و پرخاطره ای است. 
ما پس از وفات شخص آقای )آیت الله( 
خمینی که چنان بدرقه ای را از مردم 
دیدیم، تنها پس از ترور ناجوانمردانه 
شهید سلیمانی بود که عشق مردم 
را نسبت به آن سرباز خادم و وفادار 
شاهد شدیم. اکنون برای بار سوم 
است که در بدرقه شهیدان چنین 
اجتماع پر از عشق و پر ارادتی را شاهد 
هستیم. بیش از این عشق و اردات یا 
شاید بتوانیم بگوییم هم وزن با آن، 
شاهد اظهار تنفر نسبت به متجاوزانی 
هستیم که ناجوانمردانه به خاک ما 
هجوم آوردند، مردم بی گناه ما را 
کشتند، رهبران، سپاهیان، دلاوران، 
سربازان دلیر کشور و بی گناهان 
را از دم تیغ جنایت خود گذراندند 
را  و چهره واقعی و اهریمنی خود 
نشان دادند. در حقیقت این نمایش 
عشق؛ نمایش تنفری است نسبت 
به این جهانخوارانی که دم از حقوق 
بشر می زنند و بویی از وفا به بشر 

نبرده اند. 
ما حرمت می نهیم به مردم کشورمان 
و به این ارادتی که نسبت به شهیدان 
فقید خود می ورزند و می بینیم که 
چگونه مایلند یدواحده درمقابل 
ظالمان و دشمنان بایستند و نشان 

دهند علی رغم اختلافات درونی در 
مقابل متجاوزان دست واحد هستند 
و کوتاه نمی آیند. چناچه دیدیم این 
نمایش عشق آنها حتی تجاوزگران 
را به شگفتی درآوردند و آنها هم به 
چشمان کور خود دیدند که مردم 
ما به چه عشق می ورزند و چگونه 

اظهارتنفر از آن غاصبان می کنند. 
آری تذکری هم داریم به گردانندگان 
را  عشق  این  که  کشور؛  در  امور 
بر  نی  تمد هیچ  ما  ا می  بینید 
عشق تنها بنا نشده است. عشق 
و احساسات زودگذر است و آنچه 
می ماند عقلانیت و تدبیر است. و 
البته که این عقلانیت و تدبیر باید 
چنان محکم و راسخ باشد که برای 
دهه ها و قرن ها بماند و بتواند ملتی 
را پایدار نگه دارد. بخشی از عقلانیت و 
تدبیر توانمندی نظامی و قدرت مسلح 
است، اما بخش عظیم تر آن در راضی 
کردن عقول مردم و به دست آوردن 
دل مردمان است. و ما چه خشنودیم 
می  نظا ی  ی ها نمند ا تو ینکه  ا ز  ا
کشورمان را می بینیم و فداکاری های 
سربازان دلیرمان را، دلاوران وفادار 
و جانفشان را،  اما مایلیم کفه دیگر  
ترازو هم به همین اندازه سنگین شود 
و  گردانندگان امور و سیاست مداران 
حقیقتا؛ و نه فقط به زبان که به دل 
مردم دار و مردم مدار باشند و طالب 
رضایت مردمان باشند و آنچه را که 
شرط عقل است و شرط اخلاق، به 

جا بیاورند. 
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محمدرضا عارف  ...

مطالبه برحق ملت برای تنبیه 
که در  قاتل  تروریست های 
مراسم تشییع حماسی امروز 
مطرح شد، خواسته ای مشروع 
و منطبق بر اصول بین المللیِ 
دفاع از خود است. استیفای 
حق نظام جمهوری اسلامی 
قطعی  ت  ا مجاز ر  د ن  یرا ا
عاملان این جنایت، تکلیفی 
حاکمیتی است که با عقلانیت 
هد ا خو محقق  ی  هبرد ا  ر

شد.

فاطمه مهاجرانی  ...
باشکوه   و  گسترده  حضور 
و  نسل ها  اقشار،  از  مردم 
سلیقه های مختلف در آیین 
ر  با  ، شهید رهبر  تشییع 
دیگر نشان داد که ایران در 
لحظه های سرنوشت ساز، بر 
مدار همبستگی و وحدت 
ملی می ایستد. این همدلی، 
بزرگ ترین پشتوانه امروز و 

فردای کشور است.

نجاح محمد علي  ...

بانوی سالخورده و معلولی 
از شهر شیراز برای شرکت 
در مراسم تشییع پیکر امام 
آیت الله سید علی  شهید، 
خامنه ای، عازم تهران شده 
بود. با وجود پیشنهادهای 
مکرر برای کمک و همراهی، 
با عزمی  و  کرد  رد  را  همه 
راسخ، مصمم بود آخرین 
ادای احترام و وداع خود را 
با آن رهبر فرزانه به جا آورد؛ 
رهبری که میلیون ها نفر او را 
 رهبر و پیشوای معنوی خود 

می دانند.

Mohamad Ali Abtahi  ...

جمعیت تشییع رهبری شهید 
به حدی است که اگر از هوش 
مصنوعی هم بخواهیم تصویری 
از یک اتفاق بزرگ پر جمعیت 
ارائه کند، ما را به واقعیت 
خیابانهای تهران ارجاع می 

. هد د
ترامپ را از پای اینترنشنال 
و  لی  ینترنشنا ا ن  ا ر و مشا و
تا  اسراییلی اش دور کنند 
ایران  مردم  نکند  تعجب 
 در سوگواری رهبرشان چه 

ضجه ای می زنند.

Jalal Rashidikoochi  ...

این جمعیت چند میلیونی 
تا این لحظه فقط در تهران 

. ست ا
قم نجف

کربلا
و

مشهد
هنوز باقی است.

...  حمیدرضا شاهمیری

بیچارگان شکست خورده که 
گمان کرده بودند از سگ زرد 
آمریکایی و نتانیاهوی ملعون 
براشون آبی گرم میشه و قرار 
بود سه روزه تهران باشند ، 
چشم دیدن ملت مبعوث 
شده را ندارند و این جمعیت 
را نمی بینند و در دنیای تخیلی 

خود سیر می کنند….

حضور 24میلیونی ایرانیان 
طی مراسم وداع با پیکر رهبر 
شهید انقلاب در مصلی تهران؛ 
رکورد همه مراسمات تشییع در 

تاریخ جابجا شد.
1- مدت زمان مراسم وداع با 
پیکر رهبر شهید انقلاب در 
مصلی تهران 40ساعت بود.
2- مدت زمان متوسط حضور 
افراد در مصلی تهران حدود 

2ساعت بود.
3- مساحت قابل تجمع در 
مصلی و خیابانهای اطراف با 
ضریب تراکم 1.5نفر در متر 
مربع، حدود 800هزار مترمربع 

. د بو
40ساعت  طی  مجموعا   -4
ز  ا بیش   ، ع ا د و سم  ا مر
24میلیون نفر از ایرانیان در 
داشته اند. حضور  مراسم 
24میلیونی  حضور  این   -5
ایرانیان، رکورد همه مراسمات 
تشییع در تاریخ را جابجا کرد.

عبدالرضا داوری  ...

اینجا تهران 

اسماء غفاری 
روزنامه نگار

واشنگتن پست: همزمان با عبور پیکر آیت الله خامنه ای در تهران، مردم 
فریاد مرگ بر آمریکا سر دادند.

در مراسم تشییع عظیم برای آیت الله علی خامنه ای رهبر ایران در پایتخت، 
بسیاری وعده انتقام از آمریکا و اسرائیل دادند.

روایت 
آخر


